

# EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis.— Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7

SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes. — Fuera, ptas. 7,50 trimestre.  
Portugal, América y Filipinas, ptas. 8'50 trimestre. — Demás países, ptas. 15 trimestre

SANTO DEL DÍA. — Santos Marcos y Esteban

Sale el Sol a las 4'57 mañana. — Se pone a las 6'42 tarde. — Sale la Luna a las 4'3 madrugada. — Se pone a las 5'19 tarde



## EMPRESA NACIONAL DE INFORMACIONES



COMERCIALES : ECONÓMICAS : FINANCIERAS : TÉCNICAS

DE TODO  
EL MUNDO

PARA TODO  
EL MUNDO

Un año de triunfos ininterrumpidos acreditan unos métodos adoptados, que por su modernidad y acierto rinden una labor de máxima garantía

Mandar una adhesión a INFORM representa tener a su servicio ocho mil corresponsales esparcidos por el mundo entero, que calculan, investigan y discuten con lógica y rapidez.

**Si tiene una industria o un negocio, no deje de enterarse de cosas muy útiles**

Si no ha oído entre sus amigos elogios de esta Empresa; si desconoce nuestras tarifas y condiciones; sírvase remitir un simple aviso a estas oficinas, y le visitaremos en el sitio y hora que le convenga. Puede demostrársele con pruebas irrefutables que le ofrecemos algo fuera de lo vulgar.

**Escuchar nuestras explicaciones no le compromete a nada**

**BARCELONA**

Lauria, 68, y Aragón, 297



Apartado de Correos 59

: Teléfono G-2188 :

Direcc. teleg.: INFORM

# EL CAMERANO

Central de facturaciones en grande y pequeña velocidad

Domicilios en Madrid, Alcoy, Bilbao, Córdoba, Co-ruña, Gijón, Huesca, Logroño, Málaga, Murcia, Oviedo, Pamplona, Santander, San Sebastián, Sevilla, Valen-cia, Vitoria y Zaragoza.

Precios sin competencia :: Facturaciones directas entregando talón, a Pts. 9 tonel. tejidos y Pts. 12 manufarria.

DOMICILIO A DOMICILIO DE	MADRID	Pesetas	130	TONELADA	TEJIDOS
" " "	VALLADOLID	"	100	"	"
" " "	BILBAO	"	130	"	"
" " "	SAN SEBASTIAN	"	150	"	"
" " "	SANTANDER	"	145	"	"
" " "	COORUA	"	150	"	"
" " "	ZARAGOZA	"	70	"	"
" " "	SEVILLA	"	145	"	"
" " "	MALAGA	"	170	"	"
" " "	ALCOY	"	165	"	"

Paquetes de gran velocidad no pasando de kg. 10 a 0'25 c/n.  
Precios que no puede hacer ninguna Agencia, porque todos ellos son unos carreteros de oficio.  
Los mismos gastos los hago seguir a destino en el talón.

**Castaños, 2, BARCELONA**

## NERVIOSOS

Los que no pueden conciliar el sue-ño. Los que sufren accidentes periódicos. Los que sienten temblores, manías, etc., etc., deben tomar el acreditado **Neuronal Turón**, y se maravillarán de sus resultados. De venta: Moncada, 10, farmacia, Barcelona.

### SERVICIO MARITIMO BARCELONA-ASTURIAS

Próximas salidas:

Para Gijón: Vapor **CARLOS**  
Musel: **INOCENCIO FIGAREDO**

admitiendo carga hasta el día 30

Consignatario:

R. Delgado, Merced, 8, enf.-71. 5555 A

NUEVA EDICION

### Los grandes parásitos DEL Erario Municipal de Barcelona

Esta numerosa edición se vende al precio de una peseta el ejemplar, en la Librería Española, Rambla del Centro, número 20.

## El niño va delante

ufano, satisfecho, dichoso. Va a hacer la PRIMERA COMUNIÓN y lleva traje nuevo. Sus papás le acompañan radiantes, porque ven la alegría de su hijo y porque el traje que lleva, comprado en la antigua **CASA ARBIOL**, les ha costado baratísimo y es bueno, fuerte y elegante.

Los trajes de la antigua **CASA ARBIOL** son trajes que mudan y trajes que duran por traviesos que sean los niños.



## CASA ARBIOL

Hospital, 91

Casa fundada en 1881



# AGENCIA MARITIMA CERRA (S. A.)

## COMPAÑIA PENINSULAR DE VAPORES

Representada en esta por don Alejandro Pavía Allende  
**Castaños, 2 : BARCELONA**

### VAPORES SEMANALES PARA TODOS LOS PUERTOS DE ESPAÑA

Admitimos carga general para San Sebastián, Bilbao, Santander, Ferrol, Coruña, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante y Valencia

### PRECIOS SIN COMPETENCIA

Representaciones y carbones -- Tarifas y presupuestos

## CASTAÑOS, 2

**DOLOR DE CABEZA** desaparece con la Hemioranina Caldeiro en 5 minutos.—Rbla. Flores. 14; Pelayo, 9. y farmacias.—3 ptas. caja

# Banco de Vizcaya

Sucursal de Barcelona

Capital: Ptas. 40.000.000 - Reservas: Ptas. 22.000.000

Habiendo llegado este Banco a una inteligencia con el

## London County Westminster & Pariss's Foreign Bank Limited

sobre el traspaso de sus negocios en Barcelona, así como de los locales que ocupa en el Paseo de Gracia, números 8 y 10, participa al público en general que dará hoy comienzo a sus operaciones en los citados locales.

Barcelona 25 de Abril de 1922.

El director gerente,  
**ENRIQUE OCHARAN**

### VIDA REGIONAL

#### BARCELONA

#### VILAFRANCA DEL PANADES

Se ha sobreesido la causa seguida a los seis detenidos de Bleda (Municipio de San Martí Surroca) acusados como autores de las bombas que explotaron en la finca del señor Vila, término de Castellví de la Marca.

Presumimos, dados los antecedentes de estos laboriosos y honrados "rabassaires", que eran incapaces de cometer tal acto de barbarie y el tiempo nos ha dado la razón.

Han trabajado constantemente para que imperase la justicia y el derecho el diputado a Cortes por el distrito don José Zulueta, secundándole en su meritisima acción los jóvenes y activos diputados provinciales don José Guanyabens y don Juan Casanovas.

De veras felicitamos a los libertos.

#### TARRAGONA

#### REUS

En el Centro de Lectura se ha celebrado la inauguración del concurso de fotografías organizado por la sección de Arte de nuestra primera entidad cultural. Figuran en el mismo buen número de composiciones fotográficas de singular mérito.

En el propio local se ha expuesto al público comenariando una artística escultura, "El primer beso", obra original del escultor señor López, accidentalmente en Reus, llamando la atención por su originalidad, siendo juzgada encomiásticamente por la crítica.

— En el Centro Republicano Radical Autonomista están organizando una jira a Espiuga de Francolí y al Comellar de la Pena, propiedad del diputado a Cortes don Julián Neugués.

— Don Gabriel Vilalta, de Valls, ha sido nombrado notario de esta ciudad.

— Nuestro compatriota residente en Madrid don Zacarías Homs ha regalado al Instituto General y Técnico varios aparatos y material para los laboratorios y museos de nuestro primer centro docente.

El corresponsal.

# DR. CASASA

Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallera, número 20, entresuelo.

# Dr. VERGÉS

Hosp. París y Nueva York. VIAS URINARIAS, CIRUJIA Y MATRIZ.—Fontanella 15, 1º, 2º; 12 a 2 y 4 a 9. Económica 7 a 9.

# DR. GALLEGO

VIAS URINARIAS — MATRIZ — SIFILIS — IMPOTENCIA  
Cura radical de la Blenorragia crónica :-: :-: Tratamiento exclusivo  
CONDE DEL ASALTO, 18. — Consultas: 10 a 12 y 4 a 10 noche.

# Guía de Barcelona

«RÁPIDO»

LA MAS UTIL DE CUANTAS SE CONOCEN

# ESPECTÁCULOS

## TEATROS

### GRAN TEATRO DEL LICEO

Hoy, séptima de propiedad y abono, a las nueve: Tercera salida del célebre tenor LAURI VOLPI y del célebre barítono Viglione Borghese, primera de la célebre artista Aga Lahowska, primera representación de la ópera en cuatro actos **La Favorita**, tomando parte el señor Torres de Luna. — Mañana, última de **Marouf**.

### TEATRE CATALÁ ROMEA

Gran compañía catalana. — Dirección: K. GIMENEZ. — Ayer, primera tarde, prueba popular: La representación de la obra en cuatro actos de formidable éxito, original del doctor K. Rothschild, traducida por J. Montero.

### EL CADUCEU

Nit. función de gran gala en honor dels catalans d'Amèrica, portadora de la senyera de Catalunya a la Mancomunitat, i a profit de l'Associació Protectora de l'Ensenyansa Catalana: CONCERT PER LA BANDA MUNICIPAL. — L'obra del popular Frederic Soler

### EL FERRER DE TALL

Concorrerán a l'espectacle les autoritats populars. — Demà, dimecres, tarda: La comèdia de gran brom i en dos actes de J. Montero **Marxa nupcial** i la preciosa pàgina viscuda **El menú del sac**, del celebrat autor Josep M. Folch i Torres. — Nit, JOVENTUT JORDIANA: ESTRENA DE LA PEL·LICOLA en tres actes i deu quadres, original de J. Montero.

### Un miracle a Barcelona o la qüestió es passar l'estona

present-hi part tota la companyia. — Quadres: I. El campany d'honor. — II. La proposició. — III. La metamorfosis. — IV. Les inspiradores. — V. A 50 per hora. — VI. ¡Ja la ballen! — VII. El capbussó. — VIII. Al fons del mar. — IX. El jardí de les fonts. — X. El nou Pirmalló. — Deu decoracions noves de Batlle, Amigó i Colmeiro, trajes, atres, tot expofes per a l'obra. — Il·lustracions musicals de Na Candida Pérez Martínez. Es despatxa a Comptaduria.

## TEATRO TIVOLI

Grandiosa compañía de opereta y zarzuela — Dirección: JOSE LLIMONA. — Maestros directores y concertadores: FRANCISCO PALOS y ANTONIO CAPEDEVILA

Hoy, martes, a las cuatro y media tarde, colosal vermouth a precios populares. — Butaca, dos pesetas, General, 0.70. — 1.º La égloga en dos actos del maestro Vives.

## MARUXA

por las celebradísimas tiple cantantes Clarita Panach y Emilia Iglesias y señores Goula, Corta, Gorgé (P.), etc. — 2.º La ópera en un acto, música del maestro Mascagni.

## CAVALLERIA RUSTICANA

por Carmen Caussade, Amparo Fàrvaro, María Ferrer, José Bruña, Juan B. Corta. — Noche, a las nueve y tres cuartos. La zarzuela en un acto refundida de «El Barbero de Sevilla».

## EN SEVILLA ESTA EL AMOR

por la aplaudidísima primera tiple cantante Clarita Panach y señores Bruña, Corta, Gorgé (P.). — El grandioso y creciente éxito.

## LOS BUSCADORES DE ORO

Escenas de la vida americana, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros y un anuncio periodístico, original y en prosa, de Aurelio G. Rendón, música del maestro Rafael Millán. — Protagonistas los eminentes artistas **LUISA VELA** y **EMILIO SAGI-BARBA**. — Intérpretes: señoritas Isaura Fàrvaro, Contí, García y los señores Castro, Gorgé (P.), Aguaviva, Llimona, Oya, Oliva, etc. — Bailas: Charito Calzado y Antón Garrido. — Cinco decoraciones nuevas de Bulbena y Girbal. — 200 trajes confeccionados en casa Paqueta. — Zapatería, atrezzo, etc., todo expofes para la obra. — Presentación lujosa y apropiada.

Mañana, miércoles, a las cuatro y media tarde, grandioso vermouth a precios populares: **Glorias del pueblo**, **La temporaria** y **Las carceleras**. — Noche, a las nueve y tres cuartos: Extraordinaria función organizada por la Redacción y Comisión de la revista «La Vid Catalana», en conmemoración de su fundación y a beneficio de la Asociación para el Socorro Mutuo de los maestros taberneros de Barcelona. — **La Asociación**, **El Pájaro azul**, por los eminentes artistas Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba; **Glorias del pueblo** y sorteo de objetos, regalo de socios cooperadores. — Jueves, tarde, función en honor y beneficio de la eminente tiple cantante

### LUISA VELA

Tarde, a las cuatro y media: **La Asociación** y **Los buscadores de oro**. — Noche, a las 9 y tres cuartos: **La Doña Rosa** y **El Pájaro azul**. Protagonistas en todas ellas, los eminentes artistas Luisa Vela y Emilio Sagi-Barba. — Sábado, noche, estreno en España de la ópera en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, libro de Juan Eugenio Morant, música del maestro Caussade, **El abate Bella Rosa**. Tres decoraciones nuevas de Bulbena y Girbal. Sastrería de la casa Paqueta. — Domingo, tarde: **Las golondrinas** y **El abate Bella-Rossa**. — Noche: **Los buscadores de oro** y **El abate Bella-Rossa**. — Se despatxa en contaduria.

# ELDORADO

COMPANIA DE ZARZUELA DEL

## TEATRO APOLO DE MADRID

Hoy, martes, tarde, a las cinco, Matinée Selecto: El entremés lírico original de Enrique García Álvarez y Pedro Muñoz Seca música del maestro Alonso.

### LA NIÑA DE LAS PLANCHAS

Exitazo colosal en su reestreno del sainete lírico en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de los señores Arniches y Ranóvalles, música de los maestros Faglieiti y Roig

### SERAFIN, EL PINTURERO o contra el querer no hay razones

Noche, a las diez: Magnífico programa. El apunte de sainete, de gran éxito

### LA MAGDALENA TE GUÍE

y el sainete en seis cuadros, dispuestos en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, con ilustraciones musicales del maestro Guerrero

## EL NUMERO 15

Mañana, miércoles: La cocina y última representación de la preciosa obra

### EL NIÑO JUDÍO

Noche: Punta de viuda y el éxito del día en Barcelona

## EL NÚMERO 15

## GRAN TEATRO ESPAÑOL

TELÉFONO 1.242 A.

Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos

### SANTPERE-BERGÉS

Hoy, martes, 25 Abril 1923. Tarde, a las cinco. Butaca y entrada, una peseta. Sugestivo vermouth, La magnífica obra

### El misteri de Saint Cloud o El crim del «Pegot»

Noche, a las diez: Formidable éxito, el acontecimiento del año, décima cuarta representación de la tragicomedia popular catalana evocación de la vida barcelonesa del año 1840, en tres actos y un epílogo (seis cuadros), escrita por «Amichatis» y Mantúa,

### BAIXANT DE LA FONT DEL GAT

### LA MARIETA DEL ULL VIU

Título y ambiente de los cuadros: Acto I. La plaza de Sant Agustí Vell. — Acto II. A la vella Font del Gat. — Acto III: El motí dels barrets de copa Epílogo: Cuadro I: Al pati del Hospital. — Cuadro II. L'amor de la Marieta. — Cuadro III. Alegoría de la cançó. — Numerosa comparseria. Vestuario de la época confeccionado expreso por la casa Paquita. — Decorado nuevo de Bulbena y Girnal.

Mañana, miércoles, tarde. El fill de son pare o El rellotje misteriós. — Noche y todas las noches, el éxito de los 6 itos Baixant de la Font del Gat o La Marieta del ull viu. — Jueves, tarde, matinée extraordinario. Gran acontecimiento.

## TEATRO VICTORIA

Dirección: FERNANDO VALLEJO

Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media  
Butaca con entrada, 1'65 pesetas. — Entrada general, 50 céntimos.  
Colosal vermouth. — 1°

Noche, a las diez menos cuarto en punto  
Colosal cartel. — 1°

### LA PATRIA CHICA

## TRIANERÍAS

por toda la compañía. — 2° La preciosa opereta en dos actos

### 2° El país de las hadas.

## LA CIUDAD ETERNA

### 3° LA ALSACIANA

por Caballé.

colosal creación de Caballé Huertas, Vallejo y Blanca.

Mañana, miércoles, colosales funciones. Reparición de Tana Lloró, Mainou y Rosal. — Sábado: Estreno de la zarzuela en tres actos

### LA FLOR DE AZAHAR

## GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado QUINTETO VILA, económico y esmerado servicio a la carta. — Servicio de automóviles especial de la casa. — Precios económicos

**TEATRO DE NOVEDADES**  
**Compañía cómico-dramática ENRIQUE BORRAS**

Hoy, martes, noche, a las diez: La comedia en tres actos, obra póstuma de don Benito Pérez Galdós, refundida por los hermanos Quintero.

**ANTON CABALLERO**

El éxito de los éxitos.—Magistral interpretación de Enrique Borrás.—Grandioso éxito e insuperable de la compañía.—Mañana, noche, a las diez: **Anton Caballero**.—Jueves, tarde, matiné económico.—Última representación de **El cardenal**.—Todas las noches, **Anton Caballero**.

**JOVENTUT JORDIANA (Teatre Catalá Romea).** —  
 Demá, nit: **Un miracle a Barcelona o la qüestió es passar l'estona**

Es despatxan vals a casa Vinyolas. — Portaferriá, 18.

**TEATRO POLIORAMA**

Compañía cómica **Gil-Juárez-Asquerino**. — Hoy, martes, tarde, a las cinco, matiné popular. Butaca platea con entrada, una peseta. La comedia en un acto **Los monigotes** y la **Ge gran risa** en dos actos.

**LA CLAVE DE SOL**

Noche, a las diez, popular: Butaca platea con entrada, dos pesetas. — La comedia en cuatro actos

**AMORES Y AMORIOS**

Mañana, miércoles, tarde, a las cinco, matiné popular: **Los monigotes** y **La clave de sol**. — Noche, a las diez, popular, **El amigo Fritz**. — Jueves, noche: Reposición del clamoroso éxito de la temporada pasada

**EL MULTIMILLONARIO**

se despacha en contaduría.

**TEATRO COMICO**

Gran compañía de zarzuela, opereta y revistas dirigida por el primer actor y director **ENRIQUE BEUT**, de la que forma parte el primer actor cómico **PACO GOMEZ ROSELL**. — Maestros directores y concertadores: **JUAN ANTONIO MARTINEZ** y **MANUEL CIVERA**.

— Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media. — Clásico vermouth popular. — 1.º **Los pícaros celestinos**. — 2.º **El cuñado de rosas**. — 3.º **El dño de la Airicana**, por la señora Bonastre y señores Bent y Palop. — Butaca con entrada, 1.50. — General, 0.50. — Noche, a las nueve y media. — Programa de éxitos. — 1.º **LA REINA AUREA**. — El cuento oriental en dos actos

**La Cortesana de Omán.** — 2.º La zarzuela de gran éxito en un acto **El cantinero del Tercio.**

Se despacha en la taquilla del teatro y Centro de Localidades, Plaza de Cataluña, 9. — Teléfono 4017-A.

**TEATRO GOYA** - Teléfono 5112 - A - Compañía oficial del Teatro Español de Madrid de **RICARDO CALVO**

(ULTIMOS DIAS. — Hoy, martes, noche, a las diez, cartel cómico: La graciosísima comedia, de los Quintero: **LAS DE CAIN.** — Sábado: Beneficio de Ricardo Calvo. — Domingo: Despedida de la compañía.

**ESTUDIO CIRERA** Salmerón, 175 (plaza Trilla) - Teléfono 206 G.

Compañía dramática **LLUIS PIERA**. — Jueves, 27 Abril, a las diez noche: El famoso drama en tres actos, del inmortal Zorrilla **Traidor, inconfeso y mártir** creación de Luis Piera.

Fin de fiesta por la genial y eminente canzonetista y concertista de violín **ANGELINA D'ARTES** acompañada por el quinteto dirigido por Jaime Serra. — Localidades desde las cuatro de la tarde.

**CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES**

**PRINCIPAL PALACE**

Plaza del Teatro, 2 y 4  
 Teléfonos 5125 y 4736-A

Hoy, martes, a las diez de la noche:

**159**

representación del famoso espectáculo

**LA REVUE EN ZIG-ZAG**

con los notables artistas

**EDMONDE GUY - ERNEST VAN DUREN - MANOLITA DEL RIO**

y los nuevos cuadros de sorprendente éxito

A través de la pantalla - Cortina - Femina  
 Adán y Eva - El lenguaje de los besos

Nuevos trajes de **MAX WELDY**. — Nuevo decorado de **ALARMA, DESHAYS, BERTIN** y **MELLANO DE CASSINA**.

**TEATRO CIRCO BARCELONÉS ATRACCIONES**

Todos los días: Tarde, butaca, 30 cénts. - Noche, 40 cénts.

La interesantísima película por Norma Talmadge **LA MUJER MARCADA**

El éxito del día en Barcelona :-: Ovaciones delirantes a la

**TROUPE MEXICAN ALEXIS**

3 señoras y 3 caballeros. Repertorio de gran espectáculo completamente moderno, acompañados del célebre xilofonista Francis, extraordinario musical americano. Números de conjunto, bailes, cantos y canciones - Arte, alegría, juventud, belleza y originalidad. Jueves: La noche del beneficio de los cuatro diablos. - Sábado, **LOS SANTO-FERRY**

**SALON ESLAVA**

Antiguo local del CINE DORÉ.

Empresa de **ELDORADO**.

Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media y noche, a las diez. - La gran película de producción americana

**TUDO UN HOMBRE** creación del célebre actor Frank Mayo.

Debut del notable malabarrista

Éxito de los clowns musicales

Succés de la gentil bailarina

**OLIVARES**

**Hnos. Barraceta**

**Palmira López**

y la colosal atracción

**WALKERS JUVENILES**

y presentación en Barcelona de la estrella mejicana

**EVAN STACHINO**

Estupenda presentación. - Lujoso vestuario. - Magnífico repertorio.

**Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia**

Hoy, martes, tarde y noche, colosales programas, magníficas películas.

**Virgen del Escabeche, Bar «El Meneo», ANITA.**

El gran film de producción americana, de inmenso éxito,

**TUDO UN HOMBRE**, creación de Frank Mayo.

Los tercero y cuarto episodios de la gran serie

**LOS CUATRO MARCADOS**

Y la hermosísima película de sugestivo argumento

**A 45 MINUTOS DE BROWAY**

**GRAN TEATRO DEL BOSQUE**

Cinematógrafo de primer orden. - Programa del **Pathé-Cinema** - Hoy, martes, grandes sesiones - Tarde, a las cuatro. - Noche, a las nueve y media. Éxito extraordinario de la preciosa y emocionante serie en 12 capítulos

**LOS TRES MOSQUETEROS** capítulo 10. **LA TORRE DE PORTSMOUTH**

Colosal éxito de la sensacional película dramática de gran argumento en cinco partes y 3.600 metros.

**LA CULPA DE ODETTE**

Éxito de risa con la cómica película interpretada por E.L.

**Un guardia irresistible** - **Miscelánea Pathé**

Mañana, miércoles, colosal programa. - Jueves, grandes estrenos. - Pronto, grandioso acontecimiento.

**TEATROS TRIUNFO Y MARINA**

Hoy, martes, programa seleccionado de interesantes de gran éxito. - Asuntos selectamente escogidos.

**Don Juan**, 1.500 metros, hermosísima película. - **Miércoles de Ceniza**, 1.500 metros, colosal película de intensísimo argumento.

**Coleccionista de maridos**, asunto cómico de gran risa. - Éxito clamoroso de la sensacionalísima serie: **Lucha contra el destino**, proyectándose el 5.º y 6.º episodios. - Mañana, a petición del público que quiera admirar de nuevo la obra cumbre de Douglas Fairbanks, se proyectará

**EL SIGNO DEL ZORRO**

**TERRA BAIXA**

D'En Guimerá, en pel·lícula

**PROXIMAMENT**

### SALON CATALUÑA

Artista Schirley Mason. - «Misión de paz», interesante comedia dramática. - Mañana, gran estreno del Programa Ajuria. «El aguilucho», gran creación del insupera artista Charles Ray.

GRAN CINE DE MODA. - Notable sexteto JORDÁ MOLTÓ. - Hoy, martes: Gran éxito, «La verdad», preciosísima comedia de la Goldwin, verdadera creación de arte de la ingenua artista Madge Kenedi. - Éxitos, «Angela salvadora» (Programa Paramount), por la simpática

### CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, martes, día de Moda. - Excepcional programa. Tercero y cuarto episodios de la colosal serie **de Broadway,** maravillosa película marca **Anita,** grandioso drama, por Viola Gana. **Los cuatro marcados,** ex-tazo - **A 45 minutos** **- La princesa de Escabeche,** comedia, gran risa **- Bar El Meneo,** cómica, de risa continua. - Mañana, miércoles, extraordinario programa

### KURSAAL

Aristocrático Salón  
Palacio de la cinematografía

QUINTETO SUÑÉ. - Hoy, martes, gran acontecimiento cinematográfico. ¡Estreno sensacional! regir los destinos de Europa durante el reinado de la hija de María Teresa de Austria, Carolina, hermana de María Antonieta. Los amantes del arte y de la literatura quedarán asombrados de la cinematografía moderna admirando esta interesante película. - Completan el programa **Anita** deliciosa comedia dramática por Vila Gana. **Bar El Meneo** cómica de gran risa. **- Advertimos** do la grandiosa película **Lady Hamilton** se presta a representarla en dos jornadas, esta Empresa, con el fin de complacer al mismo para que no pierda interés, ha dispuesto proyectarla toda entera en cada sesión. - Horas que se proyectará: Tarde, a las 5 y media. Noche, a las 10.

### PALACE CINE - Gran Salón de Moda

Hoy, martes, - Tarde y noche, hermosos programas:  
**Revista Pathé - Virgen del escabeche - Bar El Meneo**  
El hermosísimo film de gran argumento

### ANITA

Y la gran película de producción americana, de inmenso éxito

**TODO UN HOMBRE,** creación del célebre actor **FRANK MAYO.**

La hermosa película, exclusiva de esta Empresa:  
**EL ESFINGE,** por la célebre **Francesca Bertini**

### DIANA

### ARGENTINA

### EXCELSIOR

Hoy, martes, programa de excepcional éxito. - Gran metraje.

3º y 4º episodios de la magnífica y apacible serie americana.

### LOS CUATRO MARCADOS

Emocionante producción cinematográfica en 15 episodios.

El grandioso film, 2.000 metros  
**A 45 MINUTOS DE BROADWAY**  
por Charles Ray.

La colosal película americana  
**Todo un hombre,**  
por Frank Mayo, 1.750 metros

La original película dramática  
**JUSTICIA**  
**AMERICANA**

La cine-comedia, en dos partes  
**LA PRINCESA DEL ESCABECHE**  
Fran Lisa.

Jueves: Extraordinario programa de estrenos: 5.º y 6.º episodios de «Los cuatro marcados». - «Siete años de mala suertes», por Max Lindé 1.750 metros. - 5.º episodio de las Aventuras de Holmes, titulado «El rostro amarillo». - «La escuela de baile» y otras. - Lunes: Estrenos: Sensacional, la magistral película de 3.000 metros, basada en la obra del inmortal Calderón de la Barca «El alcalde de Zalamea».

### MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, martes, día de Moda. - Siempre programas selectísimos.

**Lucha contra el destino,** 5.º y 6.º episodios, por el famoso William Duncan. - **Canção de Invenção,** producción americana. - **Un perro calco,** cómica de gran risa.

Gran acontecimiento artístico, triunfal: **La noche del beneficio de los 4 diablos,** Emoción. Intriga. Sensación. Realidad.

**Trix, la novela de una joven millonaria,** deliciosa comedia dramática.

Jueves. - ¡Derroche de estrenos! - **LUCHA CONTRA EL DESTINO,** 7.º y 8.º episodios. - **BROMA TRAGICA,** del Real Programa Ajuria. creación del intrépido Houdini, con su emocionante salto de uno a otro aeroplano. - **SOLTERA, CASADA Y VIUDA.** - **LADY CHARLOT,** por el rey de la risa Charles Chaplin y otras.



### PATHÉ-CINEMA

LA PROYECCION MAS FIJA Y MAS CLARA DE BARCELONA.

Hoy, martes, sensacional acontecimiento. - Sesión continua. - Éxito grandioso de la primera jornada de la magnífica película, joya del arte francés, según la célebre novela de Pierre Bernot,

### LA ATLANTIDA

(Dividida en dos jornadas),

Interpretada por **STACIA NAPIERKOWSKA.**

**LA ATLANTIDA** se ha proyectado con éxito grandioso durante cinco meses consecutivos en el Madeleine Cinema de París, produciéndole a la Empresa la asombrosa cifra de UN MILLON Y MEDIO DE FRANCOs. - Completarán el programa la chistosa película cómica

**Bromitas a la Pepa.** - La preciosa comedia primitiva **Misión de paz** y la de gran risa **¿Quién mintió más?**

**No le dejará de ver La Atlántida - Pronto: El martirio de una mujer (La Pocharde), 12 capítulos.**

CONCIERTOS

PALAU DE LA MUSICA CATALANA - CONCERTS DANIEL - Tres recitals de piano pel famos concertista RUBINSTEIN

Dies, 30 d'Abril i 5 i 9 de Maig. - Es obert l'abonament en l'Administració del Palau de la Música Catalana, de 3 a 7 tarda.

PALAU MÚSICA CATALANA Avui, dumenge, cinc. Audició extraordinaria de CANÇONS i JOCS D'INFANTS en honor i sota la presidència del MESTRE E. JAQUES DALCROZE, del Institut Català de Rítmica i Plàstica que dirigeix el MESTRE JOAN LLONGUERAS. - Programa: I part; Jocs, cançons i rondes, de Jaqueta Dalcroze. - II part; Cançons i jocs d'infants, de J. Llongueras. - Programes als magatzems de música. - Localitats i entrades a taquilla.

BAILES

LA MARTINICA Rbad Zafont, 2 y 4 - Teléfono 2251 A Todos los días, tarde y noche, grandes bailes. Unico en su género. De 7 a 9 tango Servicio esmerado por 50 hermosísimas camareras y 100 tanguistas

GRAN PAY-PAY - El centro de espectáculos más importante de nuestra capital

NADAL Maestro de bailes de salón. - Unico en España que en un día si conviene enseña baile de Sociedad También enseña toda clase de bailes modernos. - Mas de 50 años de práctica son la mayo garantía CALLE CIEGOS DE LA BOQUERIA, 2, ENTRESUELO (junto a la calle de la Boquería).

DEPORTES

FUTBOL EXTRAORDINARIS PARTITS entre el famos Civil Service, de Londres, y el F. C. Barcelona

Dies 29 y 30, a les quatre. - Camp F. C. Barcelona. - Venta d'entrades i localitats a partir del dijous, de quatre a nou, en les oficines del Club. - Les localitats abonades sois seran reservades fins a les nou del vespre de la vigília dels partits.

FRONTON PRINCIPAL PALACE Hoy, martes, tarde, a las cuatro y media, dos grandiosos partidos de pelota a cesta. - Noche, a las diez y cuarto, extraordinario partido: ARNEBILLO contra MARCELINO. - Rojos: EMILIO y MARCELINO. - Azules: CLAUDIO y ARNEBILLO.

DIVERSIONES VARIAS

GRAN EXPOSICIÓN ANATÓMICA

de figuras de cera, con su interesante e instructivo reservado científico para caballeros. - Entrada, 30 céntimos. - AGALTO, 55

BON TEMPS Restaurant especial - Bullabase todos los días. - Ostras y mariscos Quintana, 7

MUSIC - HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL, UNIÓN, 7, - TELÉFONO 2212 A - Dirección artística C. COLOMER MUSIC - HALL DE PRIMER ORDEN

HOY, TARDE Y NOCHE, DOS GRANDES FUNCIONES DEBUT DE LA GENIAL CANCIONISTA

NITA CORA

CONTINUAN LOS EXITOS DE LAS SIMPATICAS

María Gamito - Paquita Arroyo - Isabel Rueda y 50 hermosas artistas más, 50

Todos los días, después de los espectáculos: De 7 a 9, Aperitif-Dancing. - De 1 a 4 madrugada, Souper-Tango. - Profesor: Julián Vicente. - Orquesta: Valdés. - Restaurant de primer orden.

VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm 3929

GRANDIOSO EXITO DEL

GRANDES APLAUSOS AL

Trío Saffos Trust Thalia

Todos los días, después del espectáculo. Souper Tango

Todas las semanas nuevos DEBUTS

**EDEN CONCERT** : Asalto, 12:  
 Director artístico: Luis Corzana

EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS

EXITO FORMIDABLE DE LAS CELEBRIDADES

**PRECIOSILLA**

LOU JANOT

Tarde **CARMEN TOLOSA** Noche

(EL HADA DE LAS PERLAS LUMINOSAS)

Las Mary Chelo y Aixa de Solís

RESTAURANT Selectos cubiertos, con entremeses y 3 platos a elegir de la carta 6 Ptas. Cena de 8 a 10 de la noche. Servidos en el entresuelo.

TABARÍN

PARISIEN

Soberbio espectáculo

TODOS LOS DIAS

De una a cuatro

de la madrugada

TARDES (días laborables) Entrada y consumación, 1 pta. De 7 a 9 y media: Aperitif-Dinner Tango : Tziganes Planas



**PALACIO DE LA ALEGRIA**  
 Music-Hall de primer orden  
 Director artístico:  
 J. DE LA TORRE

Grandioso éxito de las hermosas artistas  
**ALVA - ORIOL - VALERO - BENLLIURE - MIMO ESTRELLA DUQUESA-LINA MORELLY-CARRERA - IDEAL CORALITO - ESTRELLA DE VALENCIA - PILAR OSIRIS**

GRANDES OVACIONES A LA GENIAL

**MARY PALMERITA**

Canzonetista excéntrica

Todos los días

**HERMANAS OBIOL**

La muñeca mecánica

Gran succès de la troupe

**MORITAS - MANZANO**

con su nuevo número LAS 4 ESTACIONES

De 7 a 9, APERITIF DANCING  
 De 1 a 4, SOUPER DANCING

Orquesta Tziganes **GAYO**

**APOLO PALACE**

Tarde, a las cuatro: Butaca, 1'30 - Entrada, 0'30

NOCHE, A LAS DIEZ: BUTACA, 2'50 - ENTRADA, 0'60

Última semana de las grandes atracciones

**Kalstons - Les Critelly - Hermanos Roca**

Mágico Japonés

**WETRYK**

Nigromántico Persa

**Inas Olrado Ott - Ina Desma - Pilar García**

Lunes, 1.º de Mayo, nuevas atracciones, entre las que figuran

Arte y hermosura

**TROUPE WESTERN**

Lujosa presentación

LAS BELLEZAS

CUADROS PLASTICOS

Procedentes del WINTERCARTEN de Berlín

**Royal-Concert**

Marqués Duero, 106-108. - Teléfono 1239-A

Gran éxito de la rumbista

**ELOFRAC**

Gran succès de la bailarina

**BELLA DALIA**

Gran music-hall de primer orden - **NOVELTY** - Marqués del Duero, 85  
 Día 1.º Debut de la compañía de vaudeville **LEON DE ROMAN y ANA LIA BRONZINI**

Próxima semana: **Gran Corrida de Toros**

★ **Fernandita del Valle** ★ **Lola Montiel** ★ **Maruilla Moreno** ★  
**BELLA KETTY**

APLAUSOS A

**Millán**

**G. Suarez**

**L. Valery**

**MONTE-CARLO**

Todas las noches después del espectáculo **VELADAS TABARINESCAS** en la platea con el concurso de

**FLORIDO - CORTES - LOLIN** y otras más

Éxito grande de la pareja de bailes internacionales

**NELKOSKA**

Rico vestuario - Decorado propio

**Crónica diaria**

**Velemos**

Prosiguen los subterráneos mane-  
 jos para privarnos de las garantías  
 constitucionales. La intriga puede  
 descubrirla el menos avisado. La tra-  
 ma es muy burda para que tras ella  
 puedan ocultarse fácilmente quienes  
 la urden.

Repugna gobernar teniendo por fre-  
 no la ley. ¡Es para el gobernante tan  
 cómodo ampararse en el privilegio y  
 dar al olvido el derecho! Como que  
 el privilegio significa impunidad.

Al abrigo de las garantías constitu-  
 cionales el ciudadano siente la se-  
 guridad relativa que pueden propor-  
 cionar el dédalo de los códigos, la ma-  
 raña de los procedimientos, los distin-  
 tos tribunales y las diversas juris-  
 dicciones que paralizan la acción sa-  
 na de la ley.

En la anormalidad constitucional,

interrumpida la vida jurídica, desa-  
 parece arriba el sentido de la respon-  
 sabilidad y deja de existir abajo la  
 conciencia de la solidaridad humana.

La honra, la libertad y la vida de los  
 ciudadanos se convierten en cosa ba-  
 ladí: Todo está a merced del que do-  
 mina; ante él sólo se extiende un re-  
 baño de hombres abyectos.

El gobernante vanidoso, endiosado,  
 que una vez impone arbitrariamente  
 su voluntad, difícilmente renuncia al  
 privilegio, sometiéndose al imperio de  
 la ley.

Y es preciso que se someta. A ello  
 debe tender el esfuerzo de todos, por-  
 que es una obra de decoro ciudadano.  
 Impidamos el vilipendio de otra si-  
 tuación en que la autoridad se pue-  
 da ejercer caprichosa y desatentada-  
 mente.

**La situación actual**

**Conflicto en Mataró.**

Para tratar de solucionar el conflicto que  
 tienen pendiente por distinta interpretación  
 del reglamento que les rige se reunirán hoy  
 en la delegación gubernativa del ministerio  
 del Trabajo la Mutualista Musical de Mataró  
 y la Academia Mariana de la misma pobla-  
 ción.

**A Madrid.**

Urgentemente llamado por el ministro del  
 Trabajo, en el expreso de esta noche saldrá  
 para Madrid el delegado gubernativo de di-  
 cho ministerio, don Pedro Roselló.

**Los contra maestres de El Radium.**

Segue estacionado el conflicto planteado  
 por los contra maestres de El Radium con mo-  
 tivo de no haber accedido los patronos al  
 aumento que aquéllos tienen solicitado.

**Procesamiento.**

Ayer se supo la resolución del juez acerca  
 de los detenidos Miguel Serra, Miguel Fernán-  
 dez Pueyo y Leonardo García Cruz, pre-  
 suntos autores del asesinato de Alfredo Do-  
 mingo (a) "Pintor".

Parece que las declaraciones por ellos  
 prestadas no fueron demasiado satisfactorias,  
 ya que el auto del juez ha sido de pro-  
 cesamiento y prisión sin fianza.

**Nota oficiosa de la Confederación  
 Nacional del Trabajo.**

Se nos ruega la inserción de la siguiente  
 nota:

"Con motivo de la estancia en Madrid del  
 compañero Salvador Seguí, la Prensa no ce-  
 sa de publicar notas en las que se habla de  
 entrevistas y conferencias de aquél con de-  
 terminadas personalidades políticas, y aun

tales entrevistas y conferencias son comen-  
 tadas en cierta forma que les dan un ca-  
 rácter especialísimo y establecen un todo  
 colectivo entre Salvador Seguí y la Confe-  
 deración Nacional del Trabajo, lo que obliga  
 al Comité ejecutivo de este organismo a de-  
 clarar lo siguiente:

Que aun cuando este Comité ejecutivo no  
 cree en la veracidad de las entrevistas y con-  
 ferencias que se atribuyen a Salvador Seguí,  
 si bien, particularmente, a ello tiene  
 perfectísimo derecho, es un deber ineludible  
 nuestro constatar que esas entrevistas y con-  
 ferencias, caso de haberse celebrado, no han  
 sido por encargo ni en representación de la  
 Confederación Nacional del Trabajo.

Conste así a todos.  
 Por la C. N. del T. — **El Comité,**

**Juventud Socialista.**

La Juventud Socialista barcelonesa, que  
 casi llegó a disolverse a raíz de la escisión  
 provocada en el partido por comunistas y  
 reorganizadores, se acaba de reorganizar con  
 los mejores auspicios, puesto que en la nueva  
 etapa de vida que ahora comienza cuenta  
 con la decidida cooperación de valiosos ele-  
 mentos.

En la asamblea de reorganización, en la  
 que reinó inusitado entusiasmo, fué elegido  
 el siguiente Comité:

Presidente, Francisco Gil; secretario, Juan  
 P. Sánchez Marín; vicesecretario, Francisco  
 Conde; tesorero-contador, Silverio Palomas;  
 vocales: D. Angosto, José Morecho y Miguel  
 Marín.

Tomando como punto de partida las rea-  
 lidades sociales y políticas de Barcelona, la  
 Juventud se propone realizar una intensa  
 campaña para solicitar una amnistía, divul-  
 gar sus ideales, realizar labor de cultura e  
 influir en la marcha del movimiento obrero,  
 publicando manifiestos y organizando un  
 ciclo de mítines y conferencias.

**Telegrama de protesta.**

Se ha expedido el siguiente telegrama al  
 ministro de la Gobernación:

"La Federación comarcal de Sindicatos  
 únicos del Alto y Bajo Llobregat, en nombre  
 de 34 pueblos federados, protesta enérgica-  
 mente de la continuación en sus cargos de  
 Anido y Arlegui, cuya actuación ha sido tan  
 funesta para todos los ciudadanos libres en  
 general y para los trabajadores organizados  
 en particular.

Piden su destitución en beneficio de la  
 tranquilidad pública. — Por la Federación  
 comarcal — **El Comité,**  
 Falset 20 de Abril de 1922."

**El tabaco**

**LA "SACA" DE ESTA SEMANA**

Picado de veinte y de veinticinco, ciga-  
 rillos superiores, cuarterones de dos cua-  
 renta o de dos ochenta, puritos fuertes y  
 cigarros alemanes serán las labores que la  
 Arrendataria entregará esta semana a los  
 estancos de los tres turnos.

La mayoría de los estancos recibirán dos  
 cajas de picado, una de cigarrillos, dos de  
 cuarterones, una de puritos fuertes y otra  
 de cigarros alemanes. Las cajas de ciga-  
 rros alemanes contienen diez mil unidades.

Los estancos de primera categoría recibi-  
 rán dos o más cajas de cigarrillos supe-  
 riores.

Como puede ver el lector, la "saca" es  
 verdaderamente importante, pues asciende a  
 cerca de cuatro mil pesetas para la mayoría  
 de los estancos.

De continuar la Arrendataria dando a los  
 estancos "sacas" como la presente, no tar-  
 daremos mucho en ver normalizada la ven-  
 ta de picado y de cigarrillos, como ya lo  
 estaba hace unos meses.

Respecto de los cigarros alemanes no es  
 aventurado decir que quedarán en gran  
 parte, en poder de los estancos, pues es  
 labor que repugna a la mayoría de los fu-  
 madores. Realmente hay que convenir que  
 dejan bastante que desear.

**UNA COMBINA QUE HAY QUE DESBA-  
 RATAR**

Como decíamos en nuestro número del  
 pasado viernes, los profesionales de las co-  
 las han inventado una combina para poder  
 acudir cada día de "saca" a media docena  
 de estancos.

La combina es la siguiente:

Por la mañana o a primera hora de la  
 tarde se presentan a los estancos y convie-  
 nen, entre ellos, la adjudicación de núme-  
 ros para colocarse a la hora de la venta  
 a la cabeza de las colas. Como repiten la  
 operación en varios estancos, los más pró-  
 ximos posibles, en cuanto han adquirido  
 tabaco en un estanco se trasladan a los  
 otros, donde los compañeros de profesión  
 les admiten en la cabeza de las colas. Para  
 que el sistema resulte perfecto se da el  
 caso de que en algún estanco, como el de  
 la calle de Escudillers, esquina a la de  
 Nueva de San Francisco, el grupo de con-  
 jurados está dirigido por una mujer muy  
 conocida en el barrio, siendo su misión la  
 de hacer el reparto de los números.

Ni las autoridades, ni los fumadores de  
 buena fe, deben tolerar semejante estado  
 de cosas. En las colas no deben darse nú-  
 meros. El que no figure en ellas debe co-  
 locarse a la cola. Esto es elemental.

# La nota judicial del día

## Quien da pan a perro ajeno....

Un individuo se marchó a Ultramar, dejando a su mujer embarazada y sin recursos, por lo que al dar a luz la misma, no pudiendo atender a sus necesidades y a las del pequeño, lo entregó a unos parientes que se prestaron a prohijarle.

Ahora ha regresado el padre, y enterándose de que el niño, que ya tiene tres o cuatro años, no está en poder de la madre, lo reclama, y como sus padres adoptivos opusieron alguna resistencia, han sobrevenido discusiones que dieron lugar a que se formulara una denuncia por sí, al ir el padre por su hijo, le amenazaron o no, esgrimiendo un arma blanca.

El Juzgado esclarecerá lo que haya de cierto; pero ha de permitirseos que dudemos de que ni ahora ni nunca resuelva en firme ni por modo definitivo una cuestión de paternidad.

La letra de la ley está en abierta oposición con el espíritu de ciudadanía y con la conciencia popular. El legislador se limita a decirnos que los hijos corresponden o pertenecen a los padres como si fuesen un objeto de propiedad cualquiera, estableciendo una especie de "pro-indiviso" cuya solución le preocupó muy poco, pues diciendo que hasta la edad corresponden a la madre y que luego pasarán al padre, quedóse satisfecho y los pocos escrúpulos que le asaltaron los solventó añadiendo que si alguno de aquéllos observa mala conducta, es de costumbres licenciosas o da mal ejemplo a los pequeños, éstos se entregarán al otro.

Salta a la vista que no se tuvo en cuenta para nada en la ley el elemento espiritual, el acendrado amor que lleva a los padres al extremo de quitarse el pan de la boca, como se dice vulgarmente, para dárselo a los hijos, y establecida la regla con carácter general, es imposible apreciar cuál de los progenitores velará más y mejor por el pequeño, ni quién lo quiere tan sólo para molestar al otro, o para utilizarlo como ganancia para sacar dinero so pretexto de mantenerle y educarle.

Ya en otra ocasión hablamos de este particular, refiriéndonos a los hijos de legítimo matrimonio, cuyos padres se separan judicial o extrajudicialmente.

Queda por tratar el caso de los hijos naturales reconocidos y el de los que no siendo siquiera naturales, provocan aún mayores perturbaciones, y bien zarandeados, sirven para sacar dinero de un modo que maravilla.

Me río yo de las cartas y retratos comprometedores, porque el que tiene la suerte de obtener un hijo de esos que vienen al mundo porque sí, mejor que un hijo, posee un talismán, una varita mágica, cuyo poder hace milagros.

La denuncia de ayer nos ofrece ocasión para comentar un tercer caso, que es el de los que prohíben hijos del prójimo. Existe un proverbio que dice que quien da pan a perro ajeno, pierde el pan y pierde el perro, y algo semejante les sucede a las almas generosas que, no teniendo hijos, adoptan uno, porque durante la infancia y los primeros años, los padres auténticos se muestran agradecidos por el favor que se les hace librándoles de la carga que para ellos significaría el sostenimiento del infante; pero tan luego crece éste y llega a estar en condición para el trabajo, se despierta un fuego de amor en el pecho paternal, que

no se apaga más que de dos modos: o marchándose el hijo a vivir con ellos, entregándose, desde luego, todo lo que gana, o resignándose sus protectores a socorrer módicamente y en forma de manca acabar, al desvalido padre o madre de su ahijado, que carece de recursos o está enfermo o sufre una gubulitis de aquellas que no tienen curación.

Hay almas cándidas que bandoselas de previsoras, toman la precaución de hacerse firmar un papel para que los padres no puedan reclamarles el niño; pero como las personas, a diferencia de los animales y las cosas, no pueden transmitirse por contrato, resulta que el documento no sirve para nada, porque carece de toda validez y se reduce a lo que las gentes llaman un papel mojado.

Si quisieramos citar casos en que los sacrificios y privaciones que han sufrido los padres adoptivos de un menor, se han visto frustrados luego por la reclamación de los verdaderos padres, no acabaríamos nunca y los lectores verían que para mayor escarnio, después de las discusiones, el más perjudicado es el hijo, que invariablemente deja de estar bien para ser objeto de la explotación paterna.

Aunque raras veces, de vez a otras ocurre algún caso en que la intención se ve tan clara, que la reclamación de los padres no tiene ambiente; pero esto no quita para que cuantos mantengan hijos de otros, o lleven idea de prohijarlos, se esguen a hacer el bien por el bien mismo y alejen la esperanza de que a ellos no se los reclamarán jamás; porque se los van a reclamar cuando estén criados y dan gozo. Yo se lo aseguro solemnemente y formalmente.

Por fin y para suavizar un poco la aspereza de estas líneas y las intranquilizadoras profecías que hacemos, vamos a citar un caso que nos contradice.

Fastidiado un individuo por las malas andanzas de su esposa, marchosa a Buenos Aires, dejando al único hijo que tenían en poder de unos amigos.

Pasaron años, y el niño tendría seis o siete cuando su madre se acordó de él, y agotadas las gestiones amistosas, lo reclamó judicialmente.

A ella se la conocía por la "Papaitona"; pero como que aunque para mujer sea lo que quiere es difícil probarsele, y al fin y al cabo era madre, la denuncia prosperó.

El niño estaba en poder de un matrimonio sin hijos que vivía en San Martín en el Círculo, en donde entonces el marido ejercía de sereno, y como allora la casualidad de que el día en que debían acompañar al niño al Juzgado llovía, incluso para que no se constipara lo llevaron en coche, lo cual permite suponer que no era cierto que se le tratara mal, como indicaba la denuncia para inclinar mejor al juez a que lo devolviese a la madre.

Ahora bien; a pesar de los antecedentes de la madre y los de los adoptantes del niño, aquella hubiera logrado seguramente su propósito a no mediar una carta del padre del menor, encargando el sereno que de ningún modo entregase jamás el niño a su esposa, y como que el dicho padre tenía la patria potestad, no cupo discusión; pero da no mediar aquella circunstancia, desconfiada para todos, hubiérase visto lo que se acordaba.

A. VILALTA ROCA.

lora del servicio, los sacrificios que se impongan al país, y más directamente a los elementos que los utilizan en mayor proporción, y, finalmente, a la satisfacción con que sería recibido un procedimiento especial, sencillo y rápido, para resolver las reclamaciones motivadas por responsabilidades dimanadas del transporte.

La Cámara se enteró con satisfacción de que su presidente se ha dirigido a los senadores catalanes para llamarles la atención sobre la enmienda aprobada en el Congreso, según la cual se reducen los derechos arancelarios del maíz importado por Galicia y Asturias, rebaja que interesa, sin duda, también a otras regiones; de las gestiones practicadas con motivo del proyecto de ley por el que se elevan el impuesto y el derecho arancelario sobre el azúcar y de haberse reiterado las demandas encaminadas a que sea esta ciudad el punto de la costa española que, en su día, haya de recogerse para el amarre del cable submarino directo entre Italia y varios países sud-americanos.

Acorde insistir, en vista de las nuevas reclamaciones recibidas, en las gestiones practicadas anteriormente con motivo del retraso que sufren los despachos de Aduanas, por efectuarse en almacén los de algunos artículos cuyo despacho podrían practicarse en el muelle.

Se enteró la corporación de que, según comunica el cónsul de España en Uxda, se ha concedido la libertad de importación de trigo, cebada y derivados, sémolas y pastas de Italia de que gozaban los puertos de la zona francesa de Marruecos occidental a las importaciones efectuadas por la frontera terrestre, y que, según parece, dicha disposición comprenderá también la supresión del derecho de 18 francos por quintal que gravaba a las harinas.

## Llegada de tropas

Ayer salió de Almería para nuestro puerto el vapor "Alhambra" con la primera y segunda compañías del batallón del regimiento de infantería de Jaén, que es esperado mañana en este puerto.

El próximo domingo embarcarán en dicha ciudad la tercera y cuarta compañías del mencionado batallón, que llegarán a esta el martes día 2 de Mayo.

Las fuerzas de la ciudad unidad se alojarán en el cuartel de San Agustín, por falta de sitio en el de San Fernando, de la Barceloneta.

Como está formado el batallón por individuos pertenecientes a esta región y particularmente de Barcelona, la noticia aun cuando anunciada desde hace días, ha causado gran satisfacción.

## Uno que venga su honor

El domingo por la noche Pablo Lapuente Sáez agredió a tiros en la calle del Marqués del Duero, frente al teatro Español, a Francisco Peñóer Izarte, de 52 años, vendedor ambulante, causándole una rozadura en la región lumbar de pronóstico leve.

El agresor fue desarmado y detenido por unos guardias que estaban de servicio en aquellas inmediaciones, y, conducido a la Delegación, dijo que el motivo de haber agredido a Francisco Peñóer es porque éste y su mujer mantenían relaciones íntimas, habiéndose enterado él de la infidelidad de su esposa cuando salió de la cárcel el día 2 del corriente mes, en la que estaba detenido gubernativamente desde el mes de Junio del pasado año.

El agredido ha manifestado que Pablo Lapuente le había amenazado de muerte repetidas veces y que anteayer, a las cuatro de la tarde, se acercó al puesto de venta que tiene instalado frente al teatro Español, repitiendo las amenazas, sin que él hiciera caso de sus palabras en vista de que se marchaba de aquel sitio sin hacer ademán de realizar lo que decía; pero a las nueve de la noche volvió el Lapuente y le hizo dos disparos, hiriéndole, aunque levemente.

Pablo Lapuente, con la pistola marca Martini que le fué ocupada, con un cargador vacío y un proyectil encontrado entre las espaldas del lesionado, fué conducido al Juzgado, quedando detenido a disposición del día Sur-

## Cámara de Comercio

En su última sesión aprobóse un dictamen sobre el proyecto de ley llamado de ordenación ferroviaria. Los principales extremos del dictamen se refieren a la necesidad de que se resuelva sin más demoras el problema de los transportes férreos y cese el ruinoso sistema de los anticipos reintegrables hechos por el Estado a las Compañías; a la conveniencia de que se aclaren diversos pun-

tos del proyecto que adolecen de vaguedad y de que obedezca a normas sencillas y prácticas la labor administrativa y la contabilidad que requeriría la implantación del nuevo sistema; a los principios de equidad en que debe basarse la participación del Estado y las Empresas en el remanente de los productos de la explotación, y, en su caso, el rescate de las líneas o redes; a las normas fijadas en el proyecto para regular la tarificación; a la necesidad de que hallen la debida compensación, mediante la edoaz y pronta me-

# Comentarios optimistas

## Los derechos adquiridos

En el pleito entre los telefonistas y la Mancomunidad uno de los argumentos más interesantes es el de los derechos adquiridos. Derecho romano puro. Es un argumento que sirve para todos los barridos y fregados sociales. Se ha llegado a invocar, por ejemplo, cuando se ha tratado de desmovilizar a todos los ejércitos y mandar los soldados a sus hogares.

Vamos a ver. ¿Y los derechos adquiridos de los ciudadanos que han estudiado para instruir hombres en el manejo de las armas y conducirlos luego a las batallas?

Parece, pues, evidente que ni hay que desmovilizar a los soldados, ni hay que suprimir la guerra. Nadie tiene derecho a la paz si antes ha hecho actos bélicos, voluntarios o no, porque en esta materia la voluntad individual no tiene ninguna importancia.

¡Ay del que recibe dos batacazos! El primero crea lo que en buena doctrina se llama antecedente e invoca al segundo. El segundo establece los derechos adquiridos y abre la puerta a los batacazos en número infinito. Por eso la buena práctica establece que al primer batacazo se responda inmediatamente con dos o más que inviertan los términos de la doctrina

de los derechos adquiridos, y, oponiendo unos derechos a otros, cree el galimatías grato a la divinidad que preside el destino de los Estados. El destino de los Estados y los destinos de sus empleados.

Es tan cierto como dos y dos son cuatro que se merman los derechos del ciudadano a quien se le ha hecho estudiar una carrera prometiéndole el privilegio de ser destinado a todos y a cualquier lugar del territorio de un Estado, si luego se le ponen limitaciones locales. En buena teoría gubernamental, los pueblos han sido creados para los Gobiernos, como las fábricas han sido montadas para que las explote una gerencia. Así como a ningún gerente se le ocurre preguntar a sus obreros si simpatizan o no con las amables siluetas de los accionistas, a nadie se le ocurre preguntar a los ciudadanos el grado de simpatía que sienten por esos obliempleados de carrera.

Los pueblos acostumbran a ignorar que hay contestaciones que deben darse antes de que se haga la pregunta y que por encima de todos los derechos que los hombres han inventado hay uno natural que no prescribible jamás: el derecho a la libertad.

## En la barriada de Pueblo Nuevo

El domingo celebró en el Centro Democrático Republicano Federalista de aquella popular barriada un acto sumamente simpático que pone de relieve la cultura de nuestro pueblo, ávido de demostrar su generosidad y su gratitud cuando ambas condiciones son debidamente requeridas.

La mencionada entidad tuvo la iniciativa de "hacer algo" en pro de los rusos hambrientos y, conociendo muy a fondo los valiosos elementos que integran aquel distrito, los convocaron, expusieron su idea en una asamblea y de ella nació una Comisión para recaudar la mayor suma posible para tan humanitario fin.

Hombres de ideas las más opuestas supieron unirse amistosamente, inspirados por una sublime causa. El ejemplo de tolerancia es digno de recordarse. Los sacrificios y trabajos que para organizar festivales, cuestiones y demás actos benéficos intensificó la Comisión merecerían un detalle extensísimo, que omitimos por no molestar la modestia excesiva de ese puñado de hombres que tan alto han puesto su nombre en una causa tan noble.

Como el éxito les ha acompañado y el lazo de solidaridad no se ha roto entre esos abnegados ciudadanos, a pesar de haberlo intentado algún elemento extraño, quisiese testimoniar al ciudadano que fué el alma de la organización el aprecio en que se ha tenido su valiosísimo concurso, ofreciéndole un champán de honor, en el que estaban representadas todas las entidades, cuyos nombres no citamos por haber aparecido ya en estas columnas hace pocos días.

Se dió lectura de gran número de adhesiones, y el vicepresidente del Centro Republicano Federalista, señor Ferrés, en entusiásticas frases, ofreció el lunch al homenajeado, historizando las luchas, penalidades y contrariedades que supo vencer don Camilo

Rius para que no se truncara el menor detalle en pro de los mártires del Volga.

Si ciertamente han sido duros los esfuerzos que han precisado desarrollar, el homenajeado puede sentirse satisfecho de las pruebas de afecto que en tan grato acto se le demostraron.

En frases llenas de emoción y sencillez agradeció el señor Rius cuanto en su elogio se decía. Dijo que había cumplido tan sólo con su deber y reiteraba sus ofrecimientos para toda causa noble.

La nutrida concurrencia aplaudió efusivamente a todos los oradores. La fiesta, que transcurrió dentro de la más franca cordialidad, puede considerarse como un resumen de los diversos actos que en pro de los hambrientos rusos se han celebrado en Pueblo Nuevo.

Al ver unidos por esa cadena de amor al prójimo a individuos de tan antagónicos ideales, pensamos, quizás en una ráfaga pasajera de optimismo, si al fin podríamos los hombres desterrar la ambición, el orgullo, el odio, la envidia.

Cuando hablaba el señor Ferrés de ciertas miserias que emplean las almas mezquinas para zaherir a los hombres buenos como Camilo Rius; cuando un elocuente cooperatista ensalzaba el compañerismo y el respeto cívico, el cronista estudiaba las facciones de los concurrentes, leyendo en sus ojos el ansia, los anhelos de que surjan estas expansiones de amor, que son las únicas que deberían prevalecer; comprendía la interna satisfacción de todos aquellos hijos del trabajo que supieron multiplicarse en la rebuca de pesetas para salvar de las garras del hambre a unos infelices niños que ninguna culpa tienen de los yerros de zaristas y bolcheviques.

Salvo pequeños lunares, que nuncan faltan para combatir las grandes empresas, puede decirse que Pueblo Nuevo ha sabido corresponder a cuanto se esperaba. Desde la clase proletaria a la burguesa, desde el católico al áserata, se ha tenido un gesto piadoso y cívico para una finalidad muy humana, pero muy discutida.

¡Que perdure esta solidaridad para otros acontecimientos! ¡Que no termine ésta, olvidándonos de estos bellos latidos!

CARLOS COSTAS ALVAREZ

## CAPITULO DE RATERJAS

### Los discípulos de Caco

De su domicilio le han sustraído a Blas López Pérez ropas y alhajas por valor de 900 pesetas.

Mediante un anuncio inserto en un diario local María Maurell entró en relaciones con un sujeto que dijo llamarse Juan López, el que, después de ofrecerle protección, se ha largado, llevándose 800 pesetas que le entregó la incauta María, que se ha quedado sin novio y sin dinero.

A Pablo Serra le han sustraído la cartera conteniendo cien pesetas y algunos documentos.

José Vañó Francés ha denunciado que le han sustraído ropas y efectos por valor de 700 pesetas.

El gerente de la Cooperativa La Fraternal ha denunciado que un dependiente llamado José Peña ha desaparecido llevándose 966 pesetas, importe de varias facturas.

Al intentar escalar la pared de la fábrica de los Hijos de Marfá Francisco Gelmenero Mora fué descubierto por unos vecinos, que para llamar la atención de los guardias hicieron dos disparos, dándose a la fuga el citado individuo, que fué detenido en un solar de la calle de la Diputación.

El detenido ha sufrido varias condenas por robo y actualmente estaba declarado en rebeldía, también por delito contra la propiedad, por el Juzgado de la Universidad, a disposición del que ha ingresado en la cárcel.

## En el Ateneo de concentración republicana del distrito II

### EN HONOR DEL SEÑOR QUIROS

Celebró en el Ateneo de concentración republicana del distrito II el lunch con que los amigos y correligionarios del señor Quiros obsequiaron a éste para agasajarle por su triunfo en las pasadas elecciones municipales.

Al acto asistieron unas seselentas personas, que llenaban por completo el local. Muchas hubieron de quedarse fuera por insuficiencia de espacio. Recibieron para la fiesta numerosas adhesiones, destacándose entre ellas, por los tonos en que estaba escrita, la de don Carlos Costas Alvarez.

El acto, amenizado por un quinteto, fué ofrecido al señor Quiros por el señor García Pérez del Ingesto.

Después hicieron uso de la palabra el presidente de la Asociación de maestros particulares de Barcelona y los señores Guerrero y Carsi, coincidiendo todos en un elogio caluroso del señor Quiros, del que dijeron que es una realidad de redención del distrito II y de levantamiento del espíritu republicano de Barcelona, que no está muerto, sino deprimido por las apostasias de sus caudillos.

Todos fueron muy aplaudidos.

Seguidamente habló el señor Aguirre Metaca, es secretario de Lerroux. Dijo, después de justificar el acto que se celebraba en honor del señor Quiros, que la presencia de un retrato de Salmerón, que decoraba el local en sitio preferente, despertaba en él recuerdos que le producían honda amargura. Hoy creo — manifestó — como en 1906, que la obra de Solidaridad Catalana fué un error de Salmerón; pero fué un error de buena fe. Aquel hombre insignificante de gran rigidez, no se apartó un instante del ideal republicano. Fué pobre y murió pobre. Ello constituyó el mejor testimonio de su perseverancia y de su honradez política. A la vez que esto, recuerdo también, pero con gran vergüenza, con verdadero sonrojo, que un hombre del descrédito del señor Santamaría fué el encargado, en nombre del republicanismo, de pedir explicaciones por su conducta a Salmerón, que fué siempre el espejo de la honradez y de la consecuencia.

Con Salmerón — prosiguió diciendo el señor Aguirre — se cometieron muchas injusticias. Una de ellas fué la de la hostilidad

del señor Lerroux. La verdad de todo la ha demostrado el transcurso del tiempo. Salmerón, a pesar de su error de Solidaridad, no renunció nunca a la revolución. Los que le combatieron impiamente por aquello, los que asumieron después el caudillaje del republicanism, no solamente no pudieron compararse con Salmerón en austeridad y consecuencia, sino que han renunciado a hacer la revolución precisamente en un momento en que la revolución es más precisa que pudo serlo antes. En cambio, ahora no se pide a Lerroux ni a nadie la responsabilidad que quiso exigirle a Salmerón, porque el partido radical ha degenerado, por las apostasias de su caudillo, hasta convertirse en una partida de buscadores de botín y de vendedores de credenciales. Existe el predominio del negocio y no el de las ideas.

Recuerda también el señor Aguirre Metaca que cuando a Lerroux se le presentó candidato para diputado a Cortes por Zaragoza, los jesuitas trabajaron sigilosamente por su triunfo, porque ya le consideraban un hombre al servicio de la reacción. Lerroux—agrega el orador—habló sin ningún derecho en el Parlamento contra el sindicalismo rojo. Cuando tal hizo, yo le escribí diciéndole que a él afectaban grandemente las responsabilidades del desbordamiento social en Barcelona, porque era una consecuencia lógica de sus predicaciones anárquicas sobre una masa inculta y hambrienta de pan y de justicia. Los radicales han callado en el Congreso ante dos cosas que debieron provocar su protesta enérgica: la represión del proletariado y el atropello cometido por la profesora de Lérida.

Comparad ahora—terminó diciendo el señor Aguirre—la conducta de Salmerón, que vivió pobre y murió pobre, no obstante haber sido jefe de Estado, con la de esos

hombres que se han enriquecido con su actuación en la vida pública y han cometido las más negras apostasias.

El orador fue calorosamente ovacionado y felicitado por la sinceridad con que hubo de expresarse.

Finalmente, habló el señor Quirós. Dijo que sabrá responder dignamente, no de palabra, sino con actos, a la confianza que en él ha depositado el distrito II eligiéndole su representante en el Consistorio.

Lamentóse de que se le haya hecho el vacío al plantear a debate en el seno del Municipio una cuestión de tanto interés como la de las carnes.

En el Ayuntamiento—dijo—todo está perdido. Una prueba la tenéis en que el arbitrio sobre volatería, huevos, frutas y pescado y caza está arrendado en 800,000 pesetas, siendo así que rinde tres millones. Con la diferencia que suponen estas dos cantidades se corrompen conciencias y actuaciones. Yo he de luchar contra este lamentable estado de cosas; pero no olvidéis que necesito de vuestro estímulo y de vuestro concurso en todo momento, porque la empresa es penosa y difícil. Los gastos de arrastre de la sección de Higiene y Beneficencia le cuestan diariamente al Ayuntamiento 1,047 pesetas. Este dato es otra prueba del modo desastroso cómo allí se administra.

El señor Quirós encareció la necesidad de realizar en el Ayuntamiento una política administrativa de saneamiento primero y de mejora de los servicios municipales después. Dijo que en esta senda orientará su labor, creyendo que así hará obra beneficiosa para la ciudad y responderá dignamente a la confianza con que le ha honrado el distrito.

El señor Quirós fue entusiastamente aplaudido.

España e Internacional jugaron el domingo último en el campo del citado en primer lugar un partido amistoso, que fué favorable a los internacionales.

El único goal lo entró Vidias en el primer tiempo.

Mucho trabajó el España, pero sus esfuerzos no se vieron coronados por el éxito gracias a la excelente actuación de Brú, portero del Inter, que paró un penal brillantemente.

El partido amistoso jugado entre el Badalona y el Europa, celebrado en el campo del club citado en primer lugar, fué favorable al costero por 3 a 1.

El Europa presentó un equipo muy deslucido, por faltarle tres o cuatro de sus mejores jugadores.

VASCO

Estaba anunciado para el domingo el partido final del campeonato social organizado por la R. Sociedad de Sport Vasco, pero por encontrarse Gamba indispuerto quedó suspendido.

Celebráronse los siguientes partidos de entrenamiento:

Primer partido.—Rojos: Balet-Escudero, 40 tantos; azules: Boldú-García N., 38 tantos.

Segundo partido.—Rojos: Bo A.-Mas, 40 tantos; azules: Ferrer-Roviroa, 28 tantos.

Los rojos se llevaron el partido de calle.

ATLETISMO

El Comité provincial de Barcelona de la Federació Catalana d'Atletisme ha organizado para el domingo próximo la primera reunión oficial de entrenamiento bajo el siguiente orden de pruebas:

Carreras de 50, 500 y 3,000 metros lisos; 5,000 metros marcha atlética; 80 metros vallas; saltos de altura y longitud con impulso; lanzamiento de peso y disco; 1,000 metros por relevos (4 por 250).

En el local de la Federación, Pino, 11, principal, se admiten inscripciones hasta las nueve de la noche del sábado próximo.

En el campo del Barcino celebráronse anteayer las segundas pruebas del campeonato social organizado por la sección de sports del Centre de Dependents, según los siguientes resultados:

- 200 metros: Mateu, Ravellat, Bierge.
- Lanzamiento de disco: Rognoni, Sullis, Bierge.
- Salto de longitud: Rognoni, Ravellat, Sullis.
- 500 metros: Blat, Pinada, Ferrer.

# DEPORTES

FOOTBALL

El F. C. Barcelona, llevado del buen deseo de que el público aficionado pudiera presenciar un partido entre dos equipos ingleses, combinó para la tarde del domingo último un encuentro entre los clubs Crook Town y Civil Service, dedicando al vencedor una copa.

El encuentro no llegó a calentarse al público, a pesar de haberse presenciado jugadas buenas, influyendo indudablemente en ello que no jugaban los de casa.

El encuentro fué arbitrado por Baonza, con la siguiente colocación de equipos:

Crook Town: Jackson—Hall, Robinson—Smith, Pewton, Edwards—Smith, Peason, Douglas, Patrick.

Civil Service: Leese — Walker, Jones — Hadley, Horbridge, Oehard—Smit, Kavell, Bazell, Tait, Hurley.

El Crook, que, como es sabido, ha jugado dos partidos anteriormente, tenía la ventaja de que conocía el campo y tomado sus dimensiones. Esto le valió alguna mayor eficacia que en el partido del domingo anterior, jugando generalmente bien.

El Civil demostró ser más científico y sobre todo más acometedor. Su línea delantera se puede calificar de buena, sobresaliendo los interiores, especialmente el izquierdo. No podemos formar tan buena impresión del extremo izquierdo, muy parado y que tiró pésimamente los corners.

En señal de despedida el Barcelona regaló al Crook un estandarte.

Durante los primeros diez minutos del dominio de los civiles se hizo sentir, demostrando en dos bonitos ataques las excelencias de su línea delantera. Apuntáronse el primer goal de la tarde, introducido brillantemente por el interior derecha, jugador de cuidado.

El desconocimiento del campo hizo errar al Civil muchos ataques, resultando sus shoots demasiado largos y altos. Más tarde el Crook logró contener a sus contrincantes y su interior derecha marcó el goal del empate.

Por haber tocado el balón un defensa del Civil es castigado con un penal, que convirtió en goal el defensa derecha contrincante.

Terminó el primer tiempo con el dominio del Crook.

En la segunda parte resultó el juego más animado, abundando los ataques de los civiles. Son en conjunto excelentes chotadores y en los próximos partidos con el Barcelona se puede preparar Bruguera, que, por cierto, presenciaba el partido con gran atención.

El empate a dos goals lo consiguió el interior izquierda, que en el resto del segundo tiempo se cansó de chotar. El propio delantero obtuvo otro goal, con el desempate consiguiente.

El portero del Crook jugó bien en general, pero en la segunda parte tuvo ocasión de lucirse y hacerse aplaudir con justicia. Recordamos un balonazo de ida y vuelta que salvó como un maestro.

Tiráronse pésimamente varios corners, todos sin resultado.

A última hora el Crook hizo esfuerzos extraordinarios para lograr el empate, sosteniéndose con fuerza ante la puerta Civil, sin lograr forzarla nuevamente.

Terminó el encuentro con el resultado de 3 a 2 favorable al Civil Service, al que le fué adjudicada la copa.

Están señalados tres partidos entre el Barcelona y el Civil Service, pero es probable que no se celebre el primero, señalado para el jueves, por carecer de jugadores idóneos el campeón de Cataluña, que tiene su elenco en tierras vascas entrenándose para el match España-Francia.

En el campo del R. C. D. Español celebróse un partido entre una selección de dicho club y el Avenç que fué favorable a aquél por 2 a 0.

El encuentro careció de interés y no se distinguió por su corrección. Hubo broncas de carácter ligero por creer los amigos del Avenç que no se distinguía por su justicia el árbitro.

## En pro del mejoramiento del servicio de tranvías

Una Comisión de vecinos de las barriadas de Horta, Clot y San Martín ha visitado al concejal por el distrito II señor Quirós para recomendarle que se interese cuanto le sea posible al objeto de que el Ayuntamiento haga cumplir a la Compañía de tranvías todas las condiciones del servicio, como asimismo para que efectúe una inspección al material, porque la mayoría del que circula es poco menos que inservible, especialmente en aquellas líneas.

El señor Quirós, tras de escuchar atentamente a la Comisión, contestóle que tanto este asunto como otros que encarnan vital importancia para la ciudad será estudiado por él atentamente y planteado en el seno del Consistorio conforme a los intereses de Barcelona y al prestigio del Ayuntamiento.

Respecto de este asunto sabemos que precisamente para hoy está convocada la Comisión Central de Ayuntamiento y que ante ella informará el ingeniero de la tracción urbana del Municipio acerca de las condiciones en que se realiza el servicio de tranvías.

El informe de este técnico determinará la conducta que ha de seguir la Comisión en cuanto al mejoramiento de tal servicio.

# Toros

## Plaza de las Arenas

SEIS DE GALLARDO  
ESPADAS

Dominguín III - La Rosa - M. Lalanda

Eranse unos bueyes  
a unas astas pegados

O dicho más rotundamente: seis camiones largos, pesadotes y destartados. De astas, centímetro más, milímetro menos, idénticos: de metro para arriba cada una. De mansedumbre, ídem de ídem. ¡El toro grande! Ahí le tienen. Para un concurso de ganado de tiro, bien; para lidia en caso cerrado, ¡mal, pero que muy mal! El primero aun se dejó torrear. El quinto era un boyanecón pasado y yo juraría que había padreado; lo denunciaba su mansedumbre pasiva de bestia ya cansada de todo; como tenía fuerza en la cabeza y derribó cuatro veces a los picadores y se cargó tres caballos, hubo quien se entusiasmó y aplaudió cuando lo arrastraron, confundiendo lamentablemente el buey de tiro con el toro de lidia.

Quedamos, pues, que una vez más eso del buey grande, ande o no ande, es pura alucinación.

### Dominguín

Seguramente quería Dominguín quedarse con el público de Barcelona; pero el hombre propone y el buey dispone. Demostró su propósito ya al abrirse de capa en el primero, iniciando la verónica muy bien y tirando de faroles después, para concluir accosado por el toro, que le empujó hacia las tablas. Dominguín volvió por sus fueros y dió media verónica rodilla en tierra bien ejecutada.

Fué este toro el único que aceptó bien la muleta. La faena de Dominguín, casi toda de rodillas, valentón el hombre, gustó a la concurrencia. Yo hubiera preferido verle derecho y tirar de naturales. En esta posición le vimos buenos ayudados por bajo, que precedieron a un buen pinchazo; mas pases por bajo, dos molinetes buenos, siempre valiente, y metió la mitad del acero en sentido de travesía, entregándose el toro. Aplausos.

A unos les gustó y a otros no el alarde de valentía de Dominguín con el cuarto, un buey larguísimo, de cornamenta vuelta, sin ganas de embestir. El toledano se metió en la cara, arrodillóse de espaldas, se echó de bruces al advertirle que el buey parecía querer embestir, le pasó por bajo y acabó de una baja.

Unos aplaudieron y otros pitaron.

Cumplió Dominguín en los quites y a esperar otra en que salgan al ruedo toros y no vagones.

### La Rosa

La Rosa, que es algo con el capote, obligó al segundo a tomárselo, y si no hubo filigranas, sí hubo ciencia torera, que no se la apreciaron.

Le clavó a este buey un par delantero, llegando muy bien a la cara y cuadrando a ley.

La Rosa le tiene afición al natural y así empezó con la muleta, dos naturales y el de pecho muy bien hechos; el buey no dió

más de sí, se cansó de embestir, y el sevillano apeló al adornillo de rodillas. Entrando bien, agarró media estocada ligeramente desprendida.

Grandes aplausos.

Al quinto, soso, aplomado, le soltó un bajonazo, después de pasarle la muleta por la cara sin que se enterara el buey. Agradecemos a La Rosa la brevedad.

Muy bien en los quites, sacándole jugo al adorno cuanto pudo a aquella clase de ganado.

### ¡Marcial Lalanda!

¿Es una realidad? ¿No estamos ofuscados? ¿Nos engaña el anhelo ferviente de hallarle sustituto al Maestro? ¡No! Dos tardes he visto esta temporada a Marcial; y dos nos ha recordado a Joselito el Magno, como si su espíritu le guiara.

No es herejía, no, esta opinión mía. He oído y leído tantas, queriendo convencernos de que Pelé o Melé ocupaban ya el supremo sitio de la tauromaquia; ha sido tanto el reclamo para aupar a quien ni con potente grúa elevarán al sitio codiciado, que bien puedo, visto el empuje, la afición, la ciencia de Marcial Lalanda, proclamar que es el UNICO que hace concebir esperanzas que bien pudieran transformarse en realidades.

Vedle en su primero, manso, cabeceando; muleta en la izquierda, apoderóse de él con tres naturales majestuosos, pausado, mandando, terminados con el de pecho impecable; un molinete; naturales con la detecha, ya el buey hecho toro. ¡Así deben ser los toreros, los toreros grandes! Tuvo la faena tal magnificencia, tal seriedad, impuso de tal modo al respetable, que no cesó de aplaudir, pidió música, ¡como al Maestro! Empezó un pase por bajo, de rodillas, terminándolo de pie y al natural.

—¡Qué bien está el toro!—decían algunos.

¡Alto ahí! ¡Qué bien estaba el torero, que de un buey hizo un toro! Ese es el mérito. Terminó Marcial la brillante faena atacando recto para arrastrar media estocada superior.

Grandiosa ovación.

El buey tardó en caer, intentó Marcial el descabello por dos veces y, al fin, dobló.

Y, siguiendo la mala costumbre de darle toda la importancia al descabello a la primera y no concederle ninguna a la sapiencia y al dominio, no le fué concedida la oreja a Marcial.

La insistencia con que el público batía palmas obligó a Lalanda a dar la vuelta al ruedo.

¡Con qué finura, elegancia, precisión y valentía le clavó tres pares de rebiletos al sexto! Sobre todo el segundo par, ¿no os recordó a Joselito?

La ovación fué estruendosa.

Brindó este toro al amigo Betriu y satisfecho debe estar de la fineza.

Rodillas en tierra dió Marcial dos pases de cabeza a rabo, aguantando muy valiente. Ya de pie, uno de pecho con la izquierda. Quiso pasar al natural con esta mano y el toro se le metía en la barriga a mitad del

pase. No se amilanó el muchacho. Más cerca, metido en el toro, le dominó con ayudados por bajo. Volvió a imponerse al público y volvió a sonar la charanga en honor al gran torero. Un buen pinchazo y una estocada superiorísima, perfecta en su ejecución y resultado, fué el broche de aquel curso práctico de transformar bueyes en toros.

¡Como el Maestro!

Una gran ovación, alentadora para el torero, expresión del optimismo de la afición, terminaron la corrida.

Muy bien en los quites; sobrio, fácil, que no permitían arabescos aquellos magníficos bueyes.

Marcial Lalanda quiere, y como siga queriendo, como no aminoten esa voluntad y esa afición, veremos—no es largo el plazo—a fin de temporada quién por méritos legítimos, indiscutibles, ocupa el sitio de tauromaquia.

¿Nos engañará Marcial? ¿Será otra decepción? El empuje que trae nos hace tener fe en él. Es tal la depresión que sufrió la fiesta desde la muerte de Joselito, que en Marcial confiamos cuantos queremos verla resurgir espléndida, vigorosa, como era ayer, como fué siempre y como será hoy, si así le place a Marcial Lalanda.

AZARES

## De la Universidad

Hoy, a las cuatro de la tarde, dará el profesor Pajans en el aula de Física de esta Universidad la cuarta conferencia sobre Química atomística, que versará sobre la "Estructura de los cristales y la química", conforme al programa siguiente: Interferencia de los Rayos X en los cristales. Estructura de algunos cristales y en particular los del diamante y grafito. Comparación termo-química de las fuerzas que actúan entre los átomos del diamante, grafito y compuestos orgánicos. Propiedades de los hidrocarburos isómeros.

—Ayer a medio día tuvo lugar en el decanato de la Facultad de Derecho de esta Universidad, en acto íntimo, presidido por el marqués de Carulla y con asistencia del decano honorario de la mencionada Facultad, doctor Planas y Casals; del decano efectivo doctor Sánchez Diezma, y de todos los catedráticos y auxiliares.

La finalidad de esta sesión fué el hacer presente al decano honorario el agradecimiento de la Facultad por el donativo importante de obras que ha hecho a la misma, que han sido colocadas en un armario especial que se inauguró ayer.

El doctor Sánchez Diezma pronunció unas palabras lamentando que el doctor Planas y Casals hubiera presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable y deseando que más que como decano honorario, continúe actuando en la Universidad, con sus enseñanzas y prestigios como decano efectivo.

El rector, a pesar de no hallarse del todo restablecido, tuvo gran empeño en asistir a este acto, por ser digna de ello la actuación del decano honorario.

El doctor Planas, emocionado, agradeció mucho el homenaje que se le tributaba, reiterándose como compañero a todos y cada uno de los allí presentes.

Seguidamente reunió el claustro de la Facultad de Derecho en el Ritz, celebrando una comida íntima.

Al rector no le fué posible asistir a ella. —Invitado por la Facultad de Filosofía y Letras de esta, el doctor Agustín Genué, rector de la Universidad católica de Milán, dará en Barcelona, a primeros de Mayo, un cursillo que versará sobre "Nuevos horizontes de la ciencia y de la filosofía".

—Han visitado al rector los profesores doctores Gual y Allué y el diputado a Cortes señor Torras con el alcalde de Martorellas, habiéndole de la próxima construcción de una escuela.

## EL DILUVIO en La Condensaría del Segre, S. A.

# Viendo hacer leche concentrada "Vaquera"

Por una vez...—Definitivo triunfo de la ciencia.

Fábrica modelo donde se prepara la mejor leche condensada de producción nacional. — Lo que se hace con la leche marca «Vaquera» desde que sale de la ubre hasta su inmersión en los botes.

Con promesa formal de no delinquir ninguna otra vez, suplicamos excusa para el "desahogo lírico" que entraña el comentario "lácteo-poético" con que da principio esta información.

De los alimentos animales el único que, aparte de la miel, se puede mentar en una poesía sin incurrir en prosaísmo es la leche.

No ya un bifee con patatas o un lenguado "al gratin", sino una cosa tan poco grosera como un huevo pasado por agua, sacado a relucir en un madrigal o en una elegía, causara en el lector—y no digamos nada en la lectora!—un efecto fatal.

Las musas—las serias, no hablamos de las sábricas—son "vegetarianas". Y de los lacteínos sólo transigen y aun hacen excelentes migas con el heor que ciertos mamíferos del sexo débil—la lactancia paterna, con perdón del ilustre doctor Pulido, la consideramos una fantasía—segregan de sus mamas. Decimos "ciertos" mamíferos porque la leche de foca, por ejemplo, no diremos que sea prosaica; pero, mentada en un soneto amoroso o en la letra de una romanza sentimental, sería desconcertante. Y lo sería mucho más la leche de burra o la de ama de cría. Las leches tradicionalmente poéticas—la de "madre", más que poética, es sagrada—son la de vaca y la de cabra. Y al decir:

"Una taza de leche

bebida cabe la enramada umbría"

se sobreentiende (por antonomasia, no sólo poética, sino del lenguaje vulgar) que se trata de leche vacuna o caprina.

De la leche, en esta acepción restringida de la palabra, incluso se han ocupado algunos tratadistas de Estética, con motivo de la afirmación de un eminente escritor galo de que había sentido, bebiéndose un vaso del blanco líquido en cuestión, una complacencia tan supersensual como viendo una bella escultura u oyendo un trozo de música clásica.

A este prestigio poético de la leche contribuyen, sin duda, en gran modo las ideas de "candor" que vista, gustada u oída, sugiere.

\*\*\*

Pero tales ideas, sobre todo en lo que se refiere a la leche de vaca, son un tanto

erroneas. Ese blanco líquido de gusto y sabor tan... "angélico", para ser el más perfecto de los alimentos, requiere—¡oh imperfecciones de la Naturaleza!, ¡oh tautologías de la ciencia!—la condensación, o lo que es lo mismo, y para hablar con más propiedad, la *o*ncocentración, pues contiene, tal como brota de la ubre, microbios patógenos en abundancia aterradora... sin contar los que por su exposición, trasiegos, mala fe y acción del tiempo adquiere necesariamente la leche desde que es ordeñada hasta que llega a los labios del consumidor.

La tisis y otras enfermedades nos acechan ocultas bajo las apariencias visuales, olfativas y gustativas de paradisíaca candidez que presenta la leche fresca.

Setenta u ochenta años ha que la ciencia obtuvo la victoriosa fortuna que para la salud pública mundial supone la leche condensada. Alemanes y suizos, norteamericanos y franceses, se disputan la gloria de la humanitaria invención, siendo los alegatos más lógicos aquellos que proclaman a los paisanos de Guillermo Tell los reyes de la leche. Es, en efecto, la encantadora Helvecia donde la leche fresca es más rica y también en donde se concentra con más perfección.

Allí, "sobre el terreno", estudió los procedimientos y sistemas, viendo resolver problemas en prácticas brillantes, el ilustre ingeniero don Manuel Chopitea, fundador de La Condensaría del Segre en Balaguer y su director técnico en la actualidad.

Merced a las capacidades científicas del señor Chopitea es por lo que puede afirmarse con toda base fundamental para el aserto que la leche condensada marca *Vaquera* es, sin disputa, la mejor de producción nacional, estribando en particular estas excelencias en la proporción del azúcar y en el grado de densidad, verdaderos secretos de la casa, siendo las cualidades dichas los ejes o polos principales en la preparación de que vamos tratando.

\*\*\*

La Condensaría del Segre tiene una instalación ideal. La fábrica, junto al río, está montada en inmejorables condiciones de higiene y salubridad. Posee la más amplia y moderna maquinaria para todas las entretenidas y curiosas operaciones que requie-

re una buena condensación. En la casa se hacen asimismo los botes de hojalata por medio de máquinas perfectísimas que cortan, enrollan, rebordan, sueldan y cierran los recipientes. Sólo las láminas vienen de Inglaterra.

Como está hoy la fábrica vale su instalación cerca de setecientas mil pesetas, trabajando en La Condensaría del Segre una cincuentaena de trabajadores y de obreras.

Allí no existió nunca la divergencia entre el capital y la labor. La mejor armonía, en cambio, regula esta clase de relaciones, que, debiendo tanto ser de solidaridad y de amor, representa la hidra en la mayor parte de los establecimientos industriales de hoy. Y como para muestra basta un botón, consignemos en honor de estos patronos un hecho ejemplarísimo: al casarse un obrero de la casa se le regala en usufructo una parcela del gran huerto que hay en la misma fábrica, en donde, a más de los mercantiles trájines, su aspecto de granja y de apacible casa de labor son sosiego del alma y bello panorama de paz.

\*\*\*

Los payeses llevan la leche al contratista. Este, en camiones especiales, la lleva a la fábrica. En unos aparatos "ad hoc" se pesa la leche y, analizada, pasan las muestras al laboratorio. Ya con estas garantías, viene el "azucarado" (fórmula especial de la marca *Vaquera*) y luego la esterilización a altas temperaturas.

Ya está la leche limpia absolutamente de microbios y pasa a las máquinas de condensación, que consiste en evaporar el agua que en sí ya contiene la leche fresca, hasta conseguir el grado particular de espesor y de viscosidad o adherencia propios, privativos de la marca *Vaquera*.

La limpieza de todos los aparatos que se emplean en La Condensaría del Segre se hace con la escrupulosidad máxima que supone este detalle: las vasijas en que los lecheros traen a la fábrica su mercancía son sometidas internamente a la acción del vapor.

El enfriado (por rotación dentro del agua de los receptáculos a que fué a parar la leche condensada); la delicadísima observación de los depósitos en que, ya fría, está la leche antes de ir al último filtro; anmas sus operaciones curiosísimas. Sobre todo la

última es, como si dijéramos, el verdadero "quid" en donde plasman los aciertos de las anteriores labores fabriles.

Viene, por último, el llenado de los pots, que, al ir recogiendo leche, ellos solos se pesan, y el cierre mecánico y hermético de los mismos.

\*\*\*

Esta leche concentrada es la más rica en grasas de cuantas existen, es absolutamente pura y solamente se le ha añadido azúcar para su conservación.

Es de duración indefinida y conserva sus cualidades y su exquisito aroma en los climas más calurosos y aun en los tropicales.

Está recomendada por todas las emmencías médicas.

Sustituye a la leche fresca en todos sus usos, siendo más digerible que ésta, por su uniformidad. Es el mejor alimento para los niños y adultos.

Para extraer esta leche del pote úsese siempre una cuchara seca y limpia.

Puede diluirse una parte de esta leche en cinco o seis partes de agua o más.

Para los recién nacidos dilúyase en catorce partes de agua al principio, disminuyase el agua a medida de su desarrollo; pero nunca hay que diluir la leche en menos de seis o siete partes de agua.

\*\*\*

Ninguna otra Sociedad similar puede encontrarse en mejores condiciones que La

Condensaría del Segre para establecer con fortuna la competencia mercantil. Y la razón es obvia: la Compañía es integrada por socios que, siendo como son propietarios de las mejores fincas que hay en la comarca, se da en ellos la doble condición de fabricantes y productores. Por ejemplo, en los predios del señor Lluch hay suficiente ganado vacuno para alimentar la labor de la fábrica, aun rebasando aquélla de los dos mil ochocientos o tres mil botes diarios. Y cosa parecida puede decirse de los demás socios.

La Condensaría del Segre gira por más de millón y medio de pesetas anuales; tiene cincuenta representantes en España y muy activo y experto personal viajero de la marca.

Así como don Manuel de Chopitea culmina con no igualado éxito en los menesteres de la alta dirección técnica del establecimiento, don Gaspar Lluch, adalid de los números, en su puesto de gerente, es el alma de las finanzas de la casa.

Sobre todos estos señores de La Condensaría del Segre pesa un trabajo abrumador y todavía tienen tiempo y arreaos para ser los gestores de un negocio tan bonito, tan nuevo como el que desarrollan bajo el nombre de Vaquerías de Urgel. Dicha entidad compra en Santander magníficas vacas lecheras y las ofrece a los payeses en condiciones tan absolutamente

ventajosas, que a ver si hay quien las mejore: los adquirentes firman letras a plazos renovables; venden la leche a La Condensaría del Segre y con el producto de estas ventas van liquidando el importe total de la vaca. Así, en un año se hacen dueños absolutos de ella, sin desembolsar un real... quedándose luego "el momio" de vender la misma vaca cubierta, claro es que con gran sobreprecio...

¡Y aquel que pueda ofrecer un negocio en mejores condiciones "que levante el dedo"!

El Consejo de Administración de la Sociedad Anónima objeto de este reportaje es como sigue:

Director y fundador, don Manuel de Chopitea; presidente, don Juan Manuel Bofill, acudadísimo hacendado; gerente, don Gaspar Lluch y Partegás, alcalde de Balaguer; tesorero, don Luis Maluquer, banquero; interventor, don José Rubio, gran terrateniente; secretario, don Rafael de Chopitea; vicesecretario, don Delfín Canela, diputado provincial, y vocales, don José María Rosell y don Ignacio Folch.

Tal lo visto y contrastado en la visita que hizo EL DILUVIO a La Condensaría del Segre y de donde salió el reportero con la decisión inquebrantable de no volver a tomar nunca leche fresca.

## Balaguer.—En la Casa de la Ciudad

# Hablando con don Gaspar Lluch Partegás

Muy corazón adentro vive la idea nacionalista en Balaguer. Sin embargo, fué aquí donde las libertades catalanas recibieron en 1413 el golpe fatal con que la derrota de Jaime el Desdichado por Fernando de Antequera señaló el principio de las reivindicaciones que desde entonces no han dejado de alentar.

A eso por esto, paradójicamente, sea por lo que en Balaguer se sienta el catalanismo con tanta intensidad.

\*\*\*

Por sus grandes proporciones, por su simetría, la gran plaza de Balaguer es hermosa y bonita. Faltaba urbanizarla bien y esto lo hizo con gran acierto el Ayuntamiento que presidió don Augusto López Monchero, una de las personalidades de más prestigio en la ciudad. Pavimentación, aceras, alumbrado, etc., la indispensable mejora fué cumplida con todo esmero y perfección.

\*\*\*

Nacionalistas y radicales de un lado; agrupaciones de monárquicos por otro. Estas son las dos fuerzas políticas principales que hay en Balaguer. Mandan ahora los primeros. Aquí, como en casi todas partes, hierve la pasión partidista. En la actualidad se ocupan los ediles en la discusión previa de los presupuestos que ha confeccionado el alcalde popular, don Gaspar Lluch, y que asciende a unas ciento treinta mil pesetas.

\*\*\*

Entrevié a don Gaspar Lluch y Partegás, alcalde-presidente de esta Municipalidad.

Es un joven emprendedor y muy inteligente. Sobre todo, activo y con un intenso cariño a su pueblo. Su condición de gran agricultor no impide para que en la gerencia de La Condensaría del Segre, como en el Consejo de Administración de una gran fábrica de sulfuros que hay aquí, dé muestra el señor Lluch de sus capacidades mercantiles en la alta industria y aun le queda tiempo para consagrarse a los deberes que le impone su investidura de alcalde popular.

—Cerca de cuatrocientas mil pesetas—díjome—que debía este Ayuntamiento a la Diputación hemos logrado cancelarias mediante el pago de un canon anual que ya se halla en vigor. Así, nos encontramos en disposición de obtener de la Mancomunidad el empréstito de unos cincuenta mil duros que necesitamos urgentemente para la construcción de un matadero y para la de grupos escolares, así como para atenciones de beneficencia que no se encuentran hoy, por fortuna, tan bien como fuera de desear. Pero no hallándose "hoy" las circunstancias propias para que el pago de los intereses de este empréstito dejara, en mi concepto, de ser lesivo para Balaguer, nos hemos abstenido de formular por ahora la petición de este dinero, estando a la expectativa para solicitarlo en mejor ocasión.

—¿Alcantarillas?—empezó a decir el reportero en rosario de interrogaciones.

—Estamos bastante bien. Disponemos de una buena red de cloacas.

—¿Agua?

—Inmejorable y abundante.

—¿Servicio de incendios? ¿Banda municipal?

—Regular el uno y en formación la otro. De alumbrado ya habrá usted podido observar que no estamos mal en Balaguer—siguió amablemente el señor Lluch—. En cuanto a la obra de pavimentar con cemento toda la entrada de la villa, desde el puente hasta la plaza, y también haciendo extensiva la reforma al suelo de algunos soportales, me propongo acometer esto con todo empeño y urgente decisión. Costará unos diez mil duros y estimo yo tal empresa de verdadera necesidad en Balaguer.

\*\*\*

Viniendo de Lérida en automóvil, la vista de Balaguer es un panorama precioso. En dos altozanos la gran mole de Santa María con su vetusto alto campanil y la empinada cuesta hasta el blanco monasterio de las Monjas Clarisas. En medio de ambas montañas la población que se extiende en hondonada.

Pasado el puente de seis ojos una larga calle en el mismo borde del río recuerda la entrada de las ciudades con puerto marino y apenas, torciendo a la derecha, se abandona esta larga avenida (que es la que con harta razón quiere pavimentar con cemento el señor Lluch), se encuentra el viajero el Balaguer con el pronunciado aspecto de las ciudades de otro tiempo, con esa pátina de historia y de simpáticas viejas tradiciones suntuarias, constitutivas del mayor atractivo que tiene el turismo por "la" España...

ARMANDO DUVAL.

Balaguer - (Lérida), Abril.

# Postal del martes

## Cadáveres insepultos

Nuestro diario comentó hace poco el espectáculo vergonzoso de un cadáver insepulto que se disputaban la Iglesia y el laicismo.

Estas polémicas macabras son ya muy viejas y han salido muchas veces a escena. ¿A quién pertenece este muerto? ¿A ti o a mí?...

La Iglesia considera que muere católico todo aquel del que no consta oficialmente una apostasía o que es un hereje. Cuando le conviene hila muy delgado en esta materia y cuando no, hace la vista gorda y entra con todo, como la romana del diablo.

Un individuo que acepta y muere en un desafío no puede ser enterrado con rito católico y lo mismo sucede con un suicida. Sin embargo, todos los días estamos viendo suicidas a quienes se entierra católicamente. ¿Por qué esta anomalía? Porque la Iglesia, tan buena, tan cariñosa, tan indulgente, dice: "No sabía lo que se hacía; estaba perturbado". Y al cementerio católico va.

Tampoco puede tener sepultura eclesiástica todo aquel que muere sin haber cumplido el precepto pascual de confesar y comulgar una vez cada año. Y, no obstante, de cada mil cadáveres que van a la fosa, los noventa y nueve están incurridos en esta prohibición. Pero la Iglesia no indaga, no se inquieta para establecer la verdad de este estado de conciencia; la cuestión es aparenta; que todo el mundo es católico y muere católico.

Por eso se disputa con tanta rabia los restos de un cadáver que en el fondo desprecia, odia y abomina; pe-

ro no quiere que triunfe el laicismo, que le arrebatan los muertos, porque la Iglesia sin la tumba y el cementerio perdería la mayor parte de su poder y de su influjo.

El caso del cadáver que motiva estas líneas era librepensador, no practicaba el catolicismo y tenía dispuesto que se le enterrase civilmente. Pero el individuo fallece en un hospital mangoneado por clérigos y monjas, le dan la Extremaunción cuando ha perdido los sentidos, ha muerto "en católico", porque ha recibido un sacramento y debe ir al cementerio católico.

Cuando no se muere en un centro oficialmente católico, las familias que heredan un cadáver, como el que hereda un título de la Deuda o un par de botas, disponen de él como les da la gana, y como el enterrarse civilmente es una cosa tan plebeya, tan ordinaria y tan escandalosa, pues los entierran en católico, aunque el muerto haya sido un anticlerical de toda la vida, como sucedió con Vallés y Ribot.

La Iglesia no soltará el cadáver del librepensador que murió con los sacramentos y al capellán del cementerio le ampararán las leyes civiles y eclesiásticas españolas mancomunadas. Un absurdo, un atropello, una infamia; pero en España perfectamente legal.

Nuestros cementerios católicos están llenos de impíos, herejes, suicidas y ateos. ¡Así lo quiere la Iglesia!

FRAY GERUNDIO.

## En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

### AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — Mataró. — Interdicto. Julio Latorre contra Antonio Sáez. Universidad. — Ejecutivo. Enrique Salvá contra Guñalons y Trias.

Sala segunda. — Solsona. — Mayor cuantía. Ramón Cufat contra Miguel Huguet y otro.

Olot. — Menor cuantía. — Comisión liquidadora de la Sociedad Soderra, Prat y Compañía contra José Parramón.

### AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — No tiene señalamiento. Sección segunda. — Concepción. — Cuatro incidentes por amenazas, violación, coacciones y estafa.

Sección tercera. — Hospital y Sur. — Un oral por estafa y un incidente por usurpación de patente.

Sección cuarta. — Barceloneta. — Tres orales por lesiones y hurto.

### Escándalo público

Sección primera. — En esta sección se celebró a puerta cerrada la vista de la causa seguida por dicho delito en el Juzgado de Astarazanas contra el procesado Vicente Rodríguez Castillo, condenado con anterioridad por abusos deshonestos.

El fiscal, apreciando la reincidencia, solicitó de la Sala la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

### Disparos y lesiones

Sección cuarta. — En la noche del 25 de Enero de 1920 el procesado Francisco Gárnés Balomar, hallándose embriagado, hizo

un disparo de arma de fuego que hirió levemente a Jerónimo Masana Ribas en ocasión de estar éste rifendo con Fernando Agut, hijo político del procesado, en el interior de la barraca número 1 de la calle de Pujadas.

El fiscal solicitó para el del banquillo la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional por el delito de disparo y por el de lesiones once días de arresto menor e indemnización al lesionado de 50 pesetas.

### POR LOS JUZGADOS

#### Diligencias

Durante la última guardia el Juzgado de la Barceloneta, secretaría de don Alejandro Sumarro Gil, instruyó 17 diligencias. Ingresaron en los calabozos del Palacio de Justicia tres detenidos.

Le sustituyó el del Oeste, secretaría de don Federico Grases Vidal, al que hoy relevará el del Norte.

#### Armonías conyugales

En la calle del Consejo de Ciento, frente al número 211, Facundo Almirall Badell, que se halla separado hace tiempo de su esposa, Rosa Ramonet Mauri, la propinó tal fenomenal paliza con un bastón de porra, que la dejó el cuerpo hecho un inmenso cardenal.

La infeliz mujer fué asistida en el Dispensario de la calle de Sepúlveda, pasando luego a denunciar el hecho al Juzgado de guardia.

El autor de la agresión se dió a la fuga.

#### Nuevo oficial

En los exámenes celebrados en Madrid para el título de oficial lo ha obtenido en reñidas oposiciones don José Torres Tró-

tonda, que ha sido nombrado oficial criminalista del Juzgado del Oeste, secretaría de don José Alemany.

#### Hijo desalmado

Contra un hijo suyo, llamado Juan, ha presentado Salvador Oliver una denuncia por amenazas de muerte.

Parece, sin embargo, que el denunciante maltrataba a su esposa y al denunciado, por lo que éste, exaltado, le recriminó su proceder y con el cañón de una escopeta le dió varios golpes.

#### Sustracción

Elisa Dueros ha denunciado que en la calle le han abierto el bolso, sustrayéndole 355 pesetas y 140 francos.

#### POR CELOS

## Un hombre acuchilla a su amante

ES DETENIDO EL AGRESOR

Ayer, a las doce, ingresó en el Dispensario del Hospital de la Santa Cruz María Mérida Alvarez, de 25 años, soltera, habitante en la calle de Gerona, la cual presentaba heridas cortantes en el cuello y en distintas partes del cuerpo, de pronóstico grave, producidas por su amante hallándose en el piso principal de la casa número 24 de la calle del Hospital, cuyo inquilino es el dueño de la fonda denominada El Siglo XX, sita en la misma calle.

Dichas heridas le fueron causadas con una navaja barbera por su amante Manuel Cantarell Pinadella, de 36 años, soltero, habitante en la Fonda Ibérica, de la calle del Conde del Asalto, número 11.

Según manifestaciones de la agredida, el Cantarell le hirió después de haber sostenido un altercado por cuestiones de celos.

Dicho sujeto fué desarmado y detenido por guardias de seguridad y urbanos, ocupándosele además de la navaja con que cometió el hecho, otra de la misma clase.

La herida fué trasladada al Hospital, donde se personó el juez de guardia, señor Amat, con el oficial criminalista señor Marcó, para recibir declaración a aquella, que no pudo hacerlo, dada la gravedad de su estado.

Manuel Cantarell ha manifestado que conoció a María en una casa de lenocinio de Gerona, y de común acuerdo vinieron juntos a Barcelona el día 18 del corriente, instalándose en la fonda Ibérica, de la que se trasladaron a la de La Parra hace dos días, en la que ha ocurrido la rifa que ha terminado de manera tan sangrienta. Ha añadido Cantarell que hace unos días recibió una carta de Gerona firmada con iniciales en la que se le decía que María tenía otro amante, y ayer mañana, cuando regresó de afeitarse, sintió que los celos le atormentaban horriblemente, al recordar la carta aludida, y sin poderse contener agredió con una navaja a su novia.

## Proverbios chinos

Puedes echar aguardiente al agua, pero no agua al aguardiente. Lo primero es convertir en buena una cosa mala. Lo segundo es hacer de una cosa buena una mala.

No abras las ventanas hasta Junio, para que no entre frío. Ciérralas desde Junio, para que no entren mosquitos.

No pongas taberna donde no haya pozo.

Cuando una mujer a quien no conocías te sonría una vez, piensa en el por qué; cuando te sonría dos, piensa en el por cuánto.

Las armas blancas, como las mujeres, no se sabe si están bien o mal hechas hasta que no se ven desnudas.

Cuando un hombre y una mujer ríen, otros se alegran. Cuando un hombre y una mujer hacen las paces, otros lo sienten.

NANG-TANG

# ANUNCIOS

## Perder el cabello es envejecer

No se había pensado todavía en presentar un producto capilar en la forma práctica de un comprimido que, disuelto en un poco de agua, da una loción muy concentrada, muy activa, que puede preparar uno mismo y que no se evapora jamás. Disuelto en un poco de agua, el comprimido **SANIBEL** al Bay-Rhum tiene la propiedad de dilatar suavemente los poros y va a alimentar el bulbo capilar envejecido. Lo fecunda y le hace producir cabellos fuertes en lugar de vello blanco. El **SANIBEL** detiene fácilmente la caída del cabello, al cual da suficiente resistencia para que no caigan ni encanezcan. El **SANIBEL** es un producto completo que obra igualmente sobre el cuero cabelludo. Destruye la caspa y hace desaparecer la picazón, que es objeto de gestos desagradables. Este producto permite a todo el mundo tener estos hermosos cabellos que dan al rostro la simpatía y la seducción, de la cual puede depender muchas veces el éxito en la vida. Corrige además los maticos diferentes que a veces tiene un cabello. Sanea, por fin, los cabellos grasos y acedados. La caja de 54 lociones, cinco pesetas. Depósito general en España: **DALMAU OLIVERES**. De venta en todas partes.

## APRENDICES

mayores de 14 años, trabajo fácil de taller, faltan. Avenida Principe Asturias, 6 bis, junto Teatro Bosque.

## AVISOS

### Viudos y solteros

para casarse como Dios manda, diríjanse a E. Argau, Capellans, n.º 9, pral. (cerca P. Sta. Ana), Nada de lio. Unica casa formal

5ra. jovencita casaria con cab.º fino. ASUNTOS y encargos muy serios. Tallers, 30-1.º Sr. Eudía.

### VIAS URINARIAS

CLINICA DEL DR. GIMISO  
Rambis Llano Boqueria, 6  
**VENEREO - SIFILIS - MATRIZ**  
Cura rápida y sin dolor.  
Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde  
Económica para forasteros y obreros

### Venero - Sífilis

aplicación económica de la Matriz  
Plaza Universidad, 1  
de 3 a 5, económica de 7 a 9.

### ESCUELA AMERICANA de CHUFFEURS

Entenza, 8

## VENEREO

Cura rápida con las especialidades de la farmacia **PARADELL-Asalto, 28**

## CEDULAS

Documentos y certificados de todas clases. Asuntos matrimoniales Asuntos militares, etc. Carmona, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A

## CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Doce lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 3

\*\*\*\*\*

## EMPLEOS y colocaciones

Se ofrece para viajante a comisión un joven que conoce todas las plazas de Andalucía, con buenas referencias y garantías. Diluvio número 512.

### Cajas de cartón

Faltan oficiales. - Calle Consejo de ciento, 196 y 200 bis.

**Zapateros** buenos oficiales de escaquin y de sandalias, faltan. - Calle Riereta, número 16, 1.º, 2.º

**Faltan** oficiales zapateros de primera. - Calle Sagunto, 51 (Saus)

**Faltan** oficiales y medio oficiales marroquinera. Ataulfo, 11.

**FALTAN** muchachos para vender caramelos en el Teatro Bosque, todos los días, tarde y noche, o sábados y domingos. - Verdi, 38, tienda.

## CHICO

para vender caramelos, hace falta. Buensuceso, 3 (Diorama).

**Bordadora** maquina Singer, buena oficiala falta, jornal, 3 pias, trabajo seguido. «La Colombina». - Conde del Asalto, número 83, tienda.

## APRENTIZ

guanyant 12 ptes. setmanala, falta en la camiseria Torrent, Pl. 13.

**Falta** aprendiz camiseria, ganando. - Villarroel, 138, 1.º

**Sastre:** Faltan aprendices. Calle Buenavista, 24, 2.º

**Chico** para recados, de unos 15 años, que sepa escribir y tenga buenos informes. - Hacer ofertas por escrito a EL DILUVIO, número 421.

**Modista** Faltan medio oficiales adelantadas y aprendiz ganando. - Calle de Escudillers, número 33, 3.º

**Faltan** buenas oficiales planchadoras. - Rambis Cataluña, 46.

**Faltan** oficiales planchadoras de nuevo y viejo. Calle de las Cortes, número 504, tienda.

## FALTAN

tejedoras, remalladoras y repasadoras para fabrica medias de seda. - Coefio, 208 (entre Paseo San Juan y Mallón.)

**Faltan** oficiales, medio oficiales y aprendiz modista, también faltan confeccionistas para vestidos. - Calle Muntaner, 3, 2.º, 1.º

## ZAPATEROS

Faltan buenos oficiales para clavado y cosido. Hospital, 91, 2.º interior

## ZAPATEROS

Falta buenos oficiales de clavado y cosido y una buena maquinista. Pujadas, 12, estanco.

## Tejedoras

de medias y calcetines «standars», se necesitan. Marina, esq. Córcega.

**Remalladoras** géneros de punto, se necesitan. - Marina, esquina Córcega.

**Cajas cartón:** Aprendiz adelantado, falta. - Riereta, 19.

## Faltan

buenas maquinistas para calzado señora. - Hospital, 91, 2.º interior.

## Aprenidiz

falta en taller de metales. - Calle Radas, 46. - Pueblo Seco.

## Sastre

Falta oficiala y medio oficiala. - Santa Eulalia, 47 Hospital

## Sastre

Se necesitan medio oficiales. - Piquetés, 2, 4.º, 4.º

## Ayudante

de chófer se ofrece de camión o omnibus, dentro o fuera de esta ciudad, pocas pretensiones. - Escribire EL DILUVIO 523.

## Sastre

Faltan aprendices. - Calle Munso, número 50, 4.º, 2.º

**Planchadora:** Falta oficiala, trabajo todo el año. Sallén, 6, tienda, travessa Bou de la Plaza Nueva.

**Panalonera** Faltan chicas que sepan coser y aprendizas. Espalter, 4, 1.º, 1.º

## Aprenidiz necesito

Calle de la Boqueria, número 23, - Artículos de piel.

**Sastre:** Falta medio oficial, medio oficiala, aprendiz y aprendiz, trabajo todo el año Aragón, 27, pral. Jto. P.º de Gracia.

**Barberos:** Hay colocaciones y barberías en venta. Pujol, San Pablo, 42.

## Sastre

Falta aprendiz y aprendiz. - Calle Durán y Bes, 8, 2.º

**Sastre** Se necesita un buen oficial. - Calle Luna, número 8, 3.º, 1.º

**Falta** oficial de remiendos zapatero. - Córcega, número 241.

**Falten** embullcadores de caramelos. - Coceses, 42. - Saus.

**Falta** aprendiz panalonera. - Calle Taller, número 64, 3.º, 2.º

## Sastre

Faltan oficiales palas y aprendizas trabajo todo el año. - Calle de Nápoles, número 213, tienda.

## APRENDIZA

de 14 a 15 años se necesita para blonista, ganando enseñada. - Calle Lauria, número 53, almacén.

**Sastre** falta aprendiz con o sin principios. - Tallers, número 76, 1.º, 4.º

**Sastre** falta medio oficial y aprendizas adelantadas. Hospital, número 53, 4.º

**Imprenta** Falta medio oficial minervista. Rambla de Cataluña, número 5.

**Sastre** falta oficiala y medio oficiala. - Calle del Hospital, número 83, 2.º, 1.º

### PARA TRABAJO

ligero faltan niñas de 14 años. - Calle Hospital, 141, 1.º interior.

**Mujer** practica para planchar y terminar el calzado, falta. Auchá, número 7.

**Modista** faltan oficiales y aprendizas. Traspisado, 1, 4.º, 1.º

### Minervista

falta. - Tamarit, 102, imprenta.

**S**e necesita un cortador bueno y buen s maquinistas. - Calle Azrota, 1, 1.º, 1.º, taller de calzado.

### Oficiales trajeras

para medias y confección, faltan. Casa Rodó, Fontonella, 14.

**Faltan** chicas de 14 a 16 años para trabajo fácil. - Calle Urgel, número 1, 3.º, 1.º

### Faltan chicas

de 14 a 16 años para trabajo fácil. - Calle Tallers, 51, interior.

**A**prendices encuadernadores y chicas separ. dar papel maquina rayar faltan. Pelayo, 6.

**Sastre** falta oficial: Plaza San Ana, 21, principal.

**Sastre.** Faltan aprendizas adelantadas. Puerta Ferrisa, 36.

### Mujer para faenas

falta. Valencia, 198, principal, 1.º

**F**altan oficiales planchadoras de nuevo. Calle Santa Ana, 12, 1.º

**Modista** faltan aprendizas y medio oficiales. - Pelayo, 26, entresuelo.

**S**astres - Faltan oficiales, medio oficiales y medio oficiales. - Calle Carmen, número 35.

**Sastre.** - Se necesitan medio oficiales. - Amalia, 1, 4.º, 1.º

**SASTRE** Faltan aprendiz y aprendiz. - Calle Muntaner, 191, principal, 3.º

**FABRICA DE SOBRES** faltan aprendizas. Diputación, número 219.

**Se necesitan** barnizadoras, medio oficiales para puños paraguas y medio oficiales paragueros. Borrell, 267.

**Faltan** chicos de 14 a 15 años. Calle Baños Nuevos, 12, 1.º

**Sastre** Falta aprendiz o aprendiz. - Calle Santa Margarita, número 6, 1.º

**Planchadoras** Faltan oficiales. - Calle de las Cortes, 505, esquina Rambis Cataluña.

**Planchadora** Se necesita oficiala. Calle Diputación, 301, esquina Lauria.

**Sastre:** Faltan aprendizas adelantadas. Bruich, 91, entresuelo, 1.º

### Chico

de 13 a 14 años, se necesita. - Paseo de Gracia, 129, farmacia.

### Faltan

aprendizas que sepan coser. - Calle Argenter, número 1, 3.º, 4.º

**MINERVISTA**

medio oficial. — Falta en Balmes, número 74, imprenta.

**Faltan** buenas maquinistas ojaleras. — Breton de los Herreros, 10, 6

**Sastre** Faltan buenas oficiales de fino. Comercio, 26, 4.º, 2.º

**Sastre.** Falta medio oficial, aprendices adelantados y aprendiz. Borrell, 81, entresuelo, 1.º

**Sastre:** Falta medio oficiala. Bonita San Antonio, 64, pral., 2.º

**Modista** Faltan medio oficialas y aprendizas. — Calle Cortes, 600, 2.º

**Aprendiz** Necesita para joyero, ganando, en la Rambla Canalejas, 9, relojería.

**Sastre**

Faltan medio oficiala y medio oficial. Arco Santa Eulalia, 1, 3.º, 1.º

(Entre Boqueria y Fernando)

**Sastrería Amargós**

Faltan medio oficialas, medio oficiala es, pajes y aprendizas, trabajo todo el año. Salmerón, 65, Gracia.

**Ganando enseguida**

Faltan aprendizas y oficialas para la fabricación de borlas de cisne y de velours. Riera Baja, 21, 1.º, 1.º

**HOJALATEROS**

Faltan. Paseo Meridiana, 108, Clot.

**Zapateros**

Faltan un oficial y medio oficial. — Calle Moncada, número 14, 3.º

**SASTRE**

buena Falta Puigmarí, 11, 1.º, 2.º, Gracia.

**Faltan** aprendizas pantaloneiras. Fernandina 5-2, 4.º

**Modista** Faltan medio oficialas. Universidad, 15, 1.º, 1.º

**Aprendices faltan.** — Calle Monech, número 14, litografía.

**Aprendiz fotógrafo**

falta. Conde Asalto, 30, fotografía.

**SASTRE**

Falta buena oficiala y aprendiz. trabajo todo año, serán bien retribuidas. — Paseo Moya, 20, 3.º, cerca la Sagrada Familia

**VIAJANTE JOVEN**

buenos informes, práctico Andaluza, Extremadura, Campo Gibraltar y Marruecos, ofrece. Dirigirse a Guillermo J. Nicolau. — Burguillos del Cerro. — Badajoz.

**Falta oficiala**

buena sastresa. — Sans, 71.

**Faltan** oficiales y aprendizas

gorrietas. Hospital, 101, entri.º 1.º

**Cortador camarería**

Falta auxiliar. — Rocafort, 10.

**Zapateros** Oficiales y medio oficiales para composuras, trabajo todo el año. — Matadero, 17, tienda.

**Máquina**

hacer media n.º 10 marca Seyfeht, vendo. Sordana, 5, 3.º, 2.º — Gracia.

**DEPENDIENTA**

que tenga mucha práctica en la venta de Confecciones y también en Guantes y Novedades para señora, se desea Casa FUREST. — Paseo de Gracia, 12 y 14.

**Nois** manquen aprendents guanyant desseguida. — Robador, 24, 25.

**Fundidores hierro**

faltan. — Pedro IV, número 54.

**Aprendizas**

de 14 a 16 años, hacen falta, ganando de 4 a 6 pesetas semanales. — Vila y Vila, 83. — Fábrica de sobres.

**Muchacho** de 12 a 15 años para encargos, se desea. Ramalieras 26 y 28, 3.º, 1.º Presentarse de 3 a 4 t.

**SASTRE**

Falta aprendiz. Borrell, 129, 1.º

**Cajas de cartón**

Faltan oficialas. Diagonal, 256 (entre Roger de Flor y Nápoles.)

**Sastrería**

Faltan oficialas medio oficialas y chulegueras. — Calle de Notariado, número 11, 1.º, 2.º

**Medio oficial** marcador, falta. Pasaje de la Paz, número 2.

**Zapateros**

Faltan para faena señora, todo el año y un cortador semanal, 70 pts. Merced, 21, San Feliu de Llobregat.

**Medio oficial**

minervista. — Calle de la Cudena, número 18, interior. — Imprenta.

**Se desea** una sirvienta. — Razón: Calle de Barbara, 20, principal.

**Zapateros**

Faltan buenos oficiales para zapatonas escaquin y sandalias. — Calle Verdi, 23. — Gracia.

**Sastre:** Faltan medio oficiales, oficialas, aprendiz u aprendiz. Blasco de Garay, 10, 3.º

**Faltan** chicas que sepan de modistas, para forrar maquiños, trabajo todo el año y niños para recados. Cto. Ciento, 348, 2.º (J. Lauria).

**Sastre** Picero, de 25 años, con práctica con el corte, se ofrece como cortador u ayudante. Escribir: EL DILUVIO, número 531.

**Sastresas**

**Medio oficialas y aprendizas adelantadas** faltan en los talleres. Diputación, 39 (entre Rocafort y Ratenza.)

**Tornero** Faltan oficialas y medio oficiales para madera. Marqués del Duero, 14.

**Sastre** Necesito medio oficial adelantado, aprendiz adelantado u aprendiz. Aurora, 8, 3.º, 3.º, 4.º

**FALTAN**

aprendices. Valldoncella, 51.

**FALTAN** oficiales encuadernadoras. Calle Valldoncella, 51.

**FALTAN** oficialas encuadernadoras y medio oficialas. Calle de Sepúlveda, 187.

**SASTRE.** Faltan un buen oficial y aprendiz. San Ramón del Call, número 3, 3.º, 1.º

**MARCADOR EN BLANCO** para imprenta, falta. Calle Górcoga, número 418.

**SASTRE.** Falta medio oficiala adelantada. Calle de Aribau, número 22, principal, 2.º

**SASTRE.** Se necesita oficiala, medio oficialas y aprendizas. — Aragón, 143, 1.º, 1.º

**SASTRE.** Faltan medio oficialas y aprendizas adelantadas. Calle del Hospital, 147, 1.º, 1.º

**FALTAN** operarios para esbirar y para la máquina Universal, para fuera. — Razón: El Gato Negro, Hospital, 65.

**MINERVISTA** buen oficial, falta. Barbara, 4.

**HERPETISMO ESCROFULA ARTRITISMO**



**Picores Granos Acnès Sarpullidos**

¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incesante necesidad de rascarse. ¿Quién no desea tener una tez irreprochable, un cutis enteramente limpio de toda erupción, de toda florescencia? ¿Cuáles son en fin los enfermos atacados de Eczema, Herpes, Psoriasis, Sicosis, Várices, Llagas varicosas o de cualquier otra especie, que no deseen ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede ponerse definitivamente al abrigo de esos brotes. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del

**DEPURATIVO RICHELET**

confirman, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso rectificador de la sangre. Su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguíneo queda limpio de las impurezas que lo corrompian. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las llagas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artritisismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Dolores, Asma, Enfisema, Almorranas, Flébitis, Congestiones, Arterio-Esclerosis, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.



Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, 6, Rue de Belfort, Baronne (Francia)



JEP



Para comprar, vender, y traspasar establecimientos, tiendas o locales de todas clases, precios y puntos, dirigirse a la serla y antigua casa:

**Creixell y C.** a C. Borrell, 47, principal.

Despacho de día y de 3 a 8

**Verdadera ganga** se trap, tda, cerca m. Borne por 150 d.

**Bar-Café** acreditado y céntrico se vende por 4000 ptas. ganga con vivienda se vende por 100 duros.

**Lechería** bien situada se vende por 200 ds. alquiler 10.

**Carbonería** y comidas cerca Ronda, 3 puertas se vende p. 8000 pta de vinos y licores se vende por 250 ds. gran ganga.

**Café-Bar** tienda 2 puertas, vda. y patio, por 150 duros.

**Bodega** caso antiguo, gran local se vende por 250 ds. hay vda. de comestibles céntrica, se vende por 600 duros.

**Se traspasará** de vinos y licores, 50 ds. cajón día, se vende a pb. gran local y patio en G. acta cerca c. Salmerón, se trasp. céntrica, se vende por 600 ds.

**Tienda** de comestibles céntrica, se vende por 600 duros.

**Tienda** de vinos y licores, 50 ds. cajón día, se vende a pb. gran local y patio en G. acta cerca c. Salmerón, se trasp. céntrica, se vende por 600 ds.

**Almacén** acreditada y con vivienda otros sin anunciar

**Tienda** Calle Borrell, 47, principal

**Pollería**

**MUEBLES**

Precios de liquidación Poniente, 3 bis, B

**Algiesina Farriol**

Es el remedio mas eficaz que se ha conocido hasta la fecha, por sus buenos resultados, para curar radicalmente el **reuma** y toda clase de **dolor**. De venta en principales farmacias y centros espe- cializados. Depósito general, Plaza de Santa Ana, 25, farmacia.

**C**omestibles Ransanche, buena, 8 ds. aig. Junqueras, 8, 1 rat.

**Revendedores medias y calcetines**

más barato que en fábrica **Calle Rech Condal, 2**

**Pañería**

J. Mir Vives S. A. Ronda San Pedro, 15. Para señoras, caballeros y niños driles, frescos, estambr e Austra- lia, pantalones de corte, género s azules y negros. Precios incompati- bles. Recomendamos sastres, cor- te garantido.—Venta de retales to- dos los lunes.

**TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS**

La casa más importante en este ramo.—No comprar ni vender sin antes visitar esta casa.

**No cobramos anticipos**

**Abarca Hermanos**

Ronda San Antonio, 62 Teléfono 440-A.

**Discos**

dobles, mas barato que nadie Liquidamos 20,000 a

**5 ptas.**

Reparación de fonógrafo eco- nómicos. Discos viejos, aun- que estén rotos, se cambian por nuevos.—Tailers, 15.

**Fonógrafo**

de ocasi- ón ca- si nuevo, vendo por 100 ptas. no comprar sin verlo y cirlo. Tailers, número 15.

**Ganga**

Gujolotina de 80 centímetros, Plaza Sepúlveda, 187, bajas.

**DIAPRAMAS NEW-PHONO**

El mejor de los mejores.

**PTAS. 60**

Cambio y a plazos.

**Ancha, 35 y 37**

**Bicicleta** vendo barata. Rda. S. Pedro, 15, pañería

**Bicicleta** pifion libre y freno, vendo baratísima. Ronda San Antonio, 26, sastrería.

**COMPRAS**

**A**lhas, papeletas, brillantes perlas, esmeraldas, oro platino y dentaduras. Unica casa que paga mas altos precios que otras. Zur- bano, 8, Plaza Real.

**ALQUILERES**

**Se alquilan**

c. Rocafort, dos almacenes y a San Gervasio un piso.—R. Virgen del Carmen, 21 bis, pral., 2.—S. G.

**Habitaciones** disponibles to- do el día, hay teléfono. Conde del Asalto, 81. 1.ª, 2.ª

**Sastre**

Alquilo una habitación clara y con todo lo necesario para taller de sa- stro. Razón: Paseo Colón, 8, 1.ª, 2.ª

**A obrero** de buenos infor- mas, cedo cuarto para dormir. San Pablo, 57, 4.ª

**C**asa particular desea 2 jóvenes solo dormir.—Bot, 6, 1.ª

**Para caballero** pisos y ha- bitaciones para traspasar, alquilar sin inter- mediarios.—Razón: Escribiente número 3.—Virreyena.

**P**iso de 14 ds. con mucho sol y agua lo desea caballero solo.— Escribir Diluvio 420.

**Local** para alquilar. Tarrago- na, 107, cerca Plaza Espa- ña.—Razón: Calle Tarrago- na, número 111.

**Se** alquila habitación para seño- ra o caballero, con derecho a co- cina. Calle Sarratsans, 4, 2.ª, 2.ª

**HUÉSPEDES**

**C**asa familiar obrera, desea dos huéspedes solo comer 21 ptas. semana, comida abundante con vino. Paseo de Cruz Cubierta, número 21, entresuelo, 2.ª

**Se** desean un huésped a todo estar y dos a comer. Pino, 10, 2.ª, 1.ª

**SIRVIENTES**

**C**ocineras, camareras y criadas, se colocarán sin pagar adelantado. Ronda San Antonio, 88. El Modelo.

**Contra un gran timo municipal**

**CONTRIBUYENTES, A DEFENDEROS DE LA EXACCIÓN ILEGAL DE PLUSVALIA**

V.

Prosiguiendo el estudio del real decreto de 13 de Marzo de 1919 sobre el arbitrio de incremento de valor de los terrenos de los términos municipales, encontramos que la exposición dice en forma explícita que tal arbitrio es el incluido en el proyecto de ley regulando las exacciones municipales, presentado a las Cortes en 16 de Julio de 1918, que no es otro que "el arbitrio sobre solares sin edificar".

Quedan, pues, excluidas de dichos real decreto y proyecto de ley las autorizaciones para la exacción de todo otro arbitrio, como el de plusvalía sobre las transmisiones de dominio de los edificios urbanos y de los terrenos que no entran en la categoría de solares urbanos. Ninguna ley ha autorizado estas dos últimas exacciones, y, por tanto, ningún Ayuntamiento puede hacerlas efectivas, so pena de incurrir en las responsabilidades señaladas por el Código penal, ya que es un cobro injusto que se viene ejecutando con violencia y con abuso de autoridad.

Y aun en el caso que el meritado real decreto autorizara el arbitrio de plusvalía o incremento de valor sobre los simples terrenos y sobre las transmisiones de dominio de éstos y de las fincas de edificación urbana, estas autorizaciones no tendrían valor ni eficacia legal por no ser autorizadas por ley alguna, ni por la misma ley municipal, pues sabido es que el poder ejecutivo ni por real decreto ni por real orden puede crear nuevos impuestos ni nuevos arbitrios. Esta función es exclusivamente legislativa, a tenor del artículo 18 de la Constitución del Estado.

grandiosa estatua nabucodonosoriana que

los judaitas de la administración municipal han creído levantar al amparo del mentado real decreto para explotar inicua e ilegalmente a los ciudadanos contribuyentes, esa "kolossal" estatua tiene los brazos de barro sin cocer, el cuerpo está formado de fiemo y las extremidades inferiores las tiene hundidas en inmundicia y pestilente cienaga. Los constructores de esa torre de Babel han revelado estar dotados de extremado maquiavelismo civifago y de una osadía nunca vista en los anales municipales de España.

Contra la fatídica organización de tamaño pandillaje municipal se deben levantar en masa todos los contribuyentes de esta capital y negarse en redondo al pago de arbitrios tan arbitrarios y tan injustos. La ley, señores contribuyentes, os servirá de escudo, y los encargados de aplicarla ampararán y defenderán vuestros derechos, vulnerados y atropellados por los saltadores de la recaudación municipal: resistencia al pago y denuncia a los tribunales de justicia por intento de exacción ilegal, ese es el procedimiento que debéis emplear invariablemente.

...

Después de transcribir en el folleto expresado el aludido real decreto truncao y alterado en su espíritu y en su letra, los farsantes de la recaudación municipal añaden en el mismo folleto: "Se cobrará el arbitrio con estricta sujeción a los preceptos del real decreto de 13 de Marzo de 1919", cual real decreto no puede autorizar otro cobro que el del arbitrio "sobre los solares sin edificar", único autorizado por las le-

yes anteriores al mismo. Añaden además: "El arbitrio se aplicará por igual a los terrenos "edificados". Aquí sí que podemos afirmar que perdieron hasta la última sílaba del "Oremus". ¡Pretender cobrar un arbitrio que no autoriza ley alguna y del cual ni siquiera hace mención el invocado real decreto, eso ya constituye el colmo de la desfachatez y un atrevimiento y cinismo que de ningún modo puede tolerar Barcelona, ni la digna representación de la justicia distributiva!

Al final del amañado folleto se han puesto unas observaciones que revelan la fe pónica y la punible osadía de quien las redactara. En dichas "Observaciones", después de camelar con profusión a los supuestos deudores por el mentado arbitrio de plusvalía por transmisiones de dominio y de ofrecerles la posesión de la región del Ofir, se les conmina con grandes responsabilidades si no se allanan a variash arbitrariedades del Negociado de propiedades, derechos y presupuestos y al pago del arbitrio de plusvalía por las transmisiones de los terrenos edificados o por edificar, concluyendo con la impúdica y mentida afirmación: "Que se comprenden en el arbitrio, así los terrenos por edificar como los edificados con arreglo a las disposiciones del real decreto que precede", el de 13 de Marzo de 1919; afirmación absolutamente inexacta, ya que este real decreto ni siquiera reza de terrenos edificados, y, aunque rezara, su rera no llegaría al santuario de las leyes para obtener la eficacia legal que de sí no tiene real decreto alguno.

Concluimos manifestando que, según hemos oído asegurar, el confeccionador de ese folleto es el jefe del Negociado municipal de Hacienda, don Miguel Vidal y Guardiola, el "alter ego" del "ministro de las Finanzas".

¡Conque, ojo, contribuyentes!

ARIEYE.

En el Palacio de la Generalidad

# La fiesta de San Jorge

La fiesta de San Jorge, que de suyo se celebra siempre con gran esplendor, ha regido este año mayor solemnidad por coincidir con el acto de la entrega de la bandera que los catalanes residentes en América han ofrecido a la Mancomunidad de Cataluña.

**Animación**

La animación, durante todo el día, fue extraordinaria en el Palacio de la Generalidad y en las calles inmediatas.

Los balcones aparecían, en su mayoría, adornados con colgaduras. Y en el centro de la Plaza de San Jaime flameaba una gran bandera de las cuatro barras.

Las fachadas del Ayuntamiento y de la Diputación estaban también adornadas, luciendo colgaduras como en los días de gala. El tiempo fué espléndido.

**En el Patio de los Naranjos**

El efecto que produce el artístico Patio de los Naranjos, del Palacio de la Generalidad, era realmente hermoso. En él quedaron expuestas, en gran número, las banderas de las entidades que concurrieron a la fiesta y se instaló además el típico mercado de claveles y rosas, que se vió concurridísimo.

De once a una la banda de la Casa de Caridad dió un concierto, interpretando, entre otros escogidos números, la "Sardana de las Monjas", de Morera, y la inspiradísima sardana la "Fira de las rosas", música del maestro Pastells y letra de Juan Costa Deu. Mereció esta sardana, que se ha popularizado en poco tiempo, muchos aplausos y los honores de la repetición.

También interpretó la banda, entre clamorosos aplausos y vivas, varias veces "Els Segadors", himno que fué coreado por el público.

**Entrega de la bandera**

A medio día se procedió a la entrega oficial de la bandera en la sala de sesiones del Consejo permanente.

La fiesta revistió inusitada brillantez.

El salón era insuficiente para contener a la brillantísima y numerosa concurrencia que asistió al solemnisimo acto. Entre ella figuraban la Mancomunidad, el Ayuntamiento y la Diputación en corporación y los señores Francisco Mateu, Cabot, ex diputado provincial y presidente del Orfeó Catalá; Puig y Esteve, Garriga Nogués, don Angel Guimerá, don Pedro Rahola, diputado a Cortes; don Luis Ferrer y Vidal y don José Monagal, senadores; don Augusto Pl i Suñer y don José Miracle, diputados a Cortes. Figuraban, además, entre los concurrentes, representaciones de gran número de entidades y muchas damas y señoritas.

La bandera fué entrada en el salón por el doctor Aleu, presidente de la Comisión de las entidades catalanas sudamericanas, llevando los cordones el diputado provincial señor Campmany y el concejal señor Viza.

El asta de la bandera, que es una riquísima obra de arte, está rematada por un magnífico San Jorge de plata. En la referida enseña figura la siguiente inscripción: "A la patria".

**Discurso del señor Bastardas.**

La ceremonia de la recepción de la bandera comenzó con un discurso de don Alberto Bastardas, en nombre del presidente

de la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana.

Dijo el señor Bastardas que esta entidad es el lazo de unión entre los catalanes de aquí y los que residen en el extranjero.

Presentó al doctor Aleu como personificación de los catalanes que residen en América.

Hizo resaltar la importancia que tenía que el doctor Aleu haya venido de América a hacer entrega de la bandera, acompañado de su esposa e hija, pues esto significa que el acto que se celebraba no era político, sino una afirmación de catalanidad.

Manifestó que la bandera se entregaba a la Mancomunidad, organismo que representa, no una descentralización administrativa más o menos amplia, sino el Gobierno de Cataluña, y terminó diciendo al presidente de la Mancomunidad que por sus méritos e historia política era el presidente de todos los catalanes, lo mismo de los que viven aquí que de los que residen en el extranjero.

**Discurso del doctor Aleu.**

Seguidamente, el doctor Aleu, dirigiéndose al señor Puig y Cadafalch, leyó el siguiente discurso:

"Los catalanes emigrados por el destino en tierras americanas, a pesar de la inmensidad que nos aleja del mar que meció nuestra infancia, vivimos intensamente la vida de nuestro pueblo, cuyos anhelos e inquietudes hacen salir con íntima dulzura nuestro corazón.

Aquí, en estos países lejanos, así los que en la noche terrible del porvenir suspiran por un feliz retorno a la patria, de la que sienten añoranza, como los que gozan del bienestar que con su trabajo honrado han logrado, sentimos un profundo y emocionado interés por el desarrollo de las fuerzas económicas de nuestras instituciones y de nuestro comercio, que querríamos ver ocupando uno de los lugares privilegiados, si no el primero, entre los países que pacíficamente se disputan la preponderancia comercial del mundo.

Los catalanes todos de América, tanto los que tienen su hogar en regiones que limitan las nieves del Polo Sur, como los que desenvuelven sus engrías en plena zona tórrida y se extienden hasta países de otra raza, manifiestan el deseo de ver a nuestra patria libre y proclaman el derecho de afirmar las libres decisiones de su vida, tal como lo hizo en plebiscitos unánimes y en solemnes jornadas no olvidadas en esta histórica mansión, haciendo votos para que sean escuchadas nuestras peticiones y nuestros deseos, que tantas veces clara y rotundamente se han manifestado.

La redención de nuestro pueblo y sus adelantos en toda clase de manifestaciones de la actividad humana, son aspiraciones constantes de todos nosotros; y porque las vemos encarnadas en los actos y en los propósitos de la Mancomunidad que hoy rige a Cataluña, le ofrecemos esta bandera, testimonio de nuestra adhesión más completa. Ella cobija en sus pliegues aires de libertad y de progreso que la han hecho ondear entre nosotros y lleva la vibración de nuestras aspiraciones patrióticas, raíz y esencia de nuestra actividad.

Con ella queremos asociarnos a todas las expansiones de la vida catalana; y puesto que la grandeza del espacio que nos retie-

ne alejados de nuestra patria nos priva de hacer acto de presencia en las iniciativas que la Mancomunidad realiza, os rogamos, señor presidente, que queráis llevar a ellas a nuestra bandera, que, además de ser símbolo de la soberanía del pueblo que la levanta, será nuestro representante, portadora de nuestras impaciencias y exponiente constante en su ondear, de nuestros deseos más profundos.

Llevadla, pues, allá donde se establezcan escuelas, universidades y bibliotecas; allá donde se abran nuevos y amplios caminos al saber y a la vida industrial de nuestro pueblo, que allí donde ondee con señorío, extenderá al unisono de los vuestros, los latidos de nuestros corazones, purísimas emanaciones de nuestra alma catalana que lleva envuelta entre sus pliegues.

Y llevad erguida nuestra enseña, que ni por su pasado ni por su presente tiene por qué humillarse ni avergonzarse; su honra es nuestra honra y su brillo refleja e ilumina nuestros espíritus dándoles valor y fortaleza.

E izadla siempre muy alta; levantadla sobre todos y sobre todo, para que ondee movida por los aires del progreso, de cultura y de libertad que por el mundo se respiran y que, fervientemente, deseamos que alcance para siempre la tierra de nuestros dolores y de nuestros amores: la dulce Cataluña.

**Discurso del presidente de la Mancomunidad.**

El señor Puig y Cadafalch leyó luego el siguiente discurso de contestación:

"Me es grato, honorable señor, oír de vuestros labios la voz de los compatriotas que pueblan toda la América. Ella es la expresión elocuente y enérgica de los honores fuertes que habitan, como lo hicieron los griegos antiguos en los puertos mediterráneos, las costas amplias de los grandes mares que envuelven las tierras pobladas de los hombres.

Todos los griegos que llevaban consigo tierra de la propia patria y los dioses de la ciudad nativa para fundar nuevas colonias, los catalanes se llevan el amor a Cataluña y por años que transcurran quemando incienso en el ara doméstica al genio de la patria y cantan la plegaria a Dios, en el nativo lenguaje, en catalán comercian y trabajan y con profundo sentimiento catalán sienten añoranza.

Nos traéis su voz en doble y digna expresión alentadora para el cambio emprendido por la patria vieja. Muchos de ellos que viven en grandes urbes llenas de actividad, plélicas de modernidad y de progreso, recordando quizás las tapias amarillentas del humilde pueblecillo y su vida antigua y montañesa, han aprendido como su tierra rejuvenecida florece en nueva vida económica y en espléndida cultura y enciende en el pensamiento de sus hijos faros de luz que comienzan a iluminar los caminos de las ciencias universales.

Y han aprendido también que aquella tierra adormecida se había erguido y en unánime plebiscito de todas las ciudades y de todos los pueblos clama libertad para la patria y en voto solemne dictaba la ley de esta libertad en memorables asambleas de los diputados de la Mancomunidad de Cataluña, de los diputados y senadores de las Cortes de España, representando la amplia gama de los diversos partidos triturada en toda clase de ideales, uno solo con unanimidad de espíritu en lo que se refiere a Cataluña.

Hoy, en los actuales tiempos, en estos momentos críticos, históricos, me complace en recordar aquella apelación fraternal de Cataluña dirigida a todos los pueblos de España contestada con voces elocuentes y

## CENTRE DE VENDES DELS SINDICATS AGRICOLAS

LECHES DE LOS SINDICATOS DE MANLLEU Y BALAGUER - MANTECAS Y QUESOS DE CERDANYA  
Vinos embotellados y en garrafas precintadas del Sindicato Agrícola de Esplugas de Francolí - Aceite del Sindicato Agrícola de Verdú - Anís de la Cámara Agrícola de Igualada y otros productos de la agricultura

Servicio a domicilio - Ventas al por mayor y al detall

CASA CENTRAL: CLARIS, 26 - Teléfono A-833

halagadoras por el jefe del Gobierno y lamentablemente olvidada después. Vosotros lo repetís como el eco de la lejana montaña para que oiga quien debe oír y entienda quien deba entender.

Y nos traéis una bandera nueva. Diría que percibo en sus pliegues el aire perfumado de bosque tropical y el perfume seco de los carrascales y de las llanuras de las estepas áridas. Esa bandera que ha recorrido materialmente toda América nos trae como un rayo de sol, partido de las tierras cercanas al polo Sur y el esplendor de donde las nieves perpetuas blanquean bajo el sol de los trópicos. En sus pliegues que han ondeado en el aire salado del gran mar, van también los aires de la libertad de América constituida en Federación de pueblos. Federación: he aquí un lazo de unión que habría salvado el gran imperio hispánico.

Aquel lazo suave permitiría, aun hoy, unir bajo la corona de España pueblos diversos. Lazos de libertad así soñamos para Cataluña, y a este sueño levalis, no sólo el aliento de vuestra palabra, sino también el ejemplo vivido por vosotros. La dedicáis al Gobierno de Cataluña y la aceptamos en la calidad con que aspiramos a serio y que ha trazado el voto de nuestro pueblo y que señalará la ley en el porvenir.

Hemos querido recibirla con todos los honores. Dios la ha bendecido por la mano pura del prelado de la Iglesia. Me acompañan al recibirla el Consejo, las autoridades de la Asamblea y los diputados por la tierra catalana. Están conmigo los diputados de todos los partidos que representan nuestra voluntad en el Congreso y en el Senado de España y la ciudad de Barcelona con su alcalde y sus representantes, sucesores del Consejo de Ciento. Nobles banderas llegadas de todas las tierras catalanas le han rendido homenaje. La belleza de las flores y de nuestras damas la reciben en el día de la fiesta del patrón de los Caballeros.

Ella presidirá nuestras ceremonias más solemnes y brillará como una llama sobre nuestras cabezas y por encima de nuestras divisiones será la unión, y cuando desfallezcamos será el estímulo.

Esa bandera, amparada por el derecho vigente y por el derecho del porvenir ondeará en el augurio de toda obra nueva y por ella vosotros estaréis presentes, señores portadores de este amoroso mensaje, y todos los catalanes alejados del hogar natal y que pueblan los emporios del mundo.

Gracias os sean dadas; Dios nos guíe en la misión de reconstruir la patria.

**El acto de recepción :: Guimerá aclamado.**

Finalmente, el secretario de la Mancomunidad, señor Sans y Buhigas, leyó el acto de recepción de la bandera, que dice así:

"En la ciudad de Barcelona, día 23 de Abril, festividad de San Jorge, del año 1922, reunidos los que suscriben, prohombres de la ciudad, representantes de la vida corporativa catalana, adscritos todos del pensamiento y de la voluntad de nuestra tierra, bajo la advocación de la Mancomunidad y presididos por don José Puig y Cadafalch, en el salón de actos del Consejo permanente, han aceptado, rindiéndole homenaje, de los delegados de las entidades de los catalanes de América, portadores de la ofrenda, la bandera de la patria, desplegándola ante el pueblo, para que un mismo sentimiento enlace los corazones de una y otra parte del mar y ensalce en adelante la comunidad de todos los catalanes.

Quiéren los infrascriptos que su firma sea testimonio a la vez de agradecimiento a los ofertores y de fidelidad a Cataluña."

Todos los discursos fueron aplaudidísimos. El entusiasmo que reinó durante el acto no pudo ser mayor, dándose entusiastas vivas.

Don Angel Guimerá besó la bandera, siendo aclamado por la concurrencia.

El presidente y demás personalidades salieron luego a los balcones de la Diputación, mostrando al numeroso público estacionado en la plaza de San Jaime la bandera que acababan de ofrendar los catalanes de América.

Fué saludada la enseña con clamorosos aplausos y vivas y por la bandera de la ciudad, que una Comisión del Ayuntamiento sacó al balcón principal de la Casa Consistorial.

**No hubo incidentes : Precauciones.**

Durante todo el día y especialmente durante la fiesta de la mañana, como hemos dicho al principio, la concurrencia en el Palacio de la Generalidad, en la Plaza de San Jaime y calles inmediatas fué enorme. Se cantaron multitud de veces "Els Segadors" y se dieron entusiastas vivas para todos los gustos.

La policía, en los momentos de mayor aglomeración de gente en la Plaza de San Jaime, evolucionó a fin de que no se entorpeciera la circulación. Esto dió lugar a algunos pequeños incidentes y a que se organizaran algunas carreras sin importancia.

Las autoridades habían tomado muchas precauciones, estando ocupada casi militarmente por fuerzas de seguridad de infantería y caballería la Plaza de San Jaime, en la que no se dejaba estacionar a la gente.

En la Plaza Real también había un importante número de guardias de seguridad de infantería y caballería.

Y todas las bocacalles que afluyen a la calle de Fernando, estaban asimismo ocupadas por dicha fuerza.

**En el Centro de Dependents**

A las seis de la tarde se celebró en el Centro de Dependents del Comercio y de la Industria el lunch en honor de la Comisión de catalanes de América que ha venido a traer la bandera.

Hubo discursos, como era de rigor, y al hablar el concejal señor Massot y hacer profesión de fe nacionalista, objetaron varios de los concurrentes:

—Pero has votado al marqués de Alella. Se vitoreó a Cataluña y se cantaron "Els Segadors".

Y no se registraron incidentes.

**Banquete íntimo**

Por la noche se celebró en el Palacio de la Generalidad el banquete que ofrecía el presidente de la Mancomunidad, en nombre del Consejo, a la Comisión portadora de la bandera de la patria. Se celebró la fiesta en el salón del Consejo permanente. Asistieron a ella, además del señor Puig y Cadafalch, y los consejeros señores don Román Sol, don Jaime Bofill y Matas y doctor don Agustín Riera, el doctor don Antonio Aleu, presidente de la Comisión portadora de la bandera; el alcalde de la ciudad, marqués de Alella; el primer teniente de alcalde don Enrique Maynés, y el presidente de la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana, don Antonio Sansalvador.

Los presidentes de las secciones del Instituto de Estudios Catalanes: por la sección de Ciencias, don José Bofill y Pitxot; por la sección Histórico-Arqueológica, don Jaime Massó y Torrents; por la sección Filológica, don Pompeyo Fabra; los diputados a Cortes don Juan Ventosa y Calvell, don Augusto Pi y Suñer, don Narciso Baile, en representación de sus partidos políticos; el diputado a Cortes por Barcelona, don Pedro Ràhola. También asistieron don Luis Sans, secretario del Consejo permanente, y don Lorenzo Collado, jefe de Administración de la Mancomunidad.

No hubo brindis. Una vez terminado el banquete, los comensales escucharon unas sardanas de la audición pública que se celebraba en la Plaza de San Jaime, con la asistencia de una multitud enorme.

**Para hoy**

Hoy, a las nueve y cuarto de la noche, tendrá lugar en el teatro Romea, la función de homenaje a los catalanes de América, asistiendo a ella las autoridades populares. Se representará "El ferrer de tall" y tomará parte en la fiesta la banda municipal.

**Un cura irascible**

Se nos denuncia un hecho de tal índole que no podemos por menos que darlo a la publicidad para que nuestros lectores y las autoridades eclesiásticas se enteren de cómo las gasta un curita de la iglesia de Horta.

He aquí el hecho de referencia. El sábado último el día de ocho años Ernesto Ricart fué, acompañado de su abuelita, a la citada iglesia con objeto de confesarse.

Una vez en el templo, el niño, que, como todos los de su edad, es algo revoltoso, hizo alguna cosa que no gustó a uno de los "padres de almas" — no hemos podido averiguar su nombre — y, hecho un basilisco, así al infante por los cabellos y violentamente le levantó casi en vilo. La abuelita, que vio cómo trataban al pequeño, protestó enérgicamente de la inculcable conducta del "representante de Cristo"; pero más le valiera no haberlo hecho, porque éste se revolvió contra la anciana y, más que puesta en jarras, le disparó una verdadera y terrible andanada de insultos que no los hubiera dicho mejor cualquier individuo del hampa, por mal educado que fuese.

¿No les parece a ustedes que debe imponerse al irascible cura un severo correctivo por el hecho referido? Aparte de que el muchachito tiene padre y cuando éste dé con el tal curita le va a enseñar de un modo contundente lo que debe ser la bondad y la mansedumbre.

**IX Congreso español de arquitectos**

Se está celebrando estos días en nuestra ciudad el IX Congreso español de arquitectos.

El domingo tuvieron efecto las sesiones preparatoria e inaugural. La primera por la mañana, en el local de la Academia de Ciencias y Artes, y la segunda por la tarde, en el Salón de Ciento.

**La mesa :: Distribución de temas.**

En la reunión preparatoria quedó designada la mesa en la siguiente forma:

Presidente, don Joaquín Bassegoda, director de la Escuela de Arquitectura de Barcelona; vicepresidentes, don Ricardo García Garreta, presidente de la Asociación Central de Arquitectos, en representación de las Asociaciones de Arquitectos de España; don Luis García Vigil, en representación de las delegaciones oficiales; don Miguel Madorell, en representación de los arquitectos de Cataluña; don José Alomar, en representación de los arquitectos provinciales y municipales, y secretarios, don Roberto Navarro (secretario general), don Amadeo Llopert, don Francisco González Riancho y don Teodoro de Anasagasti.

Y se acordó, además, la siguiente distribución de temas:

Primera sección, Tarifas; segunda, Ictismo; tercera, Enseñanza profesional, y cuarta, sindicación profesional, y aceptada por los congresistas esta distribución, invitó el señor Madorell al señor Bassegoda y demás señores que habían de constituir la mesa que pasaran al estrado presidencial. Así lo hicieron los designados, entre los aplausos de los reunidos.

**La sesión inaugural.**

Presidió la sesión inaugural el alcalde al que acompañaban en la presidencia el gobernador civil, señor Martínez Anido; el presidente de la Asociación de arquitectos, señor Bassegoda; el secretario del Gobierno civil, señor Luengo; el general de ingenieros señor Ramos, el señor García Virgili representando a los ministros de la Gobernación, de Fomento y del Trabajo; el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, y el presidente de la Audiencia, señor Alvarez y Vega.

El secretario de la Comisión organizadora, señor Navarro, leyó una Memoria relativa a la organización de los anteriores Congresos y a los trabajos del actual, y seguidamente el señor Bassegoda pronunció el discurso inaugural, tratando eloquentemente de los adelantos de la arquitectura y de su importancia, cada vez más evidente.

Luego hicieron uso de la palabra los señores García Virgili y Cortina, de Valencia.

Finalmente, el marqués de Alella se felicitó de que se celebrara el Congreso en Barcelona y deseó grandes éxitos a todos y a las finalidades que se persiguen en los mismos.

**Primera sesión ordinaria.**

Ayer mañana se celebró en la Academia de Ciencias y Artes la primera sesión ordinaria del Congreso.

Se puso a discusión el tema relativo a la "Reforma de la tarifa de honorarios", del que son ponentes, por la Sociedad Central de arquitectos, don Ricardo García Garreta y don Manuel Martínez Angel, y cuya ponencia comprende, además de un breve preámbulo, los siete capítulos siguientes, con las correspondientes clasificaciones y tarifas: 1.ª, obras de nueva planta; 2.ª, obras que no sean de nueva planta; 3.ª, deslinde de terrenos, solares y edificios; 4.ª, medición de terrenos, solares y edificios; 5.ª, tasaciones de fincas y sus rentas; 6.ª, reconocimientos, consultas, examen de planos, títulos u otros documentos, certificaciones e informes, y 7.ª, trabajos ejecutados fuera de la residencia del arquitecto.

El ponente, señor García Gueret, habló, en términos generales, del tema, y formularon atinadas observaciones a la ponencia los congresistas señores Danés, Lampérez, Romeu, Villalonga, Vega y March, Martino, Díaz, Pons, Borrrell, Mora y Vegas, recogiéndolas y contestándolas el señor García Gueret.

Luego el presidente, señor Bassegoda, manifestó que, de conformidad con lo dispuesto por el reglamento, tenía que procederse al nombramiento de la Comisión de Conclusiones del primer tema y propuso para formarla a los señores García Gueret, Battellwell y Villalonga.

Fué aceptada la propuesta y se levantó la sesión.

**GACETILLA**

El Sindicato de Empleados de Banca y Bolsa celebró en el teatro Olimpo, bajo la presidencia del señor Lamor, la asamblea general reglamentaria, en la que se dió cuenta de los trabajos realizados en relación con la marcha social de la entidad y que han sido coronados con el ingreso en los Comités paritarios y Comisión mixta del Trabajo.

Los señores Gavin, Marí, Boades, Marull, Masó y otros censuraron duramente a los banqueros que han reshecho la Federación para evitar el cumplimiento de las bases que tenían pactadas con el Sindicato. También se atacó a los patronos que incumplen la jornada, prolongando la salida del trabajo hasta las ocho y las nueve de la noche, cuando no después de cenar. Todo ello, se dijo, ha de tener su sanción por los Comités paritarios.

Se exhortó a todos a dar cuenta de los patronos que coaccionan al personal para que no se sindicalice, a fin de ejercer la acción que corresponda ante la autoridad gubernativa, ya que el Sindicato es una entidad legalmente constituida.

Por último, se procedió a la renovación del Comité directivo, siendo reelegido en el cargo el presidente, don José de Lamor, quien agradeció la designación, ofreciendo laborar como hasta el presente en bien de la clase y de la corporación.

En época de enfermedades infecciosas muchos médicos recomiendan beber el agua mineral natural **VICHY CATALAN**, que emerge del manantial a 60 grados de temperatura y está libre de microbios.

Se ha señalado el día 29 del actual para celebrar en el Ayuntamiento la subasta de arriendo por el término de diez años del quiosco de bebidas situado en el Paseo de Circunvalación del Parque de la Ciudadela.

Las oficinas de la Perla Oficial de Muestras de Barcelona han quedado definitivamente instaladas en el Palacio de la Industria.

Las horas de despacho continúan siendo las de nuevo a una y de tres a siete, todos los días laborables.

**Casa Martí.** A menos de su valor joyas y relojes, objetos de arte, óptica, etc. S. Pablo, 23

El Comité permanente de divulgación y propaganda de la Sociedad Astronómica de España y América ha organizado un ciclo de diez conferencias sobre Óptica aplicada a la Astronomía, que explicará don Joaquín Ferrer, vicepresidente de la Sociedad, en el

Ateneo Barcelonés, todos los jueves, a partir del próximo, a las diez de la noche.

La Sociedad de cazadores Marte ha interesado de los señores conde de Romanones, Melquiades Alvarez, Alba, La Cierva, Lerroux, Indalecio Prieto y Ramón Solano que pongan al Congreso que los terrenos dedicados a cotos de caza tributen lo menos diez veces más de lo que actualmente satisfacen y los terrenos vedados de caza veinte veces más por tal concepto.

**No hay que jugar con el estómago**

Esté usted prevenido para cualquier emergencia, teniendo siempre en casa **Magnesia Bisurada** para tomarla cuando haga falta. Así estará usted protegido contra cualquier ataque agudo de indigestión, que pudiera resultar fatal antes de que llegase el médico, pues los efectos de la indigestión aguda son muy rápidos. Tome media cucharadita con agua caliente, y si no siente alivio, repita la dosis quince minutos después. La **Magnesia Bisurada** puede adquirirse en polvo o en pastillas, obra en seguida, es sana y segura. Lleve siempre consigo algunas pastillas, y tómelas después de las comidas. Se venden en todas las farmacias, y se devuelve su importe si no le alivia.

En la Alcaldía se han recibido 1.000 pesetas, con destino al Montepío del Cuerpo de bomberos, de la Sociedad de Seguros La Catalana, en agradecimiento a los buenos servicios prestados por el mencionado Cuerpo.

En el Ateneo Enciclopédico popular, a las diez de esta noche, el profesor del Laboratorio municipal don Pedro Domingo dará una conferencia sobre el tema "Peligros del paludismo en Barcelona".

Siendo aún tiempo para evitar su desarrollo, el Ateneo ha creído que debía dar a conocer sus graves consecuencias en caso de no acudir con antelación a extirpar sus causas por las personas encargadas de vigilar por la salud de los ciudadanos, por desgracia tan olvidada.

**La Lotería de la suerie**

del señor Valdés, Rambla de las Flores, 12, tiene a la venta los billetes del próximo sorteo 11 de Mayo, cuyo premio mayor es de 3.000.000 de pesetas.

Continúan siendo la venta del día los vasos reforzados forma barril que vende Luis Inglada en sus comercios de la Rambla de las Flores, 8, y Ronda de San Antonio, 5.

Han visitado al alcalde los doctores Pi y Suñer y Fernández Galiano, en nombre del claustro universitario, para solicitar la cooperación del Ayuntamiento en el homenaje nacional que se tributará al doctor Ramón y Cajal.

El domingo la banda municipal dió su anudado concierto en la plaza de la Constitución de Sarriá ante un público numerosísimo, que recibió con aplausos al maestro Lamote y a los profesores.

En la ex Casa Consistorial, además del teniente de alcalde señor Plaza y del concejal señor Tomás, había representaciones de diversas entidades de Sarriá, entre ellas las Juntas del Orfeo Sarriatense y de Pro Sarriá.

En trenes procedentes de Valencia, Tarragona, Gerona y otras provincias llegaron ayer mañana buen número de los niños austríacos que hará cosa de unos dos años fueron traídos a España.

Junto con los que se hallaban en esta provincia salieron a las tres de la tarde para su país.

Fueron despedidos por algunas Comisiones y personalidades.

No via'e Vd. sin comprar una lámpara eléctrica

**LOT**

que le dará luz en todo lugar

Exija la marca **LOT**

En la Casa de Socorro de Atarazanas fué curada Angela Fargas, de 24 años. Presentaba contusiones en la rodilla izquierda, causadas al ser atropellada en la Rambla de San José por la motocicleta núm. 1.031, que conducía Ramón Coll.

Tecla Garriga Prats, de 62 años, que vive en la calle de Ramalleras, número 25, sufrió una caída en la tienda establecida en la calle del Arco de San Ramón del Call, número 5 bis, fracturándose la pierna derecha.

Fué asistida en el Dispensario de la Alcaldía, donde calificaron de grave su estado.

Pasó al Hospital de la Santa Cruz.

=**LA HISPANA**, sucesora de **PATRIA**, S. A. de Seguros, para ampliación de sus oficinas se ha trasladado a la Rambla de Cataluña, 29, pral.

La guardia civil de Tiana ha comunicado a la Jefatura superior de policía que aterrizó en la playa, junto a la línea férrea, kilómetro 13, a consecuencia de averías en el motor, el aeroplano-correo que hace el servicio entre Casablanca y Toulouse, dirigido por el piloto M. Chantier, llevando tres pasajeros de nacionalidad francesa, sin que éstos ni el piloto sufran el menor daño.

El aparato ha quedado vigilado por fuerzas de carabineros del puesto de Mongat.

Cerca de Tortosa se cayó del carro en que iba con su padre el niño de 12 años Jacinto García Forcadell, quien fué a parar bajo las ruedas del vehículo, que le destruyeron la cabeza.

Es siempre el **Licor del Polo** de efectos tan excelentes, que hace que todas las gentes de España en cualquier contienda puedan enseñar los dientes a todo el que les ofenda.

El legionario Abdón Martínez de Jarque, perteneciente a la 2.ª bandera, 5.ª compañía del tercio de extranjeros, de guarnición en Dar Drius, nos ruega hagan público su deseo de una madrina de guerra.

La Cámara Mercantil ha cursado el siguiente despacho al ministro de la Gobernación, reiterando la petición formulada hace algún tiempo:

"La Cámara Mercantil de Barcelona, ajena a intereses políticos y velando por obtener las máximas garantías de buena prestación de los servicios públicos, reitera a V. E. súplica anterior, para que sea concedida la explotación de los teléfonos de Barcelona a la Mancomunidad catalana, a fin de llegar a la unidad de las redes telefónicas de Cataluña. — Le saluda, presidente Gabré"

En contestación al telefonema que la minoría radical de la Mancomunidad expidió al jefe del partido, relacionado con su actitud sobre el traspaso de la red telefónica urbana de Barcelona, el señor Lerroux ha

enviado al jefe de la minería, señor Pérez de Rozas, el siguiente telegrama:  
 "Pérez de Rozas, director "Liberal", — Madrid 23 (10-15). — Reñérese proposición garantías necesarias para ceder red interurbana, no solamente urbana. Además, en buenos principios federales red comunicaciones, como ejército, diplomacia, marina, etcétera, corresponden exclusivamente Estado federal. Con ese sentido firmé y mantengo mi firma. Saludos. — Lerroux."

## Comercio y finanzas

### COTIZACION OFICIAL CAMBIOS EXTRANJEROS

París, cheque, 60'05; Londres, 28'51; Berlín, 2'65; Viena, 0'125; Génova, 35'10; Bruselas, 55'30; Zurich, 125'10; Nueva York, 6'44.

### BOLSA DE MADRID

Interior contado, 68'65; Amortizable 4 por 100, 87'00; Amortizable 5 por 100, 95'00; Exterior, 84'35; Banco de España, 539'00; Banco Español de Crédito, 128'00; Banco del Río de la Plata, 211'00; Tabacos, 232'00; Azucareras ordinarias, 32'50; Cédulas, 90'25; Nortes, 304'00; Alicante, 304'50; Francos, 59'595; Libras, 28'47.

## LONJA

### TRIGOS Y HARINAS

**IMPRESION.** — Nuestro mercado se desenvuelve en un plano de pesadez y resistencia compradora, en virtud de la crisis de venta que viene experimentando esta industria harinera, ante la enorme concurrencia de ofertas del Interior que ceden cada día más en concurrencia de ofertas del Interior, que ceden cada día más en sus precios y que determinan una competencia extraordinaria.

Todo ello no obstante durante esta última semana, se ha apreciado alguna mejor disposición compradora para con trigos nacionales, habiéndose anotado bastantes operaciones y en particular para con trigos capturados ya o bien disponibles a los precios de:

Candeal superior Ortigosa, a 47'50 pesetas.
Candeal superior Jadraque, a 47.
" " Huete, a 47.
" " Peñafiel, a 47.
" " Dueñas, a 46'50.
Empedrado " Palencia, a 46.
" " Sahagun, a 46.
" " Villada, a 46.
" " Villaquirán, a 45'50.

Precios en pesetas los 100 kilos, sin envase, sobre vagón estación de procedencia.

**TRIGOS EXTRANJEROS.** — Se han anotado algunas operaciones de reventa para con trigos norteamericanos, entre los precios de 56'50, 57 y 57'50 pesetas los 100 kilos sobre carro Barcelona para el trigo Hard-Winter II.

**HARINAS.** — Mercado sumido a una paralización sensible en virtud de estar sustancialmente abastecida esta panadería de materia prima.

**PIENSOS.** — Se han anotado algunas operaciones a los precios de:

Cebadas (Marruecos), a 34 pesetas.
Avenas (Argentinas), a 31.
Precios en pesetas los 100 kilos, con saco sobre carro Barcelona.
Yeros (Mancha), a 40.
Titos-Muelas ((Mancha), a 33.
Avenas (Extremadura), a 29'50 y 29.

Precios en pesetas los 100 kilos, envase comprendido sobre vagón estación de origen.

**LEGUMBRES.** — Mercado sensiblemente paralizado ante las muchas disponibilidades en plaza, tanto por lo que se refiere a alubias como por lo que respecta a garbanzos.

Llegadas en el día de ayer a esta estación: 57 vagones de trigo y 15 vagones de harinas.

## ¡Hasta de Fernando Póo!

# Lo que se llevan los curas, frailes y monjas de este presupuesto

La gente de sotana no perdona página de la "Gaceta" si en ella ve posibilidad de apartar unas pesetas para su "modus vivendi" o su "modus vegetandi". Como buenos roedores del presupuesto, se acomodan en todos los rincones y de ellos sacan y sacan, sin saclarse nunca.

El diario oficial nos sorprende con la relación de gastos indispensables para el sostenimiento de nuestro imperio colonial de Fernando Póo, etc., etc. Hemos leído atentamente las partidas de este presupuesto y, como esperábamos, entre su enredijo aparecen las consignaciones correspondientes para los monopolizadores de Jesucristo en España.

¡Que no se cree? Pues con la firma del ministro de Estado, señor Fernández Pridda, aparecen en el cuadro letra A los renglones siguientes:

Para el vicariato apostólico de Fernando Póo, 5,000 pesetas.

Para las Misiones de los Padres del Inmaculado Corazón de María, 14,750.

Para material con que realizar estas misiones, 6,750.

Para las escuelas a cargo de religiosas, 7,500.

Para material con destino a estas escuelas, 1,500.

Subvención a las religiosas de Bata, 1,250.

Para las escuelas a cargo de los Padres Misioneros, 6,600 pesetas.

Para las escuelas de la Misión Católica de Bata, 500.

Para material de las escuelas a cargo de religiosas, 1,500.

Para material de las escuelas a cargo de las religiosas de Bata, 500.

Total: 45,850 pesetas por realizar en nombre de Jesucristo lo que Jesucristo hizo gratis, sin protección oficial y despreciando el dinero.

Conviene advertir que esta cantidad es para atender a las necesidades de los meses de Abril, Mayo y Junio. Con lo cual se deduce que el Imperio colonial de España todavía les produce a los reverendos ensotanados la respetable suma de 183,400 pesetas anuales.

¡Pobres indios! Les compadecemos sinceramente. Para ellos España no existe sino a través del cilecio frallero o de la Compañía que explota sus selvas. Están condenados a trabajar y a rezar. España no les lleva ni cultura, ni civilización, ni les otorga derechos. Fernando Póo es motivo para llenar unos renglones del presupuesto... Y, mientras eso ocurre, nuestras izquierdas parlamentarias, como siempre, en el Llumbo. Esto es, chupándose el dedo o haciéndolo ver, que no es lo mismo.

# La suerte y el destino

He ahí dos palabras que expresan ideas libre en absoluto, ni existe cosa que quede sujeta enteramente a un plan trazado, a eso que suele llamarse destino. En la Naturaleza las cosas y los sucesos dependen de una relación de fuerzas y de materias. Nuestro mismo pensamiento no vaga al azar ni sigue invariablemente un proceso trazado de antemano. Cada cosa, cada fenómeno, cada suceso y cada idea son resultados de un sin fin de otras cosas, fenómenos, sucesos e ideas que se enlazan con ellos y sirven de punto de partida a otra serie de cosas, fenómenos, sucesos e ideas. Son como una cadena sin fin, en la que cada uno de ellos es un minúsculo eslabón, cuyo principio y fin depende de los eslabones inmediatos.

Pero en las cosas de la Naturaleza no es sólo una fuerza o una materia la que influye en la otra, sino que es una serie de fuerzas y de materias lo que lo decide todo, así como tampoco se produce una sola cosa, sino una pluralidad de cosas. A toda esa sucesión de causas y efectos se le da el nombre de ley natural de la evolución. Y fuera de esta ley, a la que nada se escapa, no hay ni suerte, ni destino, ni hado que pueda dirigir las cosas.

Concluya el vulgo de rendir culto a sus dos grandes fetiches: la suerte y el destino; vuelva los ojos a la Naturaleza, que nada puede existir fuera de ella, y piense que cada cosa ocurre con arreglo a sus leyes y no en virtud de manos o designios de genios o hados.

No; nosotros no creemos en la mano inmutable del destino, ni en los caprichos del azar, tal como la mayoría los concibe. Nada

ANTONIO ESTEVEZ PADIN

# SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

## MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

### De la Presidencia

Madrid, 24.

El jefe del Gobierno no salió de su domicilio en toda la mañana.

En la Presidencia recibió a los periodistas el subsecretario.

Manifestó que los ministros no celebrarán Consejo esta tarde, por no haber asuntos importantes que requieran la deliberación del Gobierno.

Como sólo están pendientes de aprobación varios expedientes de trámite, los ministros podrán aprobarlos en cualquier reunión que celebren esta semana en el mismo Congreso.

Añadió el subsecretario que ayer fue elegido en Grana diputado por el artículo 29 el marqués de Alarfe y por Córdoba fue elegido diputado el director general de Enseñanza, señor Barrios.

### EL CAPITAN GENERAL DE LA ARMADA

Madrid, 24.

Don Alfonso ha firmado hoy el decreto nombrando capitán general de la armada a don Ricardo Fernández de la Puente.

### MUERTE DEL PRINCIPE LEOPOLDO

Madrid, 24.

La "Hoja Oficial" hizo público hoy el fallecimiento del príncipe Leopoldo, hermano de la reina, a consecuencia de la operación que sufrió en Londres el viernes último.

El señor Sánchez Guerra envió hoy mismo a Moratalla un telegrama dando a los reyes el pésame en nombre del Gobierno.

Mañana se espera en Palacio la llegada de la reina Victoria de paso para Londres.

Se ignora si el rey se quedará en Madrid.

### Notas de Gobernación

#### ESPECIE FALSA :: A LOS TRIBUNALES

Madrid, 24.

El ministro de la Gobernación, al recibir esta tarde a los periodistas, les manifestó que acababa de llamarle por teléfono el ministro de Estado, para pedirle desmintiera un telegrama de Tánger, publicado en Londres, según el cual los rebeldes se habían apoderado de Mikella, posición española situada a dos kilómetros de Xauen, quedando en su poder 500 fusiles y la bandera de las fuerzas del Tercio, que guardase la citada posición.

El ministro de la Guerra preguntó por hijo directo al alto comisario, quien negó terminantemente la especie, afirmando que no había ocurrido nada extraordinario en aquella zona.

El ministro de la Gobernación, por su parte, lamentaba que se propalasen estas noticias, que no tienen objeto que crear dificultades en el extranjero.

El ministro de la Gobernación manifestó después que había enviado a los tribunales a don León Casas, por el recurso de responsabilidad ministerial que contra él se presentó con motivo del expediente electoral de Canarias.

#### TOMA DE POSESION

Madrid, 24.

La Academia de Jurisprudencia y Legislación celebró ayer tarde junta pública, para dar posesión de una plaza de mérito al ilustre jurisconsulto don Alfonso Pons y Humbert.

Con el señor Bergamín presidieron la recepción los señores Bales, Páido, Ródenas, González de Amezua, Gil Carnascas, Soler Avellan, y Cortezo.

En el estrado se hallaban casi todos los

académicos y representantes de otras corporaciones.

El salón se hallaba lleno de numeroso y distinguido público.

El señor Pons y Humbert leyó un eruditísimo estudio acerca del ideal de justicia de Don Quijote de la Mancha, "Resumen crítico.

Le contestó con brevedad el académico don José Maluquer y Salvador.

Ambos fueron muy aplaudidos.

Terminados los discursos, el señor Bergamín impuso al nuevo académico los insignias de la Corporación.

El señor Pons y Humbert fue muy felicitado por todos sus compañeros.

### Escándalo formidable

**EN LA FACULTAD DE MEDICINA :: EXCITACION ESCOLAR :: OPOSICIONES PROTESTADAS POR LOS ESTUDIANTES :: CRITERIO :: DISPAROS Y BASTONAZOS :: EL DOCTOR RAMON Y CAJAL, HERIDO :: DESAGRAVIO :: CATEDRATICOS FUGITIVOS :: UN MITIN :: MANIFESTACION :: UNA INFORMACION**

Madrid, 24.

Para ayer, domingo, estaba anunciada en la Facultad de Medicina la provisión de la cátedra de Anatomía Descriptiva, reinando entre los estudiantes una gran excitación porque, a juicio suyo, existía el propósito de otorgar al cátedra al doctor Julián de la Villa, de la Beneficencia municipal, cuando otros opositores habían realizado ejercicios mucho más brillantes.

Desde mucho antes de la hora fijada para la votación, se veía concurridísima la Facultad de estudiantes, que apasionadamente comentaban sus posibles resultados.

Cuando se dió el orden de entrada al aula donde había de tener lugar la votación, los estudiantes entraron atropelladamente, teniendo que imponer repetidas veces silencio el doctor Ramón y Cajal, que presidia el tribunal de oposición.

A favor del doctor Villa emitieron su voto tres vocales catedráticos y el secretario y abstuviéndose en la votación el señor Ramón y Cajal.

El resultado de la votación fue acogido con un escándalo formidable, degenerando la protesta en un griterío ensordecedor.

Los bedeles eran impotentes para restablecer el orden.

Como los ánimos estaban excitadísimos en uno y otro bando, se llegaron a enarbolar bastones, oyéndose dos disparos hechos al aire, que contribuyeron a que arreciara la protesta.

Los catedráticos, ante el temor de que el conflicto adquiriera proporciones más desagradables, comenzaron, entre los grupos escolares, a recomendar calma, teniendo la desgracia de recibir un bastonazo en la cabeza el doctor Ramón y Cajal, quien sufrió una leve lesión.

La protesta principalmente se dirigía contra el catedrático de la Facultad señor Portela, a quien se consideraba como el más ardoroso defensor de la candidatura del doctor Villa.

En medio de un griterío espantoso pidieron los estudiantes que los catedráticos se dirigieran al anfiteatro, accediendo a ello el doctor Ramón y Cajal, que fue objeto de una ensordecedora ovación, vitoreándosele por todos los escolares como desagravio por la agresión de que violentamente fue objeto.

Los catedráticos que habían emitido su voto a favor del doctor Villa se vieron precisados a abandonar la Facultad como único medio de que se restableciera la normalidad.

Cuando los ánimos estuvieron pacificados, se acordó celebrar en la mañana de hoy, lunes, un mitin y votar unas conclusiones para elevarlas a la superioridad.

El mitin se ha visto concurridísimo, pronunciándose violentos discursos contra la parcialidad del resultado de la votación.

Se han aprobado las siguientes conclusiones:

Primera. Realizar una manifestación de simpatía al doctor Ramón y Cajal, como desagravio por la agresión de que fue objeto, precisamente cuando, inspirándose en un principio de justicia, fue el que se abstuvo de votar.

Segunda. Votar una Comisión para visitar al catedrático señor Portela, en su domicilio, con objeto de pedirle la renuncia de la cátedra de Anatomía que venía regentando en la Facultad de Medicina.

Tercera. Marchar en manifestación al ministerio de Instrucción pública y destacarse una Comisión para recabar del ministro que anule las oposiciones.

Como protesta por lo ocurrido, ningún estudiante de la Facultad ha entrado hoy en clase.

Terminado el mitin, todos los estudiantes se han dirigido al domicilio del doctor Ramón y Cajal, tributándole una calurosa ovación y vitoreando al sabio catedrático.

La manifestación se ha dirigido después al ministerio de Instrucción pública, disolviéndose para que la Comisión designada entregara al ministro las peticiones votadas en las conclusiones del mitin.

Según informes adquiridos en la Facultad de Medicina, el origen del conflicto planteado para la provisión de la cátedra de Anatomía, obedece a lo siguiente:

Presentábanse seis aspirantes, tres de ellos de más méritos que los otros, los señores Villa, Toledo y Alba.

En los ejercicios que se celebraron estos días se excitaron los ánimos entre los estudiantes por quien debía ser, en justicia, el catedrático elegido por el tribunal.

Algunos alumnos de la Facultad dirigieron un escrito al decano, don Sebastián Recasens, participándole la creencia de que en la votación iba a ejercerse, por uno de los catedráticos, clara parcialidad, por ser amigo de don Santiago Alba y ejercer un hermano del señor Villa el cargo de alcalde de Valladolid.

El decano llamó a su despacho a los firmantes del escrito y aquietó los ánimos, prometiéndoles que la votación se celebraría con la justicia que correspondía a la honorabilidad de los jueces que componían el tribunal calificador.

Así las cosas, llegó el día de la decisión oficial.

El sábado se anunció que se celebraría ayer domingo, en una de las aulas de la Facultad, pero a la hora señalada todas las aulas eran insuficientes para contener al numeroso público de estudiantes que iban a presenciar la votación.

En vista de esto, solicitaron del señor Cajal, que intercediera para que el acto se celebrase en el anfiteatro de la Facultad a lo que accedió el señor Recasens.

El primer voto en favor del señor Villa, fue acogido por una protesta enorme.

El segundo, con un vocerío ensordecedor y los dos restantes en medio de un griterío formidable.

Cuando le tocaba el turno al señor Portela, que el más significativo patrocinador de la candidatura del señor Villa, aquello amenazaba en convertirse en una batalla campal pues de uno y otro bando partían insultos e improperios, llegando en algunos momentos a las manos.

Inútilmente, trataban de imponer orden al decano de la Facultad y el doctor Ramón y Cajal.

Cuando le tocó el turno al sabio catedrático, el señor Cajal dijo que, a su juicio, eran tan análogos los méritos de los ejercicios practicados por los señores Villa y Toledo, que se abstenía de votar.

Entonces los asistentes al acto, arrollaron a los catedráticos que constituían el tribunal, teniendo que refugiarse aquéllos en distintas aulas.

No obstante y ser protegido el señor Cajal por sus alumnos, le alcanzó un palo a la cabeza, de los muchos que se repartieron durante la refriega.

Bien por que hubiese sido avisada de antemano la policía, según se decía en el lugar del suceso, por el catedrático señor Portela, bien porque el decano solicitó el auxilio de la Dirección de seguridad, lo cierto es que varios agentes penetraron en la Facultad de Medicina.

Uno de los agentes, acorralado por los estudiantes, tuvo necesidad de sacar el revólver, disparando dos tiros al aire. Los estudiantes le desarmaron propinándole una serie de bufetadas y puñetazos.

Como pudo, el decano lo metió en el despacho prometiéndole a los estudiantes entregarlo al Gobierno civil. Así lo hizo el señor Recasens, sacando al señor Ponce de León por una puerta del Hospital.

Mientras tanto, los estudiantes continuaban el escándalo.

Uno de ellos descubrió el escondite del catedrático señor Portela, causante, en opinión, de la mayoría, de los sucesos allí desarrollados.

Con una banqueta que los estudiantes convirtieron en arma demoleadora, echaron abajo la puerta del aula, donde el señor Portela se había refugiado.

En atención a su avanzada edad no fue agredido por los revoltosos, pero sí recabaron de él los asaltantes, que presentaría la renuncia de la cátedra, a lo que accedió emocionadísimo.

Con la acertada intervención del señor Recasens, que había vuelto del Gobierno civil, de dar cuenta de lo ocurrido y acompañar al agente señor Ponce de León, los ánimos fueron apaciguándose poco a poco.

El doctor Cajal salió seguido de sus alumnos se fué a su casa y el señor Portela, custodiado por el decano, se metió en un coche y se fué a la suya.

## Los teléfonos a la Mancomunidad

Madrid, 24.

Los representantes de la Mancomunidad, que han llegado a Madrid, han celebrado entrevistas de interés.

Han hecho las siguientes manifestaciones:

Los periódicos han publicado una nota atribuyéndola al Cuerpo de Telégrafos, en que se hace oposición a lo que solicita la Mancomunidad, por considerarlo ilegal, anti-económico y anti-patriótico.

Supusimos desde el primer momento que el Cuerpo indicado se apresuraría a rechazar la paternidad de tal nota, tanto porque significa una coacción al ministro que ha de resolver el asunto, como porque en ella se usa un lenguaje que un organismo del Estado no puede emplear, refiriéndose a una corporación oficial, como es la Mancomunidad, que explota la red telefónica más importante de España bajo la dirección técnica del personal del referido Cuerpo.

Pero, como no ha venido la desautorización que esperábamos, a pesar de haber transcurrido dos días, nos es necesario hacer algunas manifestaciones, no con ánimo de entablar diálogo con el Cuerpo de Telégrafos, sino para que la opinión no se deje extraviar por las insidias e inexactitudes de dicha nota.

Por real decreto de 1915, que lleva la firma del señor Sánchez Guerra, se concedió a la Mancomunidad la facultad de instalar y explotar todos los teléfonos de Cataluña, con la única limitación de tener que respetar los derechos de las concesiones entonces en vigor.

Consecuencia lógica de esto es, que as

que dichas concesiones van revertiendo han de considerarse incluidas en la concesión general hecha a la Mancomunidad.

En tanto, pues, es legal lo que la Mancomunidad solicita, en cuanto arranca de una disposición del Poder público y está, por otra parte, de acuerdo con el reglamento general de teléfonos; el cual, como recordaba el ministro, regula estas concesiones a las corporaciones provinciales y hasta concede un derecho de tanteo a los Ayuntamientos.

Se quiere suponer que se hace a la Mancomunidad el regalo de una red que vale cuarenta millones de pesetas, y este argumento se ha de volver al revés.

El regalo, en todo caso, será de una red en que se han de gastar cuarenta millones de pesetas.

Sabe todo el mundo que la Compañía que hasta el 9 de Diciembre pasado explotó la red de Barcelona, la entregó en tal estado que nada de ella sirve, que una ligera nevada del año 1919 la echó abajo casi por completo; que las deficiencias del servicio son conocidas de todo el mundo y que no se ha podido llegar a los diez mil abonados, porque desde hace muchos años, en previsión de la reversión, la Compañía no admita ninguno nuevo, pudiéndose asegurar que de no haber sido esto, los abonados de Barcelona hoy pasarían de treinta mil.

Esto obliga a hacer completamente nueva la red de Barcelona, con capacidad para cincuenta o sesenta mil abonados, con cable subterráneo y con sistema automático, como se hace en los países más adelantados.

La red de Barcelona, valorada por persona, la cual tenemos la seguridad que nadie se atrevería a rechazar, no llega a valer dos millones de pesetas, y esto a base de poder emplear en otras instalaciones rurales y de menor importancia los elementos que la constituyen, pues como hemos dicho, todo ha de hacerse nuevo.

Tenemos la seguridad de que esto resultaría bien patente si se conociesen las cuentas de lo ingresado y de lo gastado durante los cuatro meses y medio que hace que el Estado explota dicha red.

Este es el regalo que la Mancomunidad solicita y esta es la labor antipatriótica que realiza.

Mientras los teléfonos están en manos de Compañías particulares que los explotan puramente como negocio, pudiendo hasta darse el caso de que la mayoría del capital de ellas sea extranjero, a nadie se le ocurre hablar de patriotismo; pero cuando solicita la concesión la Mancomunidad, presentando como garantía de su gestión el haber establecido una red puramente rural de más de 3,500 kilómetros de línea y haber llevado el teléfono a más de 400 pueblos pequeños, la mayoría de la alta montaña, y que antes estaban completamente incommunicados, entonces se califica esta concesión de antipatriótica.

El Cuerpo de Telégrafos merecería bien de la patria si se dedicase a esta labor de extender la telefonía rural, llevando el teléfono a los más apartados rincones de España y haría un gran servicio al erario público sin poner todos sus esfuerzos en cubrir los abusos que realizan algunos concesionarios particulares, que sólo ve en la concesión un negocio, y no un servicio al público.

Para terminar, queremos transcribir un párrafo de una publicación oficial del Cuerpo de Telégrafos hecha a beneficio del Colegio de huérfanos:

"Cerca de 10.000 pueblos tiene España. No llegan a 2.000 los que poseen servicio telegráfico y telefónico y existen 8.000 pueblos españoles en pleno siglo XV en edad de florecimiento y de progreso que se encuentran desamparados del auxilio oficial y aislados por completo del resto del país.

Si algunas regiones como Cataluña, Guipúzcoa y Vascongadas están dotadas de mejor servicio de comunicaciones es porque estas Diputaciones, los pequeños Ayuntamientos, con una labor perseverante, con perfecto sentido de las necesidades reales, han ligado los pueblos con línea telefónica y hoy tenemos la red de Vizcaya y Guipúzcoa y la red de la Mancomunidad de Cataluña."

### EL CONVENIO COMERCIAL CON SUIZA

Madrid, 24.

La Junta de aranceles ha informado favorablemente el convenio comercial con Suiza.

### LA INDUSTRIA NACIONAL

Madrid, 24.

La Junta para la protección a la industria nacional se ha reunido esta tarde y ha pedido al ministro de Estado algunas aclaraciones porque, a juicio del presidente de la Junta, señor Sánchez Toca, se irrogan grandes perjuicios a la industria nacional.

### MEDIOS FRANCESES

Madrid, 24.

En el expreso de Barcelona ha llegado a Madrid la Comisión de médicos franceses, siendo recibidos en la estación por el embajador de Francia, la Junta del Colegio de Médicos y el director general de Sanidad en representación del ministro de la Gobernación, y muchos académicos.

### LA RESIDENCIA DE LOS JUECES

Madrid, 24.

El ministro de Gracia y Justicia ha dirigido una circular a los presidentes de las Audiencias recordándoles la obligación de que los jueces residan constantemente en los distritos de jurisdicción y den cuenta de sus ausencias a la superioridad.

### ENTREGA DE UN PREMIO

Madrid, 24.

En la Academia de la Historia se celebró ayer, domingo, una solemne sesión extraordinaria, presidida por el marqués de Latorre.

El secretario interino, don Vicente Castañeda, leyó la Memoria de la gestión realizada por la Corporación.

A continuación se procedió a la entrega del premio de la Fiesta de la Raza del año último, siendo otorgado a un argentino llamado Enrique Ruiz Ilarzo, por su libro titulado "La importancia indiana".

El premio al talento fué adjudicado a don Ramón Artaza, autor del libro titulado "Páginas de la Historia".

El premio a la virtud se otorgó a doña Josefa Ibáñez.

Por último fué entregado al niño de 14 años Eleuterio Alejandro, el premio de 500 premios y le fué impuesta la cruz de beneficencia por el acto realizado de salvar a una niña cuando se ahogaba, acto realizado en presencia de varios hombres que no se atrevieron a salvarla.

Entre la concurrencia se hizo una colecta de 500 pesetas, que se entregaron al niño Alexandre para gastos de su viaje al pueblo.

## Movimiento bursátil

Madrid, 24.

Los fondos públicos están regulares. El Interior sube cinco céntimos en partida y quedan a 68'65. El Exterior también mejora y los Amortizables se muestran flojos.

De los valores industriales se destacan por su animación y firmeza los Tranvías, cuyas acciones al contado están muy solicitadas, subiendo medio entero y quedando a 87'50 y al fin del próximo cierran a 78. Los Tabacos pierden 7 duros y el Río de la Plata, 3.

Los francos suben 5 céntimos; los dólares, uno, y los marcos, 15. Las libras no varían; los rancos suizos bajan 55 céntimos y las lras, 25.

### LECTURA DE UN DISCURSO

Madrid, 24.

Definitivamente, el conde de Romanones leerá su discurso en Sevilla a las seis de la tarde del miércoles.

El discurso es larguísimo y contiene todo un plan de gobierno y de política.

El conde de Romanones dice que no ha de contar nada nuevo a su público, sino responder a una necesidad imperiosa de la política liberal: hacer afirmación una vez más de liberalismo, para evitar torpes interpretaciones de enemigos sin escrúpulos y de amigos que no saben serlo.

### VISITAS : RECEPCION : CONFERENCIAS

Madrid, 24.

Los médicos franceses llegados esta mañana han sido recibidos en la Embajada francesa.

Después han visitado la Facultad de Medicina, acompañados del decano y algunos profesores.

También han visitado la Beneficencia francesa.

Por la tarde se ha celebrado la recepción en el Círculo Francés.

Mañana, a las once y media, dará una conferencia en San Carlos el decano de la Facultad de Medicina de París, profesor Roger, y a las seis y media de la tarde dará una conferencia en la Academia de Medicina el profesor Fargue.

**ATROPELLOS**

Madrid, 24. Durante las últimas 24 horas han sido atropellados y heridas por automóviles y otros vehículos, en Madrid, diez personas.

**NOTA DEL GENERAL BORBÓN**

Madrid, 24. El general Borbón nos ruega, como contestación al artículo de "La Veu de Catalunya", que publicamos el sábado, transmitido telefónicamente desde Barcelona, que reproduzamos la nota que sigue:

"Al general Borbón no le han exasperado las declaraciones del señor Maciá, como dice "La Veu". Lo que le ha indignado a él, como a todo buen español, son los ultrajes a la patria y las violencias separatistas.

La carta que publica dicho diario barcelonés, lejos de molestar a dicho general, debe agradecerlo, pues una cosa es proteger a la industria catalana y desear el bienestar de Cataluña, y otra cosa son los deseos separatistas, que en 1886, cuando escribió esa carta, no se conocían.

Además, en todas esas líneas, escritas en esa fecha, siempre vibra el más sano patriotismo y afecto para Cataluña siempre española."

**Moción de Paraíso**

Madrid, 29. El presidente del Consejo Superior de Cámara de Comercio, don Basilio Paraíso, en la sesión celebrada por el Consejo de Ferrocarriles el sábado pasado presentó una moción relacionada con la expedición y recepción de mercancías.

En ella, después de atinadísimas consideraciones acerca de la contrastación e inseguridad del tráfico, dice:

"Es posible que parezca prematuro ocuparse de este asunto, pero ante la imposibilidad de que el aumento de transportes pueda conseguirse hoy por otros medios que por una mejor ordenación de los servicios, a base de mayor voluntad y mayor esfuerzo personal y de un mayor aprovechamiento del utillaje, si las compañías han de moverse en un ambiente más propicio que el que actualmente las rodea, y si el Consejo ha de invocar algún derecho para que se le otorgue el crédito de confianza que necesita, parece conveniente y hasta necesario que con las primeras manifestaciones que dirija este organismo coincida la aplicación de nuevas normas que den a los usuarios y al país en general la impresión de un cambio favorable en el servicio.

Por decencia pública, por decoro profesional y por educación ciudadana, no puede el debe consentirse que alrededor del ejercicio del sagrado derecho que asiste a todo español para reclamar lo que legítimamente le pertenece sigan actuando tantos organismos inútiles como se han creado y que vivan a cientos el enjambre de profesionales improvisados que han encontrado un oficio tan sencillo y lucrativo en el proceder equivocado de las Compañías de dejar a los tribunales de justicia la resolución de todos sus pleitos y diferencias.

Ahora bien; para encauzar por otros derroteros esta cuestión, pero para realizar una obra educadora y moralizadora, hasta que se establezcan los tribunales de comercio, tantas veces reclamados por las Cámaras, el que suscribe se honra ofreciendo solemnemente al Consejo y a las Compañías el concurso de estas Corporaciones y responde además de que este concurso será prestado con la independencia, desinterés e imparcialidad y que procurará su intervención de mediador y de árbitro, si como es de esperar, el arbitraje obligatorio se establece inmediatamente."

**La educación física**

Madrid, 24.

En la Unión Ibero-Americana ha dado esta noche una conferencia el vicepresidente de la Asociación de la Prensa y director de "El Universo", don Rufino Blanco, sobre el tema "Ideas modernas de educación física en los países ibero-americanos".

Reconoce la importancia que a la educación física se da en los países ibero-americanos.

La educación física es una fase de la educación integral, que es y puede ser un medio de educación estética; y como cabe en ella el aspecto patriótico y el religioso, puede ser un medio de educación patriótica y religiosa.

Asegura que la base religiosa es la que reúne a los jóvenes de las Asociaciones de los Estados Unidos, de carácter protestante.

Recuerda que Benedicto XV aconsejó a los padres la educación física de sus hijos y sabido es que el Papa recibe en el Vaticano a los representantes de las Sociedades deportivas.

Los países fuertes y más civilizados cultivan con predilección la educación física.

Explica la psicología de los futbolistas y dice que lo de menos es la patada que se da a la pelota. Lo importante es la disciplina y, por lo tanto, su principal fin es la educación de la voluntad. Así se eleva el concepto de la educación física. Por esto, el que es fuerte físicamente lo es moralmente.

Afirma que el pueblo más fuerte es el de los Estados Unidos, pues sus Universidades son escuelas de educación física y es donde más libros se han publicado sobre la materia.

En España los jóvenes universitarios tienen poca afición a los deportes y el Estado no se ha cuidado de fomentar esa afición.

En los Institutos hay profesores de gimnasia, pero no se ejecutan los ejercicios, por regla general. Los profesores de Pedagogía hacen programas de ejercicios espociales, pero ellos no pedican con el ejemplo.

Elogia las instituciones de Manjon y otras de escuelas al aire libre en Madrid, Valencia y Barcelona; pero eso es poco.

Es indudable que la mayor parte de las instituciones donde se practica la educación física son las dirigidas por religiosos, hasta el extremo de que algunas escuelas están regentadas por religiosos.

Lee estadísticas en las que figuran unos 300 colegios de religiosos en América, en los que hay unos 300.000 alumnos a los que se inculca el amor a España.

A grandes rasgos expone la situación de la educación física en el Canadá y dice que es intensa y extensísima. Hay tres Universidades, con miles de alumnos, para los que es obligatoria la educación física.

En Méjico había alguna cultura antes de las actuales revueltas. Elogia la actuación en Méjico de la Unión Española.

Dirige grandes elogios a la institución de educación física de Buenos Aires y a su director y profesores, de los que dice que nada tienen que aprender de los europeos.

La República del Uruguay está influida por las costumbres de la Argentina.

En el Brasil está más atenuada la educación física, pues sigue las indicaciones de Portugal, donde es sabido que hay pocas manifestaciones de educación física, aunque muy autorizadas.

Inglaterra es el país que ha dado normas para la gimnasia en el ejército y el reglamento francés es un plagio del inglés.

Siguieron en el plagio Italia, España y Portugal. Este, por ser el último, ha sido el más perfecto.

Dice que por cada cien obras de esta materia que produce España, produce América cuarenta y Portugal y Brasil, veinte; en cambio, Nort América produce 300.

París produce el solo tanto como España en conjunto, y el resto de las capitales de Europa produce otras cien. Esto demuestra que España no hace un mal papel. En Madrid, de esas cien, se producen cincuenta, y la población que le sigue es Barcelona.

En Suecia la educación física es artículo de exportación. De esto que tienen a gala han hecho una riqueza, pues allí van nume-

rosos profesores exclusivamente a aprender educación física y tienen profesores exportadores que difunden esa ciencia por todo el mundo.

Fué muy aplaudido.

**LA LITERATURA FRANCESA ACTUAL**

Madrid, 24.

Siguiendo el curso de conferencias organizado por el Instituto francés, dio ayer la primera de una serie acerca de la "Literatura francesa actual", el ilustre literato francés M. Charles Romain.

Hizo la presentación del conferenciante don Enrique Díez de Canedo.

M. Romain comenzó su disertación anunciando que iba a ocuparse del Teatro antes que de la Poesía y de la Novela, por ser el Teatro la expresión artística que más influencia ejerce en los medios sociales.

La decadencia que venía sufriendo desde hace mucho tiempo el Teatro, se ha agravado en la época actual por la mayor extensión de los públicos.

Se reúnen en una misma sala de teatro gentes de diversas culturas de formación estética eclesiástica.

Dada esta composición de los públicos, sólo una obra mediocre puede lograr una aprobación de todos los espectadores. Obras de Victor Hugo, Maríné y Muset, que más tarde han sido reconocidos los más altos valores literarios de nuestra época fueron rechazados por los públicos que asistieron a sus estrenos.

El Teatro que triunfa es el llamado de boulevard, en el que sólo se persigue lograr una cantidad de representaciones. En él no se cultiva nada más que el realismo de la vida cotidiana, la falta grandeza.

En contra del llamado teatro de boulevard se han hecho varias tentativas de renovación: la del llamado teatro libre y la del llamado teatro de ideas y la del llamado teatro poético.

Ninguna de estas tentativas ha sido definitiva.

El problema continúa sin resolver.

Habló a continuación del grupo llamado unanímista, del cual es el propio conferenciante jefe y orientador.

El drama, según la tesis unanímista, es una representación estilizada de la vida colectiva en el sentido más profundo y más religioso de la palabra.

**EL ARANCEL**

Madrid, 24.

La "Gaceta" publica la ley relativa a las disposiciones contenidas en el arancel promulgado por real decreto de 12 de Febrero último.

**MUERTE DEL CURA GALEOTE**

Madrid, 24.

En el manicomio de Leganés ha fallecido el cura Galeote, que el domingo de Ramos 18 de Abril de 1886 asesinó en la puerta del templo de San Isidro al obispo de Madrid-Alcalá, don Narciso Martínez Izquierdo.

**Los tratados comerciales**

Madrid, 24.

Citada y presidida por el señor Sánchez de Toca se reunió esta tarde en la Presidencia la Junta de la producción nacional para examinar las negociaciones seguidas por el Gobierno hasta llegar al arreglo comercial con Suiza.

Según nuestras noticias, el sábado concluyeron, confidencialmente, algunos miembros de la Junta de la producción nacional el texto del convenio con Suiza, observando que algunas de sus cláusulas requerían necesariamente alguna explicación del Gobierno, porque el número de partidas que figuraban en él era excesivo, con evidente perjuicio de la producción nacional.

El señor Sánchez de Toca se dirigió por escrito al señor Sánchez Guerra rogándole que en la reunión de la Junta convocada para hoy informaran el ministro y la Comisión de Tratados y valoraciones.

A las cuatro se reunió la Junta, figurando entre los vocales asistentes los señores Canals, Paraíso, Navarrete, Gómez Muñoz, conde de Alta y Wals.

El señor Bergamín hizo una detallada exposición de las cláusulas del convenio y de

las razones que se habían tenido en cuenta para el acoplamiento de algunas partidas que no figuraban en el convenio anterior.

El presidente, señor Sánchez de Toca, hizo observar, después de oídas las explicaciones del señor Bergamín, que para tratados sucesivos el Gobierno estaba obligado a tener en cuenta los informes de la Junta de la producción, ya que su misión consiste única y exclusivamente en defender los intereses de la producción nacional, y esta entidad puede resentirse de continuar en el camino emprendido al negociar el Gobierno tratados comerciales.

En este sentido anunció el señor Sánchez Toca que la Junta redactará su informe para elevarlo al Gobierno.

Desde luego, lo sucedido, según informa uno de los vocales que concurrieron a la reunión, no será obstáculo para la firma del tratado con Suiza, pero en adelante se tendrá en cuenta el informe que ha de emitir la Junta.

## Manifestaciones de Lerroux

Madrid, 24. "Informaciones" publica unas manifestaciones de Lerroux, el cual había conversado momentos antes con Salvador Seguí acerca de la libertad de Pestaña.

Hablando de la unión de los liberales, dijo que esta agrupación llegará a tener en España un ambiente de simpatía. Esa agrupación tendrá que inclinarse muy hacia la izquierda.

Cree que llegará el poder cuanto menos lo esperemos a manos del jefe del reformismo. Si éste fracasara habría que buscar otras nuevas posibilidades de gobierno fuera de los recursos históricos.

Hace tiempo — dice — he preconizado, y lo repito ahora, que los republicanos españoles deben constituirse como instrumento de gobierno.

En Barcelona declaró que los radicales no han de considerar a los sindicalistas como enemigos.

Luego se entrevistó con el "Noy del Sur". Más tarde señala francamente la necesidad de que los extremistas se unan.

Considera terminada la etapa conservadora.

Hemos llegado al fin: no se piense en nuevos alardes conservadores. La coalición liberal está a las puertas del poder y de su proceder dependerá el porvenir de las grandes idealidades españolas.

### DECLARACIONES DE MELQUIADES

Madrid, 24. Un periodista habló hoy con don Melquiades Alvarez, quien aludiendo a la política manifestó su creencia de que por ahora no pasará nada.

—¿Y habrá presupuestos? ¿Cree usted que se aprobarán los proyectos de reforma tributaria? — se le preguntó.

—¿Y por qué no? — dijo —: que no sueñen, porque nada ha de ocurrir.

### MANIFIESTO SOCIALISTA

Madrid, 24. La Juventud socialista madrileña ha publicado un manifiesto dirigido a todas las Asociaciones de España y a la opinión pública para que se organice una campaña de oposición a la guerra de Marruecos.

Además, quiere que el tiempo en filas del soldado no exceda de un año; reducción del contingente militar en un 50 por 100; cierre de las Academias militares, reforma de la ley del servicio militar obligatorio, supresión de todo privilegio entre los soldados y derogación de la ley de jurisdicciones.

### REELECCION

Madrid, 24. En Orense fué reelegido ayer diputado por el artículo 29 el director general de Prisiones don Leopoldo García Durán, amigo del conde de Bugallal.

### VISITA OFICIAL

Madrid, 24. Los médicos franceses que llegaron hoy a Madrid hicieron una visita oficial a la Asociación de Beneficencia francesa.

### PARLAMENTARIAS

Madrid, 24. Esta tarde en los pasillos de las Cámaras se hablaba de que mañana se traerá en la sesión la cuestión de los teléfonos de Cataluña.

Los diputados que intervendrán en la discusión han recibido gran número de telegramas excitándoles a que expliquen claramente cuanto hay del asunto.

En el orden del día va a incluirse la discusión de la elevación de los derechos sobre el azúcar.

## España en Africa

### EL CORONEL RIQUELME.

Madrid, 24. En el expreso de Andalucía llegó ayer a Madrid el ex jefe de policía indígena de Melilla, coronel Riquelme.

Fuó recibido por los altos jefes del ministerio de la Guerra y Comisiones de diversos cuerpos.

Hoy el coronel Riquelme ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de la Guerra.

### LOS SUBMARINOS

En el ministerio de Marina han facilitado la siguiente nota:

"La habilísima y arriesgada maniobra realizada en el Peñón de Vélez por los submarinos "Peral" y "B 1", al mando del capitán de fragata don Mateo García Reyes, sólo puede ser plenamente apreciada por la gente de mar que conoce la fragilidad de los submarinos y el Peñón de Vélez.

Este se encuentra a 300 metros de la costa, en un escarpado, en tal forma, que las mujeres y niños tuvieron que ser descendidos en cestos. Durante las maniobras fué necesario mantener los submarinos en mar casi libre, junto al acantilado y en muchas ocasiones bajo el fuego enemigo, logrando, sin embargo, llevar a feliz término la operación que se reputaba irrealizable, sin experimentar la más ligera avería."

### LOS PADRES DE LOS DE CUOTA

En varias provincias han celebrado asambleas los padres de los soldados de cuota, tomándose en todas ellas los siguientes acuerdos:

Primero. Abandono de Marruecos. Segundo. De no ser abandonado Marruecos, que no vayan a luchar allí los soldados de la península.

Tercero. Que se cumpla la ley, licenciando a los soldados cumplidos de las quintas de 1919 y 1920, según se solicitaba en instancia presentada al ministro de la Guerra en 10 de Marzo último.

En Madrid, como el acto se suspendió, la Comisión de padres de soldados de cuota entregó la instancia con los acuerdos al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

### EL PARTE NOCTURNO

El parte oficial de esta noche dice así: Según comunica el Alto Comisario, no ha ocurrido novedad en los territorios de nuestra zona de protectorado.

En Melilla se efectuó un paseo militar por la brigada de Kandussi a lo largo del bajo Kert, recorriendo algunas de nuestras antiguas posiciones de Talutit e Insufen.

Alhucemas y el Peñón, debilmente hospitalizados, sin consecuencias".

### EN VISPERA DE OPERACIONES.

Tetuán, 24. Mañana comienzan las operaciones. Todas las columnas están en su puesto. Reina gran expectación.

### SANJURJO Y BARRERA.

Larache, 24. En un aeroplano ha llegado el general Sanjurjo.

Fuó recibido por el general Barrera y por el jefe del Estado mayor.

En la puerta de la Comandancia le esperaban las autoridades civiles y militares, moros notables e individuos de la colonia israelita.

Una compañía de infantería de marina le rindió los honores de ordenanza.

El general Barrera le presentó al bajá Cald Ermiki, jefe de la harka de Alcázar, y el cónsul hizo la presentación de la colonia española.

Por el general Barrera también le fueron presentados los jefes y oficiales de la guarnición, cruzándose frases de bienvenida.

El general Sanjurjo agradeció los elogios y pidió a todos ayuda para seguir laborando por el triunfo de la causa de España en Africa.

Realizó la figura del general Barrera y terminó ofreciéndose como amigo a todos.

### EL BARCELO

Málaga, 24. Esta mañana ha fondeado en este puerto procedente de Ceuta el vapor hospital "Barceló", conduciendo a bordo 303 heridos y enfermos.

Entre los primeros figuran los tenientes de Borbón don Enrique Batalla, de policía don Francisco Souza y de regulares de Ceuta don José Vidal, que quedarán aquí hospitalizados.

Esta tarde salen en el correo de Granada 104 enfermos.

El barco regresó esta noche a Ceuta.

## De provincias Estado de Varelito

Sevilla, 24. Manuel Varel (Varelito) pasó ayer un día malísimo y su estado volvió a despertar temores de un funesto desenlace.

Durante todo el día el diestro tuvo fiebre intensa y hubo momentos en que deliraba, pronunciando frases incoherentes.

Los médicos se relevaron, pues no creyeron oportuno dejarle solo.

Sufrió varios colapsos y fué preciso darle varias inyecciones, que de momento le reanimaron.

Los que lo velan estaban abatidísimos. El herido pedía agua repetidas veces y de cuando en cuando se le aplicaba a los labios un pequeño trozo de hielo.

El diestro ha pasado el día de hoy más tranquilo y los médicos, en la nota facilitada, dicen que ha experimentado una ligera mejoría.

Es opinión de alguno de los médicos que Varelito tardará en curar, por lo menos, mes y medio, y cuando esté completamente repuesto tendrá que ser sometido a una operación para su total curación.

## Notas bilbainas UN ATRACO DESCARADO :: SINDICALISTAS DETENIDOS :: FUGA FRUSTRADA

Bilbao, 24. A las once de la mañana y en la calle de Encorriza, de gran concurrencia, el corredor de la casa comercial de Pardo Trueba, fué asaltado por cuatro sujetos que, pistola en mano, le hicieron entregar varios documentos.

Los atracadores consiguieron huir y desaparecieron.

La policía ha procedido a la detención de tres sindicalistas peligrosos llamados Máximo Camarero, Luis Gay y Demetrio Hontoria.

En el Hospital de Triana se hallaba convaleciente el secretario del Sindicato comunista José Bullejos, serido durante una refriega ocurrida entre comunistas y socialistas.

Hoy consiguió fugarse en un automóvil llevado por Óscar Pérez Solís y el diputado provincial señor Castaños.

Un grupo de más de dos mil mineros dió escolta al automóvil, para impedir que la guardia civil pudiera detener a Bullejos.

El secretario del Sindicato comunista se hallaba procesado.

A media noche fué detenido en la casa de Urriaga el señor Pérez Solís y fué llevado a la Comisaría y después puesto en libertad con la condición de presentarse en el Juzgado.

A la una y media era también detenido el fugado del Hospital; los dos han comparecido hoy ante el Juzgado especial que entiende en los sucesos de Gallarta.

José Bullejos ha declarado extenuadamente y después ha pasado a la cárcel en unión de Justo Gómez.

Para esta tarde está citado a declarar Óscar Pérez Solís.

Acerca de la forma cómo se realizó la fuga, ha manifestado Oscar Pérez Solís que el fugado no estaba procesado y al único momento en curación en la cárcel y a las doce y media fué al Hospital un grupo de amigos con los cuales salió a la calle donde esperaba Pérez Solís con un automóvil en el cual montó José Buleños.

**VELADAS LITERARIAS**

**Salamanca, 24.**  
En el teatro Breón se han celebrado desde y noche veladas literarias en honor del poeta castellano Gabriel y Galán, tomando parte en ellas elementos del Ateneo de Valladolid y elementos locales.

Un coro ejecutó diversos cantos, luciendo los individuos que lo formaban, el típico traje.

Asistieron numerosas personas y el acto estuvo lucidísimo.

Toda la recaudación se destina a reforzar la suscripción iniciada para levantar en esta capital un monumento al poeta Gabriel y Galán.

Mañana se celebrará en Valladolid una fiesta al mismo objeto.

**ESCALO SIN FRUTO**

**Badajoz, 24.**  
En la sucursal del Banco Hispano-Americano cortaron unos malhechores con una sierra de acero los barrotes de la verja de hierro de la entrada.

Luego rompieron los cristales y forzaron las maderas de las ventanas, consiguiendo llegar al interior del local.

Una vez en las oficinas, sirviéndose de un berbiquí, abrieron los cajones, donde no encontraron nada más que papeles, atacando también los cajones y la caja de caudales, intentando perforar ésta, sin conseguirlo.

En toda esta manobra debieron invertir varias horas de intenso trabajo.

La guardia civil ha detenido a cuatro sujetos.

**MUERTOS POR ASFIXIA**

**Alicante, 24.**  
Se han identificado los cinco cadáveres hallados esta tarde en el Colar.

Son Pedro San Nicolás, de 50 años, de Murcia, y sus hijos Carmen, de 18; Pedro, de 13; Mariano, de 11, y José de 7.

La madre, Ana María Escudero, marchó anoche a la casa de una amiga para asistir a una enferma.

Volvió esta mañana y al encontrarse la puerta cerrada, golpeó violentamente.

Audieron algunos forasteros que la ayudaron a forzar la entrada.

Cuando lograron penetrar en el edificio y apareciéndose a sus ojos los cadáveres se desarrolló la escena desgarradora que es de suponer.

La familia habitaba hasta cinco años aquella tienda.

La muerte la produjo la emanación de gas de la escalera.

En cuatro camillas de la Cruz Roja fueron conducidos los cadáveres al cementerio de San Blas.

**CORRIDA ACCIDENTADA**

**Málaga, 24.**  
En la corrida celebrada a beneficio de la Cruz Roja, el rejoneador Elías Rey sufrió una tremenda caída de caballo, causándose la fractura de la base del cráneo.

En gravísimo estado ingresó en el hospital.

Torerito de Málaga fué cogido por el primer novillo, que le produjo una herida en la ingle derecha de pronóstico reservado.

El inspector de policía don Enrique López ingresó en la enfermería con una herida que le causó el saltar un banderillero la barrera, dejándole clavado un par de banderillas en una pierna.

**Probables y posibles**

**San Sebastián, 24.**  
Ayer tarde se jugó en Irún el anunciado partido entre probables y posibles para el equipo español, que ha de luchar en Burdeos con la selección francesa el día 30 del actual.

Por haber varios jugadores lesionados de los 22 que fueron citados para este partido, el equipo de posibles hubo de componerse en su mayoría con reservas de la Real Unión.

El equipo de probables quedó compuesto en la siguiente forma:

Zamora, Otero, Vallena, Semolero, Oñazal, Peña, Echapieta, Hurmaga, Traviesa, Astola, Asido.

Ganó este equipor por cuatro tantos a uno.

El encuentro careció de interés, pues la superioridad de los probables hizo inútil el esfuerzo de los posibles.

**EXTRANJERO**

**Toreros heridos**

**Nimes, 24.**

En la novillada celebrada ayer resultaron heridos los dos espadas: el francés Campanier y el catalán Canario (hijo), éste gravemente.

**A la armonía**

**Coimbra, 24.**

Los miembros del Consejo del partido democrático han manifestado su intención de no crear dificultades y de procurar la mayor armonía en el seno del partido. A la reunión asistieron cuatro ministros.

**Huelga forzosa**

**HUELGA FORZOSA**

**Londres, 24.**

Han fracasado las negociaciones relativas a los salarios de los obreros de la industria algodónera.

Las fábricas cesarán en el trabajo a fines de esta semana.

**HUELGA EN IRLANDA**

**Dublín, 24.**

Hoy se hará efectiva en 26 condados del Oeste y Sur de Irlanda la huelga general de veinticuatro horas.

**Más complicaciones**

**París, 24.**

Comunican de Londres al "Matin" que el Consejo ejecutivo del ejército rebelde irlandés ha enviado una carta a la "Dail Eireann" haciendo saber su actitud irreducible, y declarando que la paz es sólo posible con estas condiciones:

- 1. Mantenimiento de la República.
- 2. La Dail Eireann será el solo órgano gubernamental del país.
- 3. El ejército se constituirá con el nombre de Irish Republican Army y será sometido al control de un Comité ejecutivo elegido por el pueblo.
- 4. Las milicias serán licenciadas.

**LENIN A GENOVA**

**Roma, 24.**

El capitán Ghiulietti, secretario general de la Federación General de los Trabajadores del Mar, ha recibido un radio de Moscú anunciando que Lenin salió para Génova. Ghiulietti cree que Lenin embarcó en un puerto del mar Negro.

**Todo es mentira**

**París, 24.**

La Embajada alemana de París desmiente categóricamente el rumor relativo a la existencia de un convenio de carácter militar germano-ruso. El texto de dicho acuerdo, publicado por algunos diarios, es, según dicha Embajada, completamente falsificado.

Declara, además, la Embajada alemana, que está autorizada por su delegación en Génova, para desmentir las informaciones de los diarios en este sentido, y especialmente las declaraciones que se supone fueron hechas por Wirth y Rathenau a unos periodistas alemanes el día 20 del actual.

**El viaje de Millerand**

**Biskra, 24.**

M. Millerand ha salido hoy a las nueve de la mañana de su residencia y acompañado de su séquito ha visitado la ciudad indígena.

**Profesor indeseable**

**Buenos Aires, 24.**

A la llegada del profesor alemán Nicolai, contratado por la Universidad como profesor, fué retenido por las autoridades argentinas como indeseable y libertado poco después.

Interrogado por los periodistas el doctor Nicolai, ha declarado que unos oficiales prusianos que viajaban en el mismo buque intentaron obligarle a rendir homenaje al ex kaiser, a lo cual se negó Nicolai. Añadió que opinaba que esto podía ser causa de su detención.

El rector de la Universidad de Córdoba ha enviado una comunicación al Gobierno protestando contra la detención del sabio alemán.

La Federación universitaria se ha declarado en huelga comunicando que no volverá a las clases hasta que se dé al doctor Nicolai un permiso de residencia.

**Los temores de Francia**

**Bar-le-Duc, 24.**

El señor Poincaré ha pronunciado el anunciado discurso, con motivo de la inauguración de las sesiones de la Diputación provincial, de la que, como se sabe, es presidente.

El jefe del Gobierno francés, empezó hablando de las ruinas que Alemania está obligada a reparar, no sólo por haber sido quien las causó, sino porque a tal reparación se obligó solemnemente al firmar el tratado de Versalles.

Francia no podrá darse por satisfecha — dijo después —, mientras el Reich no haya salido debidamente los compromisos que tiene para con Francia, según dicho tratado.

Describe a continuación las cláusulas del tratado de Versalles, relativas a reparaciones, haciendo resaltar que no es cierto que Alemania no puede satisfacer esos compromisos.

Por otra parte — añadió el señor Poincaré — Francia no ha cesado nunca de reclamar y sigue reclamando el desarme de Alemania, pues de ese desarme depende la seguridad de la propia Francia, así como la seguridad de la paz de toda Europa.

Francia no sólo ha acreditado en todo momento sus propositos pacíficos, sino que ha dado pruebas de ello últimamente, con determinadas reformas militares. En cambio, en Alemania se advierten, por el contrario, propositos muy opuestos a los patentizados por Francia, siendo frecuentísimo el hallazgo de clandestinos depósitos de armas y municiones. Además, es ya práctica inveterada en Alemania sostener bajo diversas denominaciones distintos organismos de carácter inequívocamente militar.

Francia — siguió diciendo — teniendo que velar por su seguridad, no podrá desarmar completamente, mientras no esté por suadida de que ya lo ha hecho Alemania.

Antes del 31 de Mayo, Alemania habrá de conformarse a reducirse el programa fijado por la Comisión de reparaciones, o sea votar sus nuevos impuestos y aceptar el control financiero interaliado. De negarse a someterse a estas condiciones, los aliados no sólo como un derecho, sino como un deber, tendrán que adoptar las medidas pertinentes contra Alemania.

Estas medidas, claro está que sería infinitamente de desear que las adoptaran los aliados en común y con pleno acuerdo previo; pero con arreglo a las cláusulas del tratado de Versalles y si de ello hubiera necesidad, también podrían dichas medidas ser aplicadas por separado y personalmente por cada uno de los aliados, sin que Alemania pudiera considerarlás como acto alguno de hostilidad, pues bien claramente está establecido todo ello en el mencionado tratado de Versalles.

Nosotros deseamos fervorosamente marchar en este asunto junto con todos los aliados, per hemos ante todo de defender la seguridad de Francia, sin dejar caer de nuestras manos arma alguna de las que el tratado de Versalles puso en ellas.

Audiendo a la conferencia de Génova,

declaró que a pesar de la gravedad que entrañaba el acuerdo germano-ruso, los aliados han dado pruebas de una gran moderación, especialmente Francia, que con este motivo ha patentado nuevamente sus propósitos conciliadores, lo cual no quiere en manera alguna significar que cedamos ni hayamos cedido ni por un momento en lo que constituye fundamentalmente nuestro criterio y nuestra manera de sentir.

De no lograr la Delegación francesa hacer que triunfe su criterio y su manera de ver el problema en la Conferencia, nos veremos, con harto sentimiento por nuestra parte, en el doloroso caso de haber de renunciar a seguir participando en ella.

Por lo demás, los últimos acontecimientos en Génova no han hecho sino venir a patentar lo que ya sabíamos respecto al estado de ánimo de los alemanes.

En el tratado germano-ruso de Rapallo, debe advertirse la posibilidad de un ataque directo contra Polonia y la de un ataque indirecto contra Francia.

La delegación francesa ha creído que la divulgación de ese tratado arrastraría la disolución de la Conferencia. Sin embargo, en todo momento ha hecho cuanto ha estado a su alcance, para impedir que esto sucediese.

La situación política actual, derivada de la actitud de Alemania y de Rusia en este asunto, es propio para producir el rompimiento del equilibrio europeo. Frente a este estado de cosas, que tan en evidencia ha puesto extremos que sólo eran sospechados antes, solamente se puede luchar con fuerza moral.

Nosotros queremos que tanto Alemania como Rusia se atengan en todo momento a lo expuesto en nuestro memorándum, sin lo cual no transigiremos con ninguna concesión.

Los hechos nuevos que resultan del tratado germano-ruso habrán de ser examinados atentamente por los aliados, pues tienen que ser deducidas muy escrupulosamente todas las consecuencias que de él se derivan, por lo que se refiere a Europa y a la paz europea.

Francia — terminó diciendo el señor Poincaré — quiere conservar lo que con sangre ha logrado y lo que ha sido pagado con el heroísmo de sus hijos.

## La Conferencia de Génova

### LOS TÉCNICOS RUSOS

Génova, 24.

El Comité técnico de asuntos rusos se reunió ayer, a las cuatro de la tarde, con la presencia de los delegados técnicos del Gobierno de los soviets, por haber retirado éstos el memorándum que habían presentado a deliberación.

El señor Seydoux, jefe de la Comisión de técnicos franceses, propuso la discusión de los artículos redactados y aprobados en la reunión de Londres y que los delegados diesen su opinión sobre cada uno de ellos.

Los técnicos rusos se opusieron a todo procedimiento que pudiera declarar suspendido el acuerdo de Londres con el fin de discutir la carta enviada por Chicherin a Lloyd George.

El señor Seydoux contestó que el Comité de técnicos no podía admitir procedimientos sujetos a ninguna condición antes de abordar la cuestión de la ayuda previa a Rusia y pedía una explicación clara y categórica del modo que serían indemnizados los acreedores de Rusia, asunto que se presentaba a discusión en los primeros artículos del informe de Londres.

El Comité aprobó unánimemente la proposición del señor Seydoux, procediendo a examinar los artículos precitados y pidió que hoy, lunes, antes de las cuatro de la tarde, la delegación rusa presentase sus objeciones a dichos artículos en forma de contraproposiciones, las cuales el Comité se halla dispuesto a admitir, si las encuentra inspiradas en sentimientos de buena fe, y a las cuales se opondrá resueltamente si se tratara de nuevas moratorias o prórrogas encaminadas únicamente a retrasar la solución de los problemas pendientes en la actualidad.

## LA UNION MANTENIDA

París, 24.

El enviado especial de la Agencia Havas en Génova telegrafía que los jefes de las delegaciones de la Grande y de Pequeña Entente han aprobado ayer el proyecto de respuesta a la nota alemana, redactado por el técnico jurídico británico, con una primera adición del señor Barthou, aprobada por Lloyd George y encaminada a reservar para las potencias signatarias el derecho a discutir las cláusulas del tratado germano-ruso relacionadas con los tratados ya existentes y una segunda adición del señor Schanzer considerando el incidente como terminado.

Antes de darse lectura a la respuesta, el señor Bratiano, en nombre de la Pequeña Entente, insistió en la necesidad de estrechar la unión entre los aliados, la cual debe permanecer inquebrantable.

El señor Bratiano añadió que el tratado germano-ruso fué perjudicial, pero provocó un feliz contra-golpe.

El señor Lloyd George aprobó las manifestaciones del señor Bratiano, insistiendo también para que el acuerdo entre todos los aliados se mantuviera; pero añadió que el acuerdo en cuestión debía tener exclusivamente por objeto garantizar la paz universal, sin despertar antiguos antagonismos.

El señor Lloyd George declaró que se hallaba dispuesto a realizar todos los esfuerzos posibles para mantener esta unión, añadiendo que no debe olvidarse que la democracia inglesa irá siempre hacia la paz, vengan de dondequiera que vengan sus colaboradores.

El señor Barthou declaración que la delegación y la democracia franceses desean no menos sinceramente la paz del mundo.

Los mismos delegados se reunieron luego con los jefes de las delegaciones sueca y suiza, discutiendo con ellos el carácter del memorándum ruso.

El señor Schanzer declaró que dicho documento no tenía ya ninguna actualidad e informó a los demás delegados que los rusos se abstendrán en lo sucesivo de distribuir semejantes documentos.

Los jefes de las delegaciones reunidas decidieron que los técnicos se reunieran esta tarde, a las cuatro, para tratar de los asuntos rusos.

### NOTA OFICIOSA.

Berlín, 24.

En contestación a la respuesta de los aliados a la nota entregada por la Delegación alemana el día 21 en Génova, ha sido dado a la publicidad una nota oficiosa declarando que en aquella respuesta se ve que frente a un compromiso que antepone a todo el interés de Europa, otro compromiso fundado en la única preocupación de los intereses particulares de los aliados.

Dicha nota oficiosa termina diciendo que el tratado germano-ruso debe ser mantenido integralmente.

### INTRANSIGENCIA

Génova, 24.

El Comité de los siete peritos encargados de estudiar la cuestión rusa, reunidos con asistencia del delegado ruso, se enteró del documento escrito remitido por el delegado sovieta Rakowski.

Ese documento declara que en el caso en que las potencias no concedieran créditos de Estado adecuados a las necesidades de Rusia o reconocieran "de jure" a los soviets, la delegación sovieta pediría la supresión completa de las deudas de guerra y una moratoria, durante la cual Rusia no pagaría interés alguno a sus acreedores.

Declara además que los soviets se niegan a devolver las propiedades.

Ante las exigencias formuladas en ese documento, el presidente del Comité y delegado británico, Evans, declaró que la delegación de los soviets podía retirarse y que los peritos aliados someterían el caso a sus respectivos Gobiernos, dando seguidamente por aplazada la reunión.

### VIAJE DE POINCARÉ

Bar-le-Duc, 24.

Esta mañana ha llegado M. Poincaré. Esta tarde debe pronunciar ante el Consejo general de Meaux un discurso político que es esperado con mucho interés.

## CHINA Y JAPON

Londres, 24.

Telegrafían de Pekín al "Daily Mail" que el Gobierno de Tokio ha anunciado oficialmente su resolución de continuar la evacuación de la provincia de Chang-Tung, sin ocuparse de las posibles hostilidades entre los gobernadores militares chinos.

### LA CUESTION TURCO-GRIEGA

Constantinopla, 24.

El representantes de Angora ha entregado a los altos comisarios aliados la respuesta de Angora, en la cual se declara que los representantes de este país están dispuestos a acudir a Ismidt para entablar las conversaciones preparatorias que han de llegar a un acuerdo en la cuestión turco-griega.

~~~~~

## Servicio telefónico de madrugada El batallón de Jaén

Almería, 25.

En el vapor "Alhambra", que marchará directamente a Barcelona, han embarcado la primera y segunda compañía del batallón de Jén, con la plaza mayor y el tren regimental.

En el muelle había enorme público, que ha tributado a los expedicionarios una cariñosísima despedida, dándose vivas a España mientras la música ejecutaba escogidas composiciones.

El sábado embarcará el resto del batallón en el vapor "Capitán Sagarra".

## De Marruecos

Melilla, 25.

El general Ardanaz ha visitado el poblado de Bar Quebdani.

La columna Aldave rindió honores. El general Ardanaz inspeccionó las fuerzas y fué cumplimentado por el kaid Mohamed-Amar-Uxin.

En representación del Tiro Nacional el general Luque ha dado un banquete al que asistieron el general Ardanaz y el general Fresno.

En virtud de un exhorto del juez de Alarazanas de Barcelona ha sido encarcelado el periodista Ezequiel Enderiz, el cual está siendo visitadísimo por los demás periodistas.

En el campamento de Kaddur se han presentado varios indígenas, entregando armamento.

## NOTICIAS LOCALES

Rateros detenidos

En la calle de Valencia, número 412, piso 3.º, 2.º, domicilio de Francisca Prat Coll, fué detenido Eduardo García Manel, de 19 años, sin domicilio, que asababa de robar varios objetos.

— En el Paseo de Gracia y calle de Mallorca, la policía detuvo a José Parera Junoy, de 53 años, viudo, sin domicilio, que había penetrado en una portería con el propósito no santo de robar.

— En la plaza de San Jaime fué detenido Rafael García Pérez, de 15 años, por haber introducido la mano en el bolsillo del vestido de una señora con el propósito de sustraerle el dinero que llevaba.

Misericordia

En la calle Arco del Teatro fué encontrado tendido en una acera, Emilio Jiménez Zaheda, que presentaba una enfermedad de pronóstico grave.

Fué auxiliado en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pablo, pasando luego al Hospital Clínico.

Accidentes del trabajo

En el Dispensario de Santa Madrona asistieron al joven de 15 años Joaquín Montolio, que presentaba la fractura de la clavícula derecha, de pronóstico grave, por haberle caído sobre una teja trabajando en la fábrica de los señores Capmany y Religita en la calle de Rocafort, 44.

— Descargando pescado en la estación del Norte Casimiro Sebría, de 43 años, se causó una herida en el cuero cabelludo, de pronóstico reservado.

Le asistieron en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.